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v akejkolvek podobe bez si-
hlasu majitefa priv je tresiné,
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Mh’{:’ Ftachy a Ziaci,

aj v 2. casti ucebnice sa zozndmite so vielicim dolefitym

pre vdd daldf Fvot,

Dokondime prdcu so zlombami a vkdfeme si, ako sa
s nimi pocita na kalkuladche.

Naudite sa, fo su percentd a promile, kde sa & nimi mo-
Zele streiniit a ako sa s nimi pracuje. Pozrieme sa spolodne
na razne typy zdvislostl, objavime, ako sa pracuje s mier-
kouw mapy, & ako rozdelovat vect podia vopred dohodnu-
tveh pravidiel, Naudfime sa tieZ &tal diagramy a tabulky,

s akymi sa casto mdfete stretniit v novindch & éasopisoch,

Okrem pikiogramov, ktoré u iste pozndte, teda:

objavoranie o tilohy na pre-
opakovanie a vysvellovanie W cvidenie
o |

uciva
ilohy pre t¥ch, kloryeh hiy
téma zaufala
namety na proacu ndamely na pracu
v skupindch pri pocitadi

ndajdete v ucebnict aj dalsie pestré wlohy v obliihenef rubrike,
Zeldme vam vela prijemnyeh choil pri objavovani tajom-
stiev sveta okolo nds,
Autor:
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Vizené kolegyne, viazeni kolegovia.

Drubid &ast’ vlcbnice pre 7. rofnik Z§ a 2. rofnik gymndzii :
¢ 5 osemrotnim Stidiom sa zacing dokontenim dihey kapitoly
<o zlomkoch. Votejto Gasn sa venujeme rovnosti 2lomkoy a ich po- -
* rovndvaniu, Vudive o rovnosti zlomkov sa odvolivame na mode-
Iv zlnkoy zavedent v prvieg Sasti ufebnice - na pizou. koldd a &i-
selnil 0s. Zizci privodzenym spdsobom objavia rozfirovanic a krd-

tenie zlomkov, ktoré si aj dékiadne precvidia.

Vtegto Fiee by w2 2aen mal mat’ dobid predstavi neelen o zlombku
« ako o Gasti celku, ale aj o Flomku sko o Sisle, ¥ skupindch by mali -
abjavit’ wikladng sposoby porovnavania elombkov, Praca v skopi-
¢ ndch (limovi prica) jo doleind sposobilost, kiord takto wénuje- -
me. Akoe jednu @ modnosti porovndvania zlomkoy uvidzame aj

krizove pravidlo.

¢ Poprecviteni price so zlomkami sa po drahy raz stretneme £ kec-
kanei @ x kvadremi, \lentorzz 5 ich sictami. Siel’ kocky saviadeame
+ prirodzenc ako . fo, fo i kocka oldedie ”, Vefto fize odporiéame -
na hodindch pracovar nielen s uéebnicouw, ale aj rysovat’ a strihat’
siete # papiera. Vel'mi peknou a u deti oblibenou aktivitou je 3ite

kocky z papiera, Podobne postupujeme pri ulive okvidri.

V celej kapitole o sietach sa systematicky venujeme aj rozvoju -
kembinatoriky, lebo spojenie kombinatoriky a priesiorovej pred-
stavivesti povadujeme za vel'mi doleZité. Aj preto sme do ubeb.
nige zaradili samostatng kapitolu Hrdme sa 5o siefami kocky, Pn
rnizorfovan sicti kocky v iricde providepedoebne venikne disky-
sia o tom, ktoré siete kocky povaiujeme #a réene. V nadich riele-
miach povaiujeme # rozne tic dvajice sicti, ktoré nemoZene na -
seha zobrazit otofenim v rovine alebo preklopenim (teda otp-

Senimnarub).

3 kombinaiorikou sa sircineme aj po zavedeni sicie kocky a kvad-
ra. V tasti Komhinatorika If pokratujeme v trénovani vypisova- :
nia, tentoraz s podmicnkami. Ziaci si na nickeTkfch dlohach °
precvidia viacerd spdsoby vypisovania (aj nimi vmysleng) v roe-

lignych kontextoch.

Masledujicou kapitolou je tretie - posledné - stretnutie so zlom-
kami. ¥ tejto asti oEreimime pojem raciondlne Cislo a prepojime
Flomok s desatinngm islom, Dovolujeme si upozomit’, ke pojmy -
desatinnd Cislo a raciondlne Cislo sa nickedy nesprivne povichuji
#a ekvivalenmé, V skutodnost sa ich viznamy liia: desatinné &s-
¢ loje Eislo s kenefnym desatinnym rozvojom, pritom raciendlne
o Eislo mode mat’ o kenedny, aj nekonedn? (penodicky) desatinny

FApIs.

Sh¢astou tejto kapitoly i aj zikladné operdcie so zbombkami —séi-
tanze, edéitanie, ndsobenie a defene 2lombkov. Ked'2e sme sa v pr-
vej Casti uéebnice prici 20 Zlomkami venovali pomeme padrobae,

Hnei by mali dokdzat vEdiinu ubiva objavit sami. Toto plat najma
pre séitovanic a odéitovanic zlomkoy, kde je myilienka rovmakych
menovatelioy celkom prirodzend, Pri hiadani rovnakého menova-
tela edponidame umonit’ oakom, aby hfadal akéhokol'vek rov-
nakcho menovatela, teda mic nuine najmengicho, Prirodzenym ro-
vnakym menovatelom je siéin menovatelov jednotlivich zlom-
kov, Dobrou pomdbokou pn hlfadani rovoakych menovatelov je
kalkulatka,

Skir ako prejdeme k ndsobenin a deleniv 2lomkov. nechdvame
Fiakov vymyslict postup ndsobenia 2lomku priredzensm Sislom,
Vraciame sa pritom aj k modelu zlombku ako Casti celku.
Nisobenie a delenie lomkov md pomeme jednoduche pravidli.
leh podstata, teda PRECO sa #lomky ndsobia a delia prive takto,
je, naopak, pomeme narocna a prilis abstrakind. Aj to je divod,
predo nisobenie o delenie Zlomkov odporidame prebaat so 2nknu
ako pricy podla ndvodu, Ak =0 #iaci v iriede Sikovne) 3, jo vhodné
objavit’ spalu s mini pedstatu prncipey nasobenia a delenia zlom-
kov poanocou obrizkov & slovaych dloh 8 wmoZnit i 1ak  naz-
riet’ do zikulisia” drukiiry zlomkov,

Viczi dienz ako no objavente postupov (loto ohprvovanie uvidza-
e ako pricu pre aujemeoy) kladieme na pricu so 2fomkamd ma
kalfulacke, lebo prave 1o je sposob, ktory by mal ovladat’ kazdy
Hak. Preto sme tejto dinnost vwhradih samostatni kapitela, Ve-
nujeme sa v ngj poditaniu so rlomkami na kalkulatkich, ktoré
newmoZin zvolit’ si pricu v refime (mode) wipodiv so lomkami.
Tiro cinnost” by mali zviidou’ aj Zisci, ko maji kalkuladku,
ktord mogno prepnit do whio reimu {ide 2vEdia o zloFitejiie kal-
kuladky), Odporméame viak, aby =a tito Ziaci na svojich kalkulag-
kach npucili pracovat” v mibsle viipodty so slomkami podlia ndvodu
na obslubu,

Po Ciselne) Casti sa opdl’ venujeme geometril, lentakedl vipodiove),
Pomocou porevnivama velkosti sietl kocky a kvidra zavediems
pajem povroh. Votcjio kapitels uvadzaime a) namet na miniprojekt -
priprava rozpodiu na vymalovanic tnedy, telocvitne a pod.

Ehiem kocky a kvddra definujeme ako velkost miesta, Kioné teto
telesi raberajil. Pred zavedenim jednotick objemu najskor zistu-
Jeme objemn kocick a kvidroy pomocou podiu mensich rovnakych
kocick, 2 krorich sa skladaji, Prv ne odvodime kubické jednodky
objemu, venujeme sa v beknom Fivole Castejiic poudivanym jed-
notkam - litru a jeho ndsobkom. Aby Fiact ziskali lepiin predstavu
o tvchio pednotkich, uvadzame a) dlohy, respektive obrizky,
v ktoryeh vystupujii redlne objckty. OdporGame tito dast’ poda
aiujmu Hakov eSte rozsint’. Indpirdciou k tomu je af kapitola ko
mersame ofyem v domacnssi, Namemmi médu byt rozmanid Ta-
fe i nddoby —od Maftitky na kvapky do nosa a2 po velke smeine
kontanery.

Podobne ako pri jednotkich dizky 3 obsalu sa kritkou pozndm-
kou ymienime aj o jednotkich objemu v imich krajindch (pinta,
barel... ). s ktorgmi sa bedne stretdvame napriklad v sprivach alebo
vao filmach, Vzhladom na 1o, 2 techto rahmaniénych” jednotick
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¢ Jevelmivela, tito téma nic je vhodnad do pisomngch prac alebona
© fsine skidanic, Odponiame dat’ ju spracovar FHakom, ktorf si
middu napriklad pripravit’ presenticin. Ak budi pracovat’ v sku- -

¢ pindch, precvitia si ziroveiaj timovi pricu,

Po tychio kapitolach nasleduje objavevanic kubickych jednotick.
Priich premiefani pouzivame podobu trukeinu, ako sme poudi- :
vali pri premichiani jednotiek dizky a obsahu, Zisci by preto nafu -
mali byl zvyknuti. V sdvere Lejlo kapitoly prepojime kubicke jed-

notky s litrami a precvidime aj toto vaijomnd premichianie.

¢ Daliou dilezitou kapitolou a ulivom uFitodnym pre Fivol i per-
* centi. Percents zavidzame ako spdsob porovndvania Casti celku,

kioré nemaji rovnaky ziklad, Tato myvilienku a jej osvojenie

povidujeme a dolezité, preto joj venujeme primerane vela micsia
o vyudivame rizne kontexry. Prica s percentani je pricou so sfo- -
tinami, a tak sa &asto odvolivame aj na zlomky, Postupne prechi-
dzame cez tn Sandardné typy iloh (vypoitanie percentove) Casti,
poctu percent a zakladu), Vipodty uskutolhnjeme najéasiciiic cez
« jedne percento, pretode W povaiujeme za najprirodzeneii sposoh -
: vipodiu. Ked'se s percentam sa v Aivede stretivame velma Sasto,
aj v adebnici uvidzame rozlidné kontexty (pricskumy, detrenie,

stiipanie a klesanie...).

¢ Disobitne sa venujeme pajn premife. Aj pri fon s odvolivame
na pricu so rlomkami, konkeéine s tisleinami, Opél’ spominame
stiipanic a klesanie a venujeme sa aj mnogstvu alkoholo v krvi. 8o -

je pravdepodobne najtastejdie sa vyskyviujici kontexi s promile

¥ befného Fivota,

: Samostatne sa venujems aj rozvoju finandnef gramoimoest, Okrem
< dlani precujeme aj & irekmi, s Grokovou sadzbow, respekiive 2 ro- -
* kovoumierou. Téloéma by podl'a ndsho ndzoru mata mat’ v udive

¢ chle viae micsta, preto ju odponiéame roziint. Ked'Ze pri finan-

: L£nveh transakeiich Casto dochadza k zsokrihfovaniu Gigel rde.
nymi sphsohmi, vraciame sa k zaokrihlovaniv nadol a k zackrih- -

Tewvaniii nahor,

Kapitolu o percentéch sakontujeme pricou s diagramami. Podla
srtneho vadelivacieho program sa majd Haci naudil pracovat’
s ohdnikovim a knhovim disgramom, a tak im venujeme naj- -
viilEiu poeomest’, V ordmei roedirenia utiva v dkolskom videli-
vacom programe viak edporifame doplnit aj daldic ypy dia- °
gramoy, napriklad rowdiclne diagramy uvadzans napriklad v pro-
grame Excel. V pripade, Ze 1o podmienky Skoly dovoluji, je vhod-

ne venovat pricstor aj kreslemu grafov v poitadi,

Po percentich sa posledng raz vrdtime ku kombinatorike. Riete- -
nim dlah o majoch, vypisovani ¢isel & hesldch precvituieme -
schopnost” svstematickeho vypisovania aj vyukitia kombinato-
¢ ricklho pravidla shé a s0&nu. Doleziton sheaston tejto kapatoly -
Je udenie sa na viasmych aj cudzich chybdach, Snadime sa ukazar’,
: #e chyba je prirodzeny prvok v procese ulenia a je potrebng sa

s Ao nawdit pracovat a dokizar ju vyudal vo svo) prospech.

@ Orbis Pictus Istropalitana

Predpostednou kapitolou je posmer o smeva. Opat vychadizame 2o
sildcic 2o Fivota - rordelovanic odmeny za vvkonant pricu.
Upozoriujeme na moadné problémy a v skupinich sa usilujeme
ticte problémy nedit’, Po dvodne motvicn pristupujems k roz-
deTovaniu v danom pomere, Ked¥e 3 pomerom sa mozeme dasto
stretnif’ v pianych Elinkech, vyudivame toto ulive aj na precvi-
Sovanic Citania s porozumeninm.

Samostaine sa venujeme Specidinemu poment - mierke mapy
a pidnw. ¥ tejto ast odporbiame pracoval s viacerymi realnyni
mapami, pripadne spojit” hodiny matemaniky & peografie,

Ako posledni kapitelu snie zaradili priomu o neprian dmernest
Zaradenie timemosii na konice wlebnice je vedomé. S priamou
imemastou s bz Fact stretavagi prakicky od piateho roénika
Preto wito Kapitolu chapeme jednak ake zhmutic postupov, s kio-
remi =3 u# Faci stretli, dalej ako roedivenic tichio postupoy o ne-
primmu imemnost @ o ich awomatizaciu, ale aj ako priprave na
uivo 8, rolnika - zivislost a funkcie.

Dovolujeme s1 upozornit’, Fe aj v rnbeikach, Kiore sa nachadzag
prichedne v celej ubebmich, sa Hiaci stretni s jednotlivemi udivann

- €1 uZ je to propedewtika, alebo precvidovanie v redlnych sit-
acidch. Ide napriklad o stereometriu { Fracia hedka, Jakubme vy
robky, Prekldpenied & o percentd a diagramy [(Miere mesanves-
manosti, Volby starostu, Zawimové kriky), Ulohy zmubriky by ma- -
li byt prijemnym spesirenim hoddin matematiky. Upozomiujeme :
viak, #e valtking z tvchio Oloh vy2aduje viac fasu, ako sa na prvy
pohlad made zdat’.

Uvedomujeme si, #¢ rozdelenie uéiva navrhnutého v ubebnict &
élenenic alcbo poradic kapitol nemusia vyhovovat' ksddému
wiitelovi. Mie je viak mofne vyhoviel predstavam vietkych
vyudujicich. Prave preto ma kazdy uéitel pravo a zdroved a) mo2-
nast v mmci fkolskcho vedelivacicho programu upravil” napei-
Klad poradic kapitol alebo roint ich obsah,

Verime, #c kazdy uéitel najde v uwichnici dosttok ndmetov aj dloh
na precvidenic udive, Ziroven je vhodné, aby si kaddy vyudujici
upravil a najmad rozdinl uéivo podla svojich predstdy tak, aby mu
conajviac vyhovovilo,

Felame vela prijemndch hodin matematiky s vagimi Hakmi.

Autorn

Literatlira:

KUBACEK, Z. - CERNEK, P.— ZABEA, Lakol.:
Matematiks a svet okolo nis — ebierka aleh,

Bratislava; Vydavatelstvo Mgr, Pavol Cibulka, 2008, 200s,



ZLOMKY Il - pokracovanie

Zlomok ako ¢islo
Méiv byt zlomky rovnaké?

(=gl i ‘1 ‘- ™
P ri zisfovant, ¢ mozu byt niektoré zlomky rovnaké, si pomoZeme éfselnou osou.
Najskor si ale pripomenieme, ako je to s rovnostou desatinnyeh éisel,

LR RN R EC R B R S R R R R B R AR R A A

() é Znazornite na tej istej ¢iselnej osi éisla 2,5; 2,50 a 2,500, Co pozorujete?

Ndjdite medzi ¢islami rovnaké,

len inak napisané.
a) 3,2; 0,32; 3,20; 0,032; Ak na koniec desatinného éisla
3,02; 0,320; 0,023; 2,03 (za desatinnou éiarkou) pridame nulu,
b) 8; 0,008: 0,080: 0,8: velkost desatinného Eisla sa nezmeni.
8,00; 80; 0,80; 0,800; 0,08 _—
Zndzornite na €iselnu os s jednotkovou dizkou 4,5 cm éislo % :

Ak bude jeho vzdialenost od 07

Na ¢izelnii os z dlohy 3 zndzornite éislo a) % b} "1% Vypoditajte ich vzdialenost od 0.
Co pozorujete?

CCIEDB  Mnevyslivetky tri
vzdialenosti 3 em.
Mam to dobre?

WTB A mne to tak vyslo, Budeme to
mat dobre.

CITEDB  Tov3ak znamend, e sa vietky tri éisla zndzornili do toho istého
bodu. Nie je to éudne?

m Podla mfa nie, lebo vSetky tri asi budl to iste &islo, len inak napl’s}ané.

E‘I]IEB Asi mas pravdu, ved's niegim podobnym sme sa stretli aj pri desatinnych
cislach, Napriklad 2,5 = 2,50 = 2,500.

E Pomocou zndzornenia na éiselnej osi s jednotkovou dizkou 6 cm najdite medzi

ciglami 3 9 6 8 2 6 12 dvajice, ktoré sa zobrazia do toho istého bodu.

212" 4°10° 3’ 815

& Orbis Pictus Istropalitana




Zlomkyl1I S pokracovanie

tines: .5 15 10 8 28 6 16 P £

ﬁ Najdite medzi ¢islami 530" 6°10° 38' B' B dvojice, ktoré sa zobrazia do toho
istého bodu tak, Ze vypoéitate ich vzdialenost od 0. Jednotkovi dizku si zvolte sami
(odporiéame 280 mm).

Dwve Cisla povaZujeme za rovnaké, ak sa na tej istej ¢iselnej
osi zobrazia do toho istého bodu.

e —

e

‘?o H Zistite, ktoré rovnosti neplatia.
3! 3_6 3.5 2

B 16 5 8 3

=7, +==05 5=05 =5

u Ndjdite aspon tri zdapisy éisla, ktoré sa zobrazi do bodu vyznaéeného na éiselnej osi

ferveno,

a) - : - . - : ; ; f t i i :
0 1

By
0 2

Virdfme sa k zlombkom ako fastiam celk.

V re&tauracii boli na stole dve rovnaké pizze. Jedna bola rozdelend na Stvrtiny
a druha na osminy. Sona zjedla z prvej pizze dva kusy, jej kamaridtka Andrea zjedla
z druhej Styri kusy. Ktord zjedla viac pizze?

Aj vy ste st nakreslili obrdazok o zistill ste, 2e obe
zjedli rovnaké mnoéstvo — polovicu — pizze?

W Nakreslite si do zo&ita &tyri rovnako velké obdlzniky — kolaée.

%. z druhého % z tretieho -g- a zo Stvrtého

2
15°

Vvznadte z prvého

Pozrite, ako si s ilohou poradil Janko.

Janke:

Vyznacit jednu tretinu Ak kazdi éast rozdelim na dve rovnaké
je lahke. casti, dostanem Sestiny.
F.....q 1 F-F-q 2

| | 3

Ak kazdi éast z prvého obrazka rozdelim

L | ] &

Ak kazdu cast z prvého obrazka rozdelim

na tri rovnaké éasti, dostanem devitiny. na pat rovnakych éasti, dostanem patnastiny.

= I = 9 15

Takze L zkolaca=— zkolaca= —g— z kolaca = :IEE z kolaca.

&

@ Orbis Pictus Istropolitana




ZlomkylllE=ipokracovanie]

S 3 2-2 6 3-3_9 3-8 24 .
k H — — - — — e ma— _ — — E
Ukdzte, ze zlomky = F5-105.3"15' 5. 5 su rovnakeé
Pouzite éiselnii os.
3 = l 3_8 -2_4 - w1 3
Aj vy ste pri zlomkoch 5 5.8°40 postupovali ako Anna?

m-:.._ .

a A 2 o
Ma éiselni os som si znazornila zlomok -E

o
tnfe ==
—

Potom som kaZdy dielik rozdelila na & rovnakych éasti.

3
0 = 1

Teraz je usek od O po 1 rozdeleny na 40 rovnakych asti. Po gislo % jeich 24,

3 24

Preto
s

Ak v glomku vyndsobime éitatela

aj menovatela tym istym éislom (inym ako 0),
hodnota zlomku sa nezmeni. Takito upravu
zlomku volame roziirenie zlomku.
Vynasobenie éitatela aj menovatela éislom 1
za rozéirenie zlomku nepovaZujeme.

E Rozéirte zlomok % éiglom 5.

Postupovali ste ako Peter?

Eozsirit zlomok znamena vyndsobit fitatela aj menovatela

rovnakym éislom, prete pri rozsirovani zlomku -3'- gislom 5

budem postupovat takto:
2_35_15
4 4.5 20

"" E ni Roziirte zlomky &islom v zatvorke.

7 2 1
EE‘”, b) E(TL c) I

2
9

L
2

a) @, d2@G), e 1@, %{41

akgeh slomiovakom L by L o 3 03 o2
u Majdite 5 rovnakych zlomkov ako: a) z,h} 4,1..} T d) = e) =

ﬁ E Orbis Pictus Istropalitana




ZlomylilSipokraéovanic

hni Doplnte v zlomkoch chybajuceho éitatela alebo menovatela,

. B | . | 3 _12 2_10 5 _25
a) 5 =10’ b) T =13 c) : 15 d) q . B) 5 , 0 5 ]

16 B 0. B ;2.2 50 M 9.3 30 10
E}EE-IE h}ﬁ-'[}' il = = i) T =38 k}-i_ ; |]45_

5 B 2 2. 55_5 7-2_14
E'i-]"a'-——'—ﬂ-ga h]"g‘—g""—ﬁ ﬁ]'—""—E_ —Ef d}—"""g—]ﬁ
5. .5 3:3.9 5420 1.3
57 8 D313 8) 57 ? )10~ 10 3

i
u Vypoditajte -31~-. 2.9 ,0450€.

ErI-J Vysavetlite, predo sa vietky tri visledky v dlohe 17 rovnaké.

2 o 83
b] c) 75

u Ktory zlomok sme roz&irovali, ak vysledok roziirovania je zlomok a] 6
Ak existuje viac moZnosti, najdite ich.

Aj vy ste pri rieseni wilohy 19 delili éitatela aj menovatela tym istym Eislom? Viimli

283 6§ 8 6:3_3;
ste si, Ze ked: 5 5.3 75" mmmwfﬁ_ﬁ;.'s_.ﬁ'

Ak v zlomku vydelime ¢itatefa aj menovatela tym istym éislom
(inym ako 0), hodnota zlomku sa nezmeni. Takiito ipravu
zlomku volime kratenie zlomku a niekedy aj
ziednodusovanie zlomku, Kratif moZeme iba takym éislom,
ktorym moZno fitatela aj menovatela vydelif bezo zvyiku.

— e - S — - - et

Vykritte zlomok % tromi.

Postupovali ste ako Peter?

Kratit zlomok znamena vydalii.‘. titatela aj menovatela rovnakym Zislom,
preto pri krateni zlomku L El’glum 5 budem postupovat takto:

12_12:3 4
151535““

Krit oznacéuje ndsobenie, ale vykratit znamena vydelif ¢itatela aj
menovatela tym istym ¢islom. Je to odvodené od slova skratitf = zmen3it.

e _ B ——
—— e
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izlomkyJiI=fpokracovanie]

ﬁ%ﬁ\:\g Vykritte zlomky éislom v zatvorke.
N 6 12 20 32 64 25
a) 8 (2), b) IEML c) Eﬂilﬂ'}, d) 16{81’ e} HE“E}’ f) 35(5}

Doplfite chybajiceho éitatela alebo menovatela v zlomkoch.

2 B 15 B o B 1.7 328 8.8
Ng=7 WE=3 953 Y59 Y6 5 PEam

40 _ 22 B o0 W 2.8 L2 8 2.1
B~ M= Vi w Ve W Dgs

V éastiach j), k) a 1) v iilohe 22 ste videli, Ze jeden zlomok sa niekedy dd vykrdatit
viacerymi fislami, pridom aj v fitateli, aj v menovateli ostane prirodzené &slo.

E—ﬁ i Vykratte zlomky ¢o najviaé&Sim éislom tak, aby po vykrateni bolo
v itateli aj v menovateli prirodzené &islo.

24 48 30 450 62
8) 74 b) 33 ©) 144 4 75 ¢ 19

Petrovi pri riegeni casti e) vlohy 23 vyilo, Ze zlomok % sa dd vykratif iba éislom 1

(pri delenf inymi éislami sa bud 62 alebo 49 nedd vydelit bezo zuydku), Pri krdteni
cislom 1 sa zlomok nezmeni. TakzZe taky zlomok sa viestne neda vykrdtit,

Ak sa zlomok neda vykritit (da sa vykratit iba ¢islom 1),
hovorime, Ze zlomok je v zakladnom tvare.

e e _______._____.___'____________._.--"""'"'—'_—'——

E-ri'- i Ktoré zo zlomkov si v zdakladnom tvare?
2 6 13 4 14 27 18 31

3 4 39 10 35 63 25 21

@ Zlomky z dlohy 24, ktoré neboli v zdkladnom tvare, upravte na zdkladny tvar.

Pozrite, ako pri dproave zlombu % postupovali Filip a Hana.

_Fiip:
Ly
5 o
Vaimol som si, Ze zlomok sa da vykratit éislom 3: Ly ]
27 _ 27:5_ 9 9 )
63 63.3 21~ 29" I, i
65 "6 3" pq Clomok = ktory mivyiel, este nie je
v zakladnom tvare.

Da sa este raz kratit &islom 3:

% = % = %— Tento zlomok uZ je v zikladnom tvare.
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ZlomylllSipokracovanic

Hana:)

Ja to mam inak. Krdtila som &islom 9:
27 _27:9_3

63 63:9 7

Vysledok mame rovnaky, obaja to mame spravne,
Je predsa jedno, éi kratis ¢islom 3 a potom este raz éislom 3,

alebo hned' kratis gislom 9.

* E‘IIJ Krifte zlomok g-g a) najskor éislom 2 a vysledok éislom 3, b) najskor éislom 3

a vysledok éislom 2, ¢) Eislom 6.

u Upravte zlomok %g 7 ulohy 26 do zdkladného tvaru. Ako ste postupovali?
w V autobuse je 40 miest na sedenie. Piati cestujici stali,
pitnasti sedeli.
a) Aka éast cestujicich stala?
b) Aka éast cestujiicich sedela?
¢) Aka ¢ast miest na sedenie bola obsadena? Hiatks
Vietky visledky uvedte v zdkladnom tvare. _Hladame spol

[:l'-.'.’.l Jarka: .. _*:
fle na rl:.lgu.-r_n._l_lr!u:_.'_

O1eC St
o
L0 52 >
piného menova !_L-Ia. g
oted : : .
Toho sme hla dl..ﬂ_l e
rokmi. Eite sldle sa nenasiels

1 r;:l].-' p:'u.":l' Fri_d:g-in timi

3 8 tak, aby po aprave mali

Skiiste rozdirenim upravif zlomky ﬁ a3z

rovnakého menovatela,

Pozrite, ako postupovala Viera,

WViera:
Ja som oba menovatele (12 a 15) postupne ndsobila gislami
1, 2,3, 4... aZ som nasla rovnakeé.
12 12; 24; 36; 48; 60
15 15: 30; 45; 60
Vyslo mi 60. Musim teda oba zlomky upravit tak, aby mali
menovatele 60, To je fahké:

5 _5:5 _25 _ & _8-4

—_— e —

1 12-5 g 15 15-4

ijrava zlomkov tak, aby mali rovnaké menovatele,
sa vold dprava na rovnakého menovatela, niekedy aj Gprava
na spoloéného menovatela.

—— N — == _ S — - I . - - — S
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Podobne ako Viera upravte na rovnaké menovatele zlomby:
nid pl;2 glkd Gl

R 8’12 915 20' 8
= = Jato
B robim po 5v.;;|_jmn. ¢
T . T ozrite sal {
5 _5.16 _75,8 _8.12_96 ' P :

EE 12:15 180 15 15.12 180’ R

—

u Opiste na priklade zlomkov % a % spoluZiakovi/spoluZiacke, ako upravuje

zlomky na spoloéného menovatela Peter.

Fetrov spdsab je rychly,
ale niekedy pri iom vychadzaji 9
velke gisla, j

w Vvskisajte si Petrov sposob
a upravte eite raz na rovnaké
menovatele zlomky
z tlohy 30.

Freto
budem pouzivat
oba sposoby - Vierin
aj Petrov.

Na obrazku, ktory narysovala Anicka, je znazornena vtacia budka pre sykorku uhliarku, Badka
je zloZena z dosiek rovnakej hrabky, pricom Styri dosky tvoriace boéné steny si rovnaké

a zvyiné dve (spodnd a vrchnd doska) s tieZ rovnaké. Na obrizku nie je zndzormend vrchna -
doska. Skuto¢na budka ma vietky rozmery 4-krat viacsie, ako su na obrazku.

Uloha 1: Zistite, aké rozmery majt dosky, VY v 4 :
z ktorych je zhotovena tito buidka. Vi 4 .

Uloha 2: Anickin atec ziskal Styri rovnaké
diely tvoriace boéné steny budky z jedinej
dosky hrubej 20 mm, ktord rozpilil na Styri
casti. Jeden rez pilkou ma Sirku 2 mm. Je to
neuveritelna ndhoda,” povedal otec Anicke,
i velkd doska mala presne také rozmery,
aké som potreboval. Stadila prave na Styri
bocné steny. Ked som ju rozpilil, nevznikol
nijaky odpad.” Zistite rozmery dosky, z ktorej
Anickin otec napilil Styri bocné steny budky.
Ndjdete viac riedeni?
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ZiomkyJII [ pokracovanic

Porovnavanie zlomkov

ﬁ odobne, ako sme porovndvali E(sla, méZeme porovndvaf af zlombky.

Rozdelte sa do 3- az 4-¢lennych shupin. Skiste v nich spolocne riesit
nasledujiice ilohy.

0 Zistite, ktory zlomok je na éiselnej osi dalej od nuly (teda ktory zlomok je viaézi).
L b ;2 o =2 d:.léﬂ;ll

R 12’ 12 15" 15 3

a)
Viimnite si, #¢ dva zlomky, ktoré sme porovndvali, mali rovnakého menovarela.

@ Navrhnite pravidlo, ako porovndvat dva zlomky s rovnakymi menovatefmi.

@ Zistite, ktory zlomok je vaési (teda ktory zlomok je na éiselnej osi dalej od nuly).

8.8 L S b ] 11 11
a) = 3 b) 43 9513 VT3

@ Navrhnite pravidlo, ako porovndvat dva zlomky s rovnakymi éitatelmi.

6 flt:rf,?m zlomkov SR E T T su vacsie ako 1 a ktoré s mensie

@ Navrhnite spbsob, ako zistime, €i je zlomok viici, alebo menéi ako 1.

0 Porovnajte vase objavy s objavmi ostatnich skupin,

fi';:&\ u Dopliite ustne vety.
o
* Zlomok je mengi ako 1 prave vtedy, ked jeho
citatelje  ako menovatel.

* Ak mam zlomky s rovnakymi menovatelmi, viési
je ten, ktory ma ¢itatela.

= Zlomok je vicsi ako 1 prave viedy, ked jeho
e ako menovatel.

* Ak mdam zlomky s rovnakymi éitatelmi, viési je
ten, ktory ma menovatela,

u Etory zlomok je vacsi?
7.1 6.6
910 Y32

4.4 3.2
a) 5= e) f)

2
4
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iZlomkyllIE¥pokradovanie)
E Ktoré zo zlomkov v ulche 9 su mensie ako 17

Kedy sa vam dva zlombky lahdie porovndvaji, ked maju rovnaké citatele
alebo rovnaké menovatele?

Porovnajte zlomky % a % Ktory je viési a o kolko?
Pozrite, ako si s touto ilohou poradil Viliam.

Zlomky % a % porovnam tak, Ze ich upravim na

rovnakéheo menovatela. Ten méze byt napriklad 12.

R e S P e

Fotom = = a = = :
& 4.5 12 3 3.4 12

Kedze Eri tak aj i:-i Zlomok chva::ﬁ-iakﬂzlamak £ o i
12 12 4 3 12 T2 1

preto aj zlomok 3 jeo A vadsi ako zlomok 2 :
< 12 o

@

N u Upravie zlomky na rovnaké menovatele a porovnajte ich. Ktory zlomok je mensi
h

\ a o kolke?
2 7.9 7.9 1.2 13 14 31, 44
"“E'a b5 3 3537 g5 © 59 D33

5 Dominik porovndva dva zlomky tzv. kriZovim pravidlom.
Pozrite sa na obrazok a vysvetlite, ako krizové pravidlo funguje.

 Dominik:

10 i—g  10-18 77712 14 18»‘.]???168‘
- y.

Kedze 180 > 168, tak aj :—g:- %

Porovnajte krizovym pravidlom dvojice zlomkov z dlohy 12,

E n‘ Jano mé % kg jablk, Milan % kg jablk, Kto ma viésie mnozstvo jablk?

w Sofia bola hladna a premy&lala, ¢ si ma dat 2/3 pizze, alebo 3/4 pizze. Co jej
poradite? Ktora ¢ast pizze je viésia? Ulohu vyrieste apravou na rovnakého
menovatela aj pomocou obrazka,
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Skladame kocku

E redstavie si, e by sme cheeli celu bocku obliect tak,
aby kazdy videl, Ze to je oblecena kocka a nie nieco iné.

Potrebujeme na to 6 tvorcov,
ktoré si presne rovnako velké, Kocku mame
ako s1i steny kocky. obleéenu.

Teraz sta¢i 12-krat
zodivat,

Odkial vieme, Ze zoivat
treba 12-krat?

Ako ju viak teraz vyzledieme, ked sme vietho pozadivali? Bude lepsie, ked niektoré

zostvania nahradime zipsami. Napriklad takio:

»

Tri hrany kocky so zipsom.
________ﬂ,——a’# = = —

PR (S—

., )
Y

_“—_;—————_Jrr—dff e

6 Navrhnite také 3 zipsy, pri ktorych sa kocka nebude dat vyzliect.

Takdéto saty sa viak zle
wuskladnug, lebo sa fahko
pokréia. Preto priddame
edle 4 zipsy, aby sa Jaly

aali vystriet.

Sedem hran kocky so zipsom.
_____'_'_____..-o-"'" — e ——— _.-——_.--—-——_.—'—'_"".FFF- —
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Kockyfalkvadrelll

Teraz vidime, Ze keby sme na zaciathu mohli celé Saty vystrihnit ako jeden kus,
wselrili by sme zoflvanie na piatich miestach. Tieto miesta sme vyvznacili zelenym

krizkom.

Koneéne mdame Saty, ako sa patri, Si 2z jedneho fusa a daji
sa vysiriet. Vidime, Ze sa skladajii zo Siestich rovnakych
slvarcou

Takéto 3aly budeme volal sief kocky:

Vymyslite a nakreslite jedny iné Saty — inu sief kocky.

ELC

Ktoré Saty si siefami kocky?
a) b) c)

Lahko vidime, e modré saty nie sii dobré, lebo sa skladajii len z piatich stvorcov. Do
zetenyeh Siat sfce kocku moZno obliect, ale aj tak ndm nevyhovuit, prefode cheeme,
aby sa saty shladali zo $tvorcov - stien kocky.

Ako je to & ostatnymi dvoma Satami? Musime ich vyskisal,

Keocku pelozim presne
r'|.=ijr3rl{-:e1 Etvorec Zltych Slat a ostatne

m L, stvorce postupne F_:re}(!.'a]{‘l.'-'im
! - k stenam tejto kocky.
% Ja som kocku

»  polozila na iny Stvorec
E\ 5 atiez mitovyslo

Ako je to & dervenofialovymi Satami?

Zadneme ltymi Satami.

e

Mech

robim, éo robim,

jide 1 Fodvy sa mi
nejde to. Vidy sam
. fialové Stvorce

prekryju,

Cervenofialové saty
nie si sietou kocky. Aby sme
dostali aty, museli by sme
jeden fialovy stvorec
premiestnit
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Kockyfa|kvadrelll

%\\%\ E Kam mézeme premiestnif jeden z fialovych &tvorcov? Najdite aspon dve moinosti,

Ukd#te, e hoci zelené Zaty nie sa siefou kocky, kocka sa do nich da obliect.
Ak potrebujete, obrazok si prekreslite a pomdézte si noZnicami.

W Je na obrazku sief kocky? Ulohu najprv skiste vyriesif tak, Ze si oblickanie kocky
budete iba v duchu predstavovat. Potom tieto ndvrhy sieti vyrobte a ich skladanim
skontrolujte, & odpoved, ktord ste predtym nagli, je spravna.

a) b)

E Narysujte na tvrdy vvkres lubovolni sief kocky s hranou 6 em.
Vyfarbite ju alebo inak zaujimavo ozdobte. Vystrihnite ju a zlepte
# nej kocku, Aby sa vam TahSie skladala, miZete si pomdbet
pomoenymi ,usami” — zalozkami, pomocou ktorych budete steny
k sebe lepit. Alebo vam poméZu malé samolepky?
Kto z triedy ma najpresnejéiu a najkrajsiu kocku?

u Na ktorych miestach mozeme al b)
doplnit dtvorec, aby sme dostali =]
sief kocky? |

i

Aj vy sfe, podabne ako Karol, nasli vidy viethy 4 riedenia naraz? Karal si predstavil,
ako tieto nedokondené Saty kocke oblieka. Jeho predstava je na obrdzku,

ﬂjl. ﬁl'l

—\___._..--—"'".r--_'_"‘—‘—-—

" @9

Hned videl viethky stvri miesta, kde sa da pridat zuviny stvorec.

Vo vEetkych siefach z riefenia dlohy 3 vyfarbite rovnakou farbou tie Stvorce, ktoré
po zloZeni kocky budu lezat oproti sebe.

E Ktory stvorec treba skrindf, aby venikla siet kocky? Najdite vietky riefenia.
a) - b) .
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Kockyfalkvadrelll

Skladame kvader

J kudder moZzeme obliect do Siat. Saty pre kvdder

A
u budeme nazyvat sief kvadra.
FT-.

Opiite, z ak¥ch dtvarov sa sklada sief kvadra.

Asi ste odpovedali spriavne, 2e sief kvddra sa
skiladd zo Siestich obdlZnikov. Moino ste si
véimlii aj to, Ze tie, kloré si oproft sebe,

st rovnake,

ﬁ Aké rozmery maju obdiZniky,
# ktorych sa skladd kvader
s rozmermi 6 em x 4 cm x 3 em?

Siel kvddra si méZeme predstavit
podaobne ako siel Rocky:

K\% u a) Narysujte sief kvadra s rozmermi

I
|
4| Gem x4 emx 3 em. i dem
b) Vystrihnite ju a zlepenim vytvorte tento E
kvader. (Nezabudnite na zaloZky, ktoré K csicciiaiaciic -
vam pomdiu pri lepeni.) vl 3em

E Na obrizku vidite zmenseni
zief kvadra s rozmermi 6 cm,
4 ¢m a3 em. Naértnite si tito
sief do zodita a ku kazdej
strane doplite jej dizku.

E Z kolkych Stvorcov so stranou 1 ¢cm
sa sklad4 sief kvadra z ulohy 47

u Sief kazdého kvddra sa sklad4 z troch dvojic obdlznikov,
pritom obdiZniky tvoriace dvojicu si rovnaké — si to
protilahlé steny kvadra. Na obrazku vidite dva obdlzniky,
kaidy z inej dvajice obdlznikov tvoriacich sief kvadra.
Odmerajte ich a narysujte do zoita obdiznik z tretej
dvojice.

a) b)
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Kockyfalkvadrelll

Na obrazku vidite nedokonéenu sief kviadra. Prerysujte ju do zogita a dokonéite ju.

LA R AL AR Rl REREREEEEREEREREREREREEESEEREERERELRRERRERERERELERERRERERRERERRELERRE.ERENEENDN]

Najdete dve rozne riefenia?

a) b)

Néjdite vietky riefenia ulohy 7. V kazdej éasti
su spolu &lyri riedenia.

------------------------------------------------------

Pamatdte sa na Jakuba, ktory si z dreva vyrezal Styri rozne vyrobky a postavil ich na policu?
Tu st obrazky Jakubovych vyrobkov.
Teleso 1 Teleso 2 Teleso 3 Teleso 4

2 2 i 3
4 T4 =
F ry 4
[ 7]
| 12 r 12 12 d

Ked' Jakub po dihiom ¢ase zodvihol svoje wrobky z police, viimol si, Ze na polici ostali tieto
nezapraseng stopy:
Stopal Stopa 2 Stopa 3 Stopa 4

[ 1

Uloha 1: Prirad'te kazdej stope teleso, ktoré teleso 2¢ Jednotlivé stopy nacrtnite a opiSte.
ju zanechalo.
Uloha 4: Postavie dve z danyich telies na
Uloha 2: Uréte obvady jednotlivych stop. policu tak, aby po nich zostala rovnaka stopa.
T4 stopa viak nesmie byf Stvorec. Ktoré telesd

Uloha 3: Kolko roznych stop mozZe zanechal  to si? Narysujte ich spoloénd stopu.
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Kockyfalkvadrelll

Hrame sa so siefami kocky

w predehddzajicich fastiach ucebnice sme sa stretli s roznymi siefami kocky

a kvddra. Pozrime sa na siete hocky podrobnejsie.
Nakreslite vietky rozne siete kocky, v ktorych s 4 Stvorce poloZené vedla seba.

Vo vEetkych sietach z ulohy 1 vyfarbite rovnakou farbou Stvoree, ktoré po zloZeni
kocky budd ako steny oproti sebe, V kazdej sieti pouzite tri rozne farby.

Z kolkych Etvorcov so stranou 1 em sa sklada sief kocky s hranou a) 1 em,

b) 2 em, ¢) 5 cm?

Ktory stvorec treba Skrtmif, aby vznikla a) b)
sief kocky? Ndjdite vietky riedenia, ‘

6 Predstavte si, Ze sedem hran kocky z papiera, na ktord sa
pozerdme zhora, rozstrihneme. Na obrdazku sme tieto hrany
vyznadili rozliénymi farbami. Nakreslite sief kocky, ktori
takymto rozstrihnutim dostaneme. Strany tvorcov siete
vyfarbite rovnakou farbou, ako mala prislusna hrana
modelu kocky.

Na obrazku je sief kocky. Vyfarbite rovnakou farbou
tie okrajové strany siete, ktoré po zlofeni gplyng”,
Jednu stranu sme uz vyfarbili. | |

b)

Nakreslite sief kocky, ktora vznikne, a)
ked model kocky rozstrihneme na
vyfarbenych miestach.

Ked ityri Stvoree v sieti na obrizku
vyfarbime namodro (nemusia lezat vietky
Etyri vedla seba) a zvviné dva naderveno,
dostaneme dvojfarebné saty. Kolko takychto [ ]
rozloZenych Siat existuje?

Pozrite, ako ilohu riesila - kreslila a vvfarbovala - Daniela.

@
%;E =tanles

@ Orbis Pictus Istropalitana

L&H

l© :L

' _[_
g




Kockyfalkvadrelll

Spravony pocet vietlych moznych vyfarbeni je 15, Daniela sice uviedla 15 vyfarbeni,
ale urobila pritom chybu. Staéi viak premiestnif jednu ¢erveni gulécku a jej
riefenie bude spravne. Ktord gulicku treba premiestnif a kam?

W Medzi Satami = ulohy 8 s11 aj také, ktoré sa medzi sebou ligia, ked s rozlozené, ale
po obleéeni kocka vyzerd rovnako v jednych aj v druhgch. Také si napriklad Saty,
ktoré s1i na obrazku zakrizkované,

Rozdelte Saty do skupin tak, aby Saty v tej istej skupine davali to isté obleéenie.
Kolko réoznych obleéeni takto mozeme dostat?

Daniela :

Paniela:
Mne sa nechce ,skisat” jednotlivé Saty a porovnavat oblecenia.
Fadsej si predstavim kocku uz oblecend. Tam mézu byt Cervené
Stvorce bud oproti sebe, alebo vedla seba. S teda len dve rézne
oblecenia.

Oproti sebe s Gervené steny len v troch pripadoch.

Zvysnych 12 Siat teda musi viest k druhému typu oblecenia.

@ Ked vyfarbime 3 Stvorce v sieti kocky na obrdzku naderveno a zvyéné 3 namodro,
dostaneme dvojfarebné Saty. Rozdelte saty do skupin tak, aby Saty v tej istej
sgkupine davali to isté oble¢enie. Kolko roznych obleéeni takto mézeme dostat?

Nijdite vietky rozne siete kocky. V tejto uéebnici (v predo&lych zadaniach
a riegeniach) su vietky siete znazornené.

Pripomerite si zadanie rubriky Vidcia budka 2, Uloha 1: Aké rozmery v centimetroch budii
ktoré je na strane 10. maf zvyiné dva kusky, ktoré bude Peter
Peter si pripravil rovnakeé Styri boéné dosky, potrebovaf?

ako ma Anickina budka. Zlozil ich viak inym

sposobom. Preto zvyiné dva kusky - vrchna Uloha 2: Narysujte Petrovu biidku bez

a spodna doska - museli mat' iné rozmery, vrchnej Casti tak, ako je znazornena Anickina
ako boli rozmery spodnej a vrchnej dosky budka.

. Anickinej budky.

EEEEE

LE LR E N

FdEEEEEE e

& Orbis Pictus Istropalitana




KOMBINATORIKA I

Ked mame viac
podmienok

asto sa stane, fe zo vethych moZnosti, ktoré mame na vyber, nie si viethy pouzitelneé,
mazné &i realizovatelné. Napriklad vo futbalovej lige nie véetky futbalové kluby su

vidy k dispozicii na ligové zdpasy, nie vietky deti méZu (st do obchodu (niektoré su

malé o neunest ndakup). ..

Z dsmich deti treba vybraf dve, ktoré pijdu do obchodu po minerdlku. Vie sa, Ze

Petra pajde jedine s Ondrejom a ak pijde Maria, nepijde Karol. Kolko moZnosti

dvojic deti, ktoré moézu ist do obchodu, mdme na vyber?

Pozrite sa, ako tiito tlohu riesili Tomas, Hana a Rabert.

Zvydné Styri deti
oznacim A, B, G, D

Majprv si budem
_ . _ _ viimat tych, ktorisi dali
Tu _je Tomdsovo vypisovanie: podmienky, teda Petru

) a Karola
A A A AT AR AT AN AT AF AR AT AN AT I -

Petrg Karol Ondref Mdarig A B ¢ D
Fetra: PO S
Karot: KA, KB, KG KD.KO' g nich 6 dew

netna Ziadne poZiadavky:

AB AG AD AM AO B

Mame spolu

IR AR Y AT

BD BM, BO, €D M, CO, 21 moznosti na vyber
DM, DO, MO
E—— e ——— e — ——d

ﬁ Vysvetlite Tomasov postup.

E Z dsmich deti treba vybrat dve, ktoré péjdu urobit
reportai na vystave. Vie sa, Ze z trojice Petra, Ondrej
a Maria pojde nanajvys jeden. Pouzite Tomasov
postup a zistite, kolko mo#nosti mdme na vyber.
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(Kombinatorikalll

Robert st pri rieseni preej ilohy pomohol
dtvoréekouvym papierom: =-5

dA LAV a il IC Spolujenaviber
21 moZnosti.

o O

AWM EOw
e
T
o F
My,
Pt

e i i — '_——-——.--———--_-———-—-——.-—-d_"#‘_. EF el

Vysvetlite Rébertov postup.

K Z dsmich deti, medzi ktorymi je paf dieviat, treba vybrat dve deti, ktoré péjdu na
\1 debatnui siufag. Vie ga, Ze vo vybranej dvojici méZe byt najviac jedno dievéa. PouZite
Rébertov postup a zistite, kolko moZnosti mdme na vyber.

Virdtme sa k ilohe 1. Hana si pri
Jej riegeni pomohla cislami,

ELTPERBUER TR, Jeichad, WY RN,
Petra 1
Ondre/ 2
Mdria 3 87 86 85 84 83 82 3L

Karol 4 1 i W e N e W ﬂhcﬁ‘ﬁ, &4
5 63 62 K4 54, 53 52 H ¥4
42 ¥4 32 3421

&
’;'
8

B

e —— e ]
Vysvetlite Hanin postup.

{%&K‘ W Z dsmich deti, medzi ktorymi je pat dieviat, treba vybrat dve deti, ktoré budd

Ny zastupovat triedu v ziackom parlamente. Vie sa, Ze Petra aj Maria budu so svojim
viberom sihlasif len vtedy, ked druhy vybrany bude chlapec. PouZite Hanin postup
a zistite, kolko moZnosti mdame na vyber.
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Kombinatorikalll

Nasledujiice ulohy rieite sposobom, ktory vam

najuiae vvlovije.

u Z deviatich deti, medzi ktorymi si Petra, Ondrej, Andrej,
Maria, Karol a Juraj, treba vybrat dve, ktoré péjdu do
kniZnice po nové knihy. Vie sa, Ze Petra péjde jedine
8 Ondrejom alebo Andrejom a ak pajde Mdria, nepojde
Karol ani Juraj. Kolko moZnosti mame na vyber?

u Konrad mal na vstup k mailom heslo petricka, lebo jeho kamaratka sa vola Petra.
Po ¢ase si uvedomil, #e vela Tudi vie, Ze Petru vola Petricka. Keby sa cheel niekto
dostat do jeho poditada, mohol by jeho heslo lahko uhadnut. Preto sa rozhodol, Ze
heslo zmeni: vymeni v ilom dve pismend medzi sebou, no nie susedné. Kolko
mo#nosti ma na vyber?

w Osem dievéat zo 7. triedy si ide zahrat volejbal proti dsmaékdam. Na ithrisku
moZe byt naraz Sest hradok jedného druistva. Kolko dvoednych zostiv ma
trénerka siedmaéick na vyber, ak vie, #e nie je dobré, aby Tana a Eva boli na
ihrizsku naraz?

Vymyslite v skupindch podobnu vlastnu ilohu s podmienkami tak, aby poéet
vietkych mozZnosti bol najviac 20. Podari sa vam vyriesit vietky dlohy, ktoré
vymysleli ostatné skupiny? Porovnajte si svoje riefenie navzajom. Vypisovali
ste moZnosti vEeteil rovnake?

--------------------------------------------------------------------------------------------

Preklapanie 1

Asi viete, Ze na hracich kockach je sicet Lavii kocku na obrazku sme zacali preklapal
poctu bodiek na protifahlych stendch vidy 7. smerom k sebe. Teda po prvom preklopeni
Ma jednej dvoijici protifahlych stien sd gisla 1 bude paf bodiek dole a Sest bodiek uvidime
a6, nadruhej &isla 2 a 5 anatretej 3 a 4. vpredu. Aj nadalej preklipame k sebe.

Uloha 1: Kofko bodiek bude na hornej stene
tejto hracej kocky:

al po 2. preklopeni:

bl po 3. preklopens;

c! po 8. preklopeni?

Uloha 2: Kolko bodiek bude vidiet vpredu:
al po 100, preklopeni;
b} po 150. preklopeni:
ct po 999. preklopeni?

Svoje odpovede vysvetlite, :
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ZLOMKY 111, RACIONALNE CISLA 8

Desatinné éisla

a zlomky t 11

EE vieme, Ze zlomkom vyjadrujeme éast nejakého celku. Vieme tie, e zlomok méZeme

chdapat ako éislo, Pozrime sa na vzfoh zlomkov ako éisel a desatinnych cisel.

H Fl -

Tomas a BoZena mali v &kole
napisaf ¢islo dvadsatpif stotin.
Kto z nich to ma dobre? Svoju

odpoved vysvellite.

Obe disla sa preditaji rovnako: dvadsatpdl stotin. (V pripade éisla 0,25 sa slovné
spojenie nula celyeh nemust hovorit,)
Zndzornime si tieto disla na ¢fselnii os.

0,25

i i Silathaiadt
¥ ¥ ERLERS EALERD

0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1

Na ¢fselnej osi su obe Eisla na rovnakom mieste, a preto su rovnaké. Obaja

fo majii dobre. ==
Véimnite si aj, %e }'}% = 25 : 100 = 0,25, Zlomok je teda naznadené delenie.

ﬁ Desatinné ¢isla 0,26; 0,8; 0,287; 0,045; 0,007; 0,005 007; 3,47 napiste ako zlomky.

.5 Vysvetlite, preéo sa 3,2 = % Pomdzte si zndzornenim na éiselnej osi,

3,2 ; . |
. , : H . : Kaédé.z desatinné éizslo sa da |
R L T upravit na zlomok. '
el b e e . ——-—-____,,_——___J
0 32 5
10
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Zlomkylilifracionalnekeisla

{"-\.
""‘Q: E Podla toho, ako sa zlomky preéitaji, ich zapiite ako desatinné ¢isla,
Wy

q 31 38 17
b 2L g8 4
Y00 971000 ) 10000

2
a) 10
E Napiéte v tvare zlomku é&isla 7; 0,06; 60,7; 43,592; 3,400 0.

E Vypoéitajte. PoméZte si prevodom na desatinné &isla.
Vysledok napiite v tvare zlomhku.

4 35 by L 4 35 y 15 8

4 5 8 )1 .35
10~ 1000 100 © 10 1000 100

a) 10 ° 100

Pokiste sa upravif na desatinné éislo zlomok %

Pozrite sa, ako to riesili Edita a Paula,

Aby som % mohla zmenit na desatinné éislo,

bolo by dobré, keby sa mi podarilo upravit
tento zlomok na tvar, kde bude menovatel
niektoré z éisel 10, 100, 1 000, 10 000... ¥
Mne sa to podarilo pre éislo 100, lebo 100 =4 - £5.

0o Dage 79 075
4 4.25 100 | -
dabiddb bbbl bbd bl
Paula: 300:4 =075
Ja wyuzijem to, Ze zlomok je naznacene 30
delenie a budem delit. 20
%:3:4:9.?5 - e

E Upravte na desatinné éislo zlomok a) %, b) % , €) -2%% d) gg_a , &) % 1 5T252
Mozete pouzit kalkulacku,

@ Viimnime si ¢asf ) dlohy 8. Milan sa snaZil ¢islo % zapisat ako Edita, ale &slo 45

sa mu nedarilo upravit niasobenim na niektoré z éisel 10, 100, 1 000, 10 000...
Paulinym postupom bez problémov dostal visledok 11,6. Co si myslite, ako si

s Hslom % poradila Edita?

Pri viiésich éislach si pomozeme kalkulacékou. Pomocou kalkulacky upravte na
desatinné éislo zlomok:

a) 31 1) 25069 ) 583 , 833

403 o 522
148" " “583 ' 212' Y 136

97
3125° ) 535° & 4q-

s B)
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Ako sa vam darilo pri riegeni éasti
gl ilohy 107

L " Karol:

Mne sa na kalkulaéke zobrazilo

2,204545Y455

[Sona:
Mnezasa || 2.20954545454954 545459545455 |

Co sa zobrazilo vam? Ktory z tychto vysledkov je spravny?

Skin, ake budeme diskutoval o vysledkoch Karola a Sone, pokiisme
sa gpolu s Karolom ulohu vyriesit pisomnym delenim:

] fhcarel

Ja to skiisim vydelit pisomne na papieri a uvidime, kto ma pravdu:

dédddddddddbddiiiedbbsbd bbbl

&7 00000000000000000000000000 @ 44 = 220454545
70
200
240
200
240
200
240
200
240
200

e —

Karol, to sinemusel tolko delit. Ved je jasné, Ze dvojica 45 sa tam bude stdle opakovat
a nikdy sa te neskonéi.

E Ma Sonia pravdu? Z éoho Lo asi vypozorovala? Viimajte si zvyiky pri deleni.

Ked sa to delenie nikdy neskonéi, znamena to, Ze zlomok %E sa neda upravit
na desatinné cislo.
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Mas pravdu, Minuly rok sme sa uéili o periodickych éislach. Spominas si? Ta opakujica sa
skupina cifier sa vola peridda a zapisuje sa tak, Ze nad opakujucu sa skupinu didme élarku:

E = 2,2045454545.. = 2,2045

\ E Uréte periddy a zapidte pomocou nich zlomky. Ulohu poéitajte bez kalkulaéky
\J, a vysledky si overte na kalkulacke.
T 654 12 56 8§23 9 43 803
s = L a0 S B e
V56”55”37 Y 01 P a00 " 63

@ Experimentujte na kalkulaéke a uréte, aky zlomok je éislo
a) 0,7, b) 0,07, ) 0,27, d) 0,27.

Zlomky voldme aj raciondlne éisla. Desatinné éisla su také éisla, ktoré
sa dajui zapisat zlomkom, ktory ma v menovateli niektoré z éisel 10, 100,
1 000, 10 000... Kazdé desatinné éislo mézeme napisat ako zlomok, ale nie

kazdy zlomok vieme napisat ako desatinné ¢éislo (napr. 1 hevieme zapisat

ako desatinné ¢islo). 3

' it Dud ata L & B9
@vktum] ¢asti budu éisla 56 2 56

Pripometite si text rubriky Prekldpanie 1 na Uloha 2: Po kolkyich preklopeniach sa .
str. 22, Teraz budeme Favi kocku z obrdzka dostane kocka do rovnakej polohy ako na .

striedavo preklapaf smerom od seba a sme-  zadiatku preklipania? .
rom doprava. Zaéneme v polohe, ako je na
obrazku vlavo, prvé preklopenie bude Uloha 3: Po kolkyich preklopeniach buda :
smerom od seba (teda po prvom preklopeni  vpredu 4 bodky? Svoju odpoved vysvetlite. -
bude pal bodiek hore a jednu bodku
uvidime vpredul. Uloha 4: Zndzornite tito kocku po 99

preklopeniach. Zdovodnite pocet bodiek, :
Uloha 1: Zndzomite tiito kocku a) po 2 ktoré ma kocka na vatom zndzorneni vpredu,
preklopeniach, b po 3 preklopeniach. hore a vpravo.
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Séitanie a odéitanie zlomkov

mf vieme, Ze zlomky nevyiedruji len ast celku, ale Ze si to af &fsla, Podme sa pozriet,
ako sa s nimi podita.

Rovnaké menovatele
Zadéneme stilanim a odéitanim zlomkov & rovnakymi menovatelmi.

Vypotitajte a) pat deviitin plus dve deviatiny, b) pat devitin minus dve devitiny,

52 5 2
sre| M g-5

e} 9 9|

Aj vam sa zdaji priklady a) a b) lahké? Ved 5+ 2=7a 5-2 = 3, preto sii odpovede
v asti a) 7 devditin a v dasti b) 3 devdtiny.

4 a) 3 42 by L_4 Zlomky s rovnakym menovatelom
8 B 11 11 odéitame tak, Ze odéitame citatele
5 . 1 3 2 a menovatela odpiseme.
¢) E + E d) ﬁ o ﬁ
"————~—..--""'_'..'._--_ﬂ- e —

Deoplite ustne vetu:
» Zlomky s rovnakym menovatelom stéitame tak, ze titatele
a menovatela

g i
4 14714 wra*

o
SIS

u Na oslave narodenin nakrijal Samo kolaé¢ na dvandstiny. Otec zjedol % koldéa,

mama 1—?:? kolaéa a Samo tolko, kolko otec. Aku ¢ast kolaca zjedli spolu? Aka éast

kolaéa ostala?

6 Vrafme sa k predchddzajucej alohe. Ako by to dopadlo, keby otec zjedol % kolaca,

mama ni¢ a Samo % koldaca?
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Rozne menovatele

ufm st budi séitovaf a odé&itovat zlombky, ktoré nemaji rovnaké menovatele?

Zoberme si napriklad pitiny a sedminy, konkrétne zlomky i a i
E 7

Pomozeme si rozdelovanim koldda af na pdtiny, aj na sedminy,
koldé na obrdzhu je rozdeleny aj na pétiny — riadky, aj na

sedminy — stlpee.

Graficky a) séitajte, b) odéitajte % obdlznika a % obdlznika.

Pozrite sa, ako tiito iilohu riefila Zlatica.

Zaénem tromi patinami. Patiny s riadky, tri riadky si vyznaéim zelenou
farbou. Sedminy sii stlpce. Celé stipce uz nembzem vyznaéit. Jeden
stipec sa skladi z piatich malych obdlznikov, &iZe dva stipce sa skladaji
z 2 -5 = 10 malych obdlznikov.

Pri séitani teda mdzem Eervenou farbou vyznagit
lubovolhych 10 malych obdlznikov. Pri odéitani,
naopak, krtnem 10 zelenych obdiznikov.

Pre séftanie: Kolaé - obdlznik - sa sklada z 5 - 7 = 35 malych obdlznikov. Zafarbenych

je21 + 10= 31 znich. Preto % obdiznika plus ? obdiznika sa rovna 35 obdlznika.
Pre odéftanle: Zo vietkych 5 - 7 = 35 malych obdlZnikov zostalo nevyskrtnutych
21-10= 11 zelenych obdiznikov. Preto % obdlznika minus -g— obdlznika sa rovna % obdlznika,

Fa

\. [ Gra ctajte:a) 8 -3 3.4 44,2 57 3
\\% Graficky vypoéitajte; a) i , b) g + ll,c} 3 + = ,d) 55 - Fip

2
Pozrite sa, ako éast c), teda priklad % + ”? riesil
lenivy Filip: ‘ I

gFilip:
Mne sa kreslit nechee. Ja si talen predstavim. Predstavujem si,
Ze obdlznik som rozdelilna 9 5tlp¢w Etlpem bude devitina — a na 5 riadkov - rladak bude
patina. Jeden 5tip£a sa skladd z 5 obdiznikov. Fotrebujem 4 5t.lpce, tie sa skladaju
zo 4 .5 = 20 obdlEnikov. Jeden riadok sa sklada z 9 obdlznikow, Fotrebujem 2 riadky, tie sa
skladajiiz 2 - 9 = 18 obdlznikov. Spolu dostdvam 20 + 18 = 35 obdiznikov. Cely obdlznik

saskladdz 9 . 5 = 45 obdlznikov, preto jeden obdlznik je 415 a 38 obdlznikov bude %

. ; . _ 4 2 4.5+2.8_ 35
Ked to napisem st cdostanem —+—=—————=—,
= napise Fuche, dostanem =+ o 9.5 25
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P
x

\ E Vyrleste Filipovou metadou tieto alohy:

4 __i 2.1 e P (e
a) + h) 3 :-.:II5+4 d}ﬁ 3 E}'?

._.|-n

4 5
ik

?

E Peter zobral z misy so slivkami % vietkych sliviek a Viera % vietkych sliviek.

Aka éast sliviek po nich zostala v mise?

@ Peter zobral z misy so slivkami % sliviek a Viera % z0 EVVERU

sliviek. Aka ¢éast sliviek po nich zostala na mise?

PECEET o Y S R PSR N e |
( éUpravtezlnmky.a}4as,b]337,2} llaﬁ’d}lzaIB’E}ﬂ 13’ F}25a2
na rovnakého menovatela,

Postupovali ste v ¢asti e) ako Viera?

%J.J.J.Jﬂ.lr'f'f'.-'Jfrljrﬂ-f'.-'.-l.-lJrﬂ';f'J

)8 812 9 ,F _F9 _ 63

9 9.12 108 12 12.9 108

n— —————— e = . - i I S—

Ja som asi e5te lenivejSia ako Filip. Mne sa pri séitani a odéitani nechce ani predﬁmvat'. Si
nejaky rozdeleny obdlznik. Ja si dané zlomky upravim na rovnakého menovatela. Potom ich
séitam alebo odéitam ake zlomky s rovnakym menovatelom.

T : i R T 8 7
Skiiste podla Viery vypoditat: 9+t529 13

Mite pri odéitani rovnaky postup ako Viera?

% FERE N U R NI 333 3 3 iy it i )

S _ L SuiE IF G885 33

¢ @z 9.2 2.9 708 105

— — - e S -

Tomedg sa vidy snazi pocital 5 éo najmensimi éislami. Preto sa
ustlufe zvolit si do najmensicho spoloéného menovatela. Vo Vierinom
priklade nasiel menovatela 36: 9-4=236,12-3=36 z

SELYLEE UL EREELEL LD

._S_i.éia’; L3 zfﬁa:{'zf
9.4 36 17 12.3 36
P a2 2 Sp- 4t
2

=3
9
8 2

9 36 36 36 36

e E S ——— —— . T — e
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6 Ako je mozné, Ze Viera a) Tomas riesili rovnaka dlohu, ale dostali iné vysledky?

C iesi S I G T YA A G T A i 3
thuhyTomaé riedil priklady: ) 2 + 2 ) T - 8 ¢ L, T, 1L

%\ W Skiste pouiif Vierin alebo Tomagov spésob na prikladoch:

1.2 7.8 24.7 5 3 9
D+ E it dp-mdgey.

E Vypoéitajte ;g ﬁg Pred vypoftom si zlomky zjednoduste.

Pocitali ste ako Tomds?

mJ’JJHHHJJJJHJFJJJJHJHJJ

E*ﬁ.i*i-u.z
&3 48 3 2 &6 &
e —— _r._'_._...—-—'———. ———

ispor dala za

Janka minula v cukrédrni s kamaratkami _%. zo svojich aspor, ;

zofity do Zkoly a zostalo jej 7 €. Kolko eur mala Janka usporenych?

E

51 Na konci 8kolského roka ili —g- #iakov jednej triedy na koncoroény vylet, -%- ziakov

tejto triedy bola chord a 8 ziakov bolo na turnaji. Vypoditajte, kolko Ziakov ma trieda.

O kolko je éislo: a) 0,12 mengie ako éislo 0,31, b) —; mengie ako i'-3‘

| 2
Vvpoéitajte.
7 13 7 13 3 . 14 11,13 17. 7
14721 16 24 28 T 21 32" 16 12718
f o s_2 19 _15 T i 92_12
24 36 22 33 1222 a5 27 34 51

Poradite si aj s tromi zlomkami?

13 3 M 5
’”ﬁ*ﬁ*? b os+51 13

E
|
N
|
el
|

Prekreslite si do zogita séitaci trojuholnik

a vypliate ho. Vysledky uvedte v zikladnom
tvare. Pripomenime si, Ze v séitacom
trojuholniku je vzdy v policku pod dvoma
¢islami zapisany ich sicet.
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ZlomkyllIl raciondlnelisla

Nasohenie zlomkov
a prirodzenych cisel

Efﬂmk}' sa budi velmi jednoducho ndsobif prirodzenym éislom.

. Pokiiste sa vypoditat 5 -,?- -,?- 5.

Porovnajte svoje riefenie s ricfeniami

Adama a Evy.

Adam:

-

S % jetoisté, ako ked B-krat séitam %:

+ +

3+3+5+3+3=5-3=

5-%—=

~fw

el e I
R S T

Eva:

—?- 2.5 je toists, ako ked 5-krat séitam -? z1:

7

15
I?

%

&+ +

Mézem si to predstavit aj tak, ze % Z 3 koldZov je 5-krat viac ako % z 1 kolaga.

Dostanem to isté ako Adam.

H Vyndsobte.

2
a)d- o

z

b) 2.

(L1 N
L
L
-]
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Pomocou ndsobenia vypocéitajte a) paf sedmin z dvadsiatich,
4 2 5] T
h) -ﬁ-zlﬁ, c) -ﬁ-zﬂl}, d}-;r-x 11, e} -E-ZSL

Doplite vetu.
* Zlomok nasobime prirodzenym ¢islom tak, Ze éitatel zlomkw
danym prirodzenym &islom a do menovatela napifeme

Vyskusajte si tento navod na prikladoch.
al%-ﬁ h}%-ﬁ c}%-ﬁ d]-g--'? e}lTl-a

ﬁ Libor nemal v éasti ¢) predchadzajicej ulohy vysledok %, ale % Ma to spravne?
Ked si kontrolujete visledhy, ktoré su v tvare zlombu, vd# visledok nemusi byt na
pruy pohlad rovnaky ako vysledok, s ktorym ho kontrolujete. Je to preto, lebo kazdy

zlomok vyjadruje éislo, ktoré vieme zapisat viacerymi sposobmi.

Pozrite sa, ako Libor a Sona prisli pri riefeni éasti ¢) vilohy 5 k visledhu i.

3

1022 ale vysledok som Ja som zjednodusovala kratenim
it ratenim enim. uz na zaciatku:
LELEAELEL L L) debédbb bbb dl
£ .2t 2£:3 8 Y . O
& ¢ gr& 5 & 5 3
e — —— — i

Vvskusajte si oba postupy a vypoéitajte priklady.

2 3 4 5

EEE NS E SRR E R E R RS EE SRS EE RPN E SIS SRR SRR

Hraciu kocku, klord je na obrdzku 7, sme Uloha 1: Ktorym smerom sme podla .
zacali postupne preklapat. Zacali sme obrdzka 2 preklapali druby raz a ktorym -
smerom k sebe. Po kazdom preklopeni sme smerom treti raz? .
zakreslili polohu vrchnej steny kocky a pocet .
bodiek na nej, pozri obrdzok 2. Uloha 2: Dokreslite do vietkych poli¢ok .
obr. 1 obr. 2 obrizka 2 pocty bodiek na vrchnej stene .
- kocky. :

< ° .
o ol — . .
' ' Uloha 3: Nakreslite kocku na poslednom .

e e mieste prekldpania (aj s bodkami). :
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E]b:[!ﬁ'j‘[l]}; ru:i'uln
Nasobenie a delenie zlomkov

-v tete pracovatl podia ndvedu? Vyskisajte si to na ndvode na ndsobenie zlombkov

a potom aj na ndvode na delenie zlomkov. Najskior viak vyrieste jednu wlohu.

=

Kol4¢ je rozdeleny na Sestiny. Janko si zobral a) % b) % z jednej Casti.
Ak éast koldaéa si zobral?

Diva zlomky ndsobime tak, Ze siidin éitatelov
delime (lomime) siuéinom menovatelov.

e __._______.-"'""——_________________._‘__

ﬁ Vynasobte podla tohto navodu -% . %g

Porovnajte svofe riegenie 8 Tomdsovym vypodtom,

ﬁmJJJJJEHEJJJJHJJIJJJHJ#JJ‘HJ
5,20 _ _sidin éitatelov 5+ 20 _ 100

4 85 zicin menovatelov 4+ 85 340

S L el
Q&\\. a Vvpoditajte.
S 1.1 2.4 Lo & 13 2 11 4 248
2 3 5 T B 4 10 5 6 7 3 & T
Natdlia si riesenie prikladu % . % predstavila takfo:
2
Nasobenie napr. 4 - 5 si mdzem di
predstavit ako poéet malych %“‘Q@%’*W
obdlznikov, ktoré budi vysrafované, ol
ak vyznagim 4 riadky a 5 stlpcov: [ %

Hésobeniﬂ%-%si tieZ predstavim %{ Q\\\\Qu\\ s
pomocou obrazka: s =

@ Nakreslite podobné obrazky pre priklady: a) % . i, b) . T:ir
E Upravte vysledky iilohy 3 na zdkladny tvar.

u Poradite si aj 8 vacsimi cislami?
9 42 12 56 256 28 14 24 49 36

35 27 63 18 42 35 21 16 60 35
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Na strane 32 sme videli, Ze Sona nasobenie prirodzencho cisla zlomkom
zjednoduiovala uz na zadiathu vypoftu. To isté robf aj pri ndsobeni zlomkov.

Pozrite si jef riesenie prikladu {r;{ : f;-

Sena: )RR YRR PR
7w A 2 22

&7 5 7 2
e e e

X H Vyskidajte si toto kratenie pocas vypoétu a edte raz vyrieste ilohu 6.

Al g1 prirodzené Eisla napiSete ako zlomok, mozete podla ndvedu nasobit aj tieto
Efsla Vynisobtle vidy dve susedné éisla. Pozor, je to ai 7 prikladov.

11 13, 5
=;8;=:;6; = 53" 112; = 36’ ;8

Overte, Ze vysledky tlohy 8 s rovnaké, akoby ste zlomok nasobili prirodzenym
¢islom tak ako v predchadzajicej kapitole,

w Tipujte, ¢o je prevrateny zlomok k zlomku i—% Skuaste vieobecne formulovat, éo je
prevriteny zlomok.

Ak poloZime vedla seba Styri hracie kocky, na  MNastavte 4 kocky tak, aby pocty bodiek na
ich hornych stendch vidime pocty bodiek. Tie  ich hornych stendch ukazovali iné Cislo ako
moZeme predital ako jedno Stvorciferné ¢islo. 5 232, Potom zopakuijte predchadzajici

Napriklad kocky na obrdzku uréuju cislo pokus (teda vietky 4 kocky preklopte trikrat
5232 po sebe a potom éEislo, ktoré kocky ukazovali
——a ———— = = vowchaodiskovej polohe, scitajte s daldimi
oy P e A - o g
o Z S w—"—. lmr‘nl §lvntc11”emyml ﬂlS!al‘l‘lll. ktoré ?lf: dﬂ%tflll
o Wl e ' Te" ' " |! npojednatiivich preklopeniach). Vysledny
4 e 0| L sticet zapiste do stlpca 2. pokus,
Uloha 1: Predstavte si, Ze Styri kocky na Urobte tento pokus edte nickolkokrat lak,
obrazku naraz preklopite dopredu. Dostanete  aby ¢islo, ktoré ukazuji Styri kocky
nové Stvorciferné &islo. Preklopte ich edte vo vychodiskovej polohe, bolo pri kazdom
dvakrat dopredu. Dostanete dalie dve pokuse iné. Vysledny sidet vidy zapiste.
itvorciferné ¢isla, po kazdom preklopent Co pozorujete?
jedno.
Tieto Styri Stvorciferné ¢isla séitajte. Vysledok — Uloha 2: Vysvetlite vysledok predchadza-
zapiste do tabulky do stipca 1. pokus. jucej tlohy.
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Ak ste tipovali =, teda ak

*'” & @
ste vvmenili éilalela a me- Prevriteny zlomok k zlomku i je zlomok i ¢
novatela, mdte pravdie.

__-_‘_._-._r,.'..q“—-—_____-__'._'-___-_-._‘_.._-_—-‘r._'.'..-'
w Kazdy zo zlomkov vynédsobte zlomkom k nemu prevratenym.

12° 18" 28" 72" 64°

Ked uz vieme ndasobit a vieme, co je prevrdteny zlomok, ukdfeme si navod na delenie
zlomhbu zlombom. Najshor viak vyrieste jednu tilohu.

Plot je dlhy 8B metrov a sklada sa z dsekov dlhych a] wl-—. c) w:i—, d) —% metra.

Kolko takych Gsekov tam je?

___ Vydelte podra tohto névodu 13 21 Cislo delime zlomkom tak, Ze toto &islo
55 85 vynasobime prevratenym zlomkom,

—
Opiit porovnajie svoje riedenie & Liborovym vypodtom.

.I.JHHJ.{?..J'..J'.*J.JJJ#JFJJHJJ!JJJJJHFH.’JJJJJJHJJJ.’JHHJJJ

4 21 | wgle 1 prit prevedteny zlomok k zlomku 21 M 85 _H.85_ 1190
55" 85 i 85 55 21 55-2f 1155
S e R MR

E- i i Vypocitajte. Vysledok uvedte v zakladnom tvare.
1.1 2 3 7.3 3.2 1

1.1 2.3 I.s e
7

2§ 57 8 "4 10°5 6’

=

E Zlomky, ktoré maji rovnaku farbu, vydelte. Pozor, =1 to vidy dva priklady.
4. 5.108.5.8.4. 5
2’3" e" T W
Doplite dstne vetu:

* Pre kazdi farbu vysla v predchdadzajicej ilohe dvojica .......cooovvveveenciciiniiieeeeee,
zlomkow.

W Najviiciie ¢islo vydelte najmensim, zvysné isla vynasobte. E—-; 1.5.13. 3

E Poradite si aj s vaéEimi ¢islami v éitateloch a menovateloch? Vypoditajte a vysledky
uvedte v zdkladnom tvare. Nezabudnite, Ze zlomky mizete zjednodusovat uz podas

vypotétu,
2436 27 .36 34 51 15 45 3468
35 63 38 ° 57 36 45 46 " 69 57 " 38
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Zlomkylilifracionalnekeisla

z W Il 1.r.|-|

W iera a Filip nadli takyto zdpis: 2=

Filip:

Ja si myslim, Ze tam zabudli napisat bodku - znak nasobenia,
¢ize to znamena:

et

. Teraz sa hddaji, fo znamend.

\-’Il

PR I L O O O R URF i I LRF DR RRF L DA S SR O RO DO RO DA DAY SRF N LA AN

23 2,3, 2:3 ¢
2 2 2 )

e ——— = - e

Ja si zasa myslim, Ze tam zabudli napisat plus, a preto

to znamena:
,J.-.'JF-;.-:Jr'rr'flf,‘.-lr'Jr-’rf'.-:.JJr'
NN D PR ) I e () e
& 2 5 .

ﬁ Komu by ste dali za pravdu vy?

V tomto pripade ma skoro tiplni pravdu Viera, Uplnd nie je preto, lebo na plus
sa tam nezabudlo, ale je to dohoda. Dohodlo sa tiez, Ze zlomok, ktory v tomto zdpise

vystupuje, je vidy mensf ako 1.

. : ’ i ) il 7
Znamend to, #¢ sa nepousiva napriklad zdpis 3 z

2% je skrateny zdpis siétu 2 + % . Tak¥to zdpis sa vold zmieSané éislo.

Citame ho dve a tri pitiny alebo dve celé, tri pitiny.

Zlomky, ktoré sii mensie

ako 1 - tzv. pravé zlomky — v tvare
zmiesaného éisla nezapisujeme.
Zmiefanym fislom teda zapisujeme
zlomky, ktoré sua vii¢gie

ako 1 —tzv. nepravé zlomky.
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Zlomkyllllffracionalne]¢isla

P
x

\ E Zapidte zlomkami tieto zmiesané éisla:

4 1 2 3 2 T 3
2= 3= 6= 5= 1= 10 =
3 ] 8 9 13 7

Urabif zo zmiedaného cisla zlomok bolo lahké - stacilo séitoval. Bude to rovnako
Jednoduché aj naopak = urobit zo zlombu zmietané éislo?

=

Zapiste ako zmiesané éislo a) ol . b) % . c) %1 d) 4—.?5 y

Riegili ste to tak ako Sona?

Sedem polovic pizze, to si 3 celé pizze a eSte -Jz—- pizze.

Preto % =34 % = z-i. Stagilo mi zistit, kolko ,celych®
Jje skrytych v zlomku. Najiapéia to zistim delenim.

Tr2=32v1.

Fodobne napriklad —_?-— zmenim pomocou delenia: 45: 7 =6, 2v. 3.

TakZze v % sa skryva G celych a este E . Mam vysledok: 4—?5 =6+ -?- =E%.

H Zlomky zapiste ako zmiedané éisla,
0 14 1w 2 39 10

3 5 4 7 5 11

E Zapiste ako zmiesané éisla desatinné éisla: 2,4; 3,76; 54,007; 42,506 7. Pomozte
u Najdite medzi ¢islami rovnake.

&1 tym, ako sa tieto éisla éitaju.
%,6 5 & 9 3 0 26
S 3 2—.0
H Vypotitajte: a) 25 + 1.1 b) 4— ¢) 3 3 + 5 ) 7 = 3%.

Vysledky uvedte v tvare zicmku aj zm1esaneho &lsla.

- e avn 8 gl nepd w8 i F gl a8 8
u‘d'ypnmtajte.a}ﬁ‘gr 45.h]5,r.25,c}15 3?16135.47.

Vysledky zapiste v tvare zlomku aj zmiedaného ¢isla.
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ﬂ om Ej? I]I};_. rnimilne tisla)

Poiitame so zlomkami
na kalkulacke

ﬁri pocitant so zlomkami ste objavili vela pravidiel, ktoré ste si aj precvidovali.
Napriek tomu sa mdie stal, Ze v budicnosti budete potrebovatl pracovat so zlomkami
rychlo a nebudete si vedief spomeniii na véethy sposoby vypodiu. Viedy vdm pri
vypoftoch maze pomict kalkulaéha. Niektoré kalkuladky si na takéto vipodty
dpecidine prispésobené a ako jednu z moZnosti poniikaji vypoéty so zlomkami.
Ak mate takidto kalkulacku, vyskiSajte si pracu na nej pomocou navodu, ktory ste
ku kalkulacke dostali.
My sa teraz budeme venoval prdaci so zlomkami na fednoduchiich kalkulackdch.

Zacneme dvoma ilohami bez kalkuladiek.

() é Vypoéitajte bez kalkulacky a) 100 : 50 - 2, b) 24 — 14 + 10.

é Vypoéitajte bez kalkulaéky a) 98 + 2- 10, b) 110-10:10, ) 5-4- 3 - 6,
d)40:5-1-2.

Prv neZ budete pokracoval, skontrolujte si vysledky predehddzajiicich dvoch iloh
s visledhami vzadu. Ak mdte nejaky visledok nesprdivne, asi ste zabudli na niehtorii

dohodu z minulosti.

FCEL A P d it A ddl i ittt e ddd it dddd

V 1. tifohe musime pocitaf postupne zlava doprava, teda:

AR AN AN A AR Y A A N A A A AT YT

100! 50+ 2 =2+ 2 = 4 anic 10050 2 = 10000 = 1
24 = 14+ 10 = 10 + 10 = 20 a nie 24 =% 10 = 24 =0

i __F__,_._--—'_'_—— e e e i

Vyplyva to z tychto dohdd.:
Dohoda

Ak za sebou nasleduji v lubovelnom poradi znamienka plus a minus,
tak po¢itame v poradi, v akom nasledujii. Ak nam to v takomto pripade
pomize, moZeme ¢isla prehadzovat, ale aj so znamienkami pred nimi.

Napr: L L L b R b L b b e R L L e EItitl

()88 — 0 ¢ 3 — 28+ W =+ - 10+ 28 - 285+ 5 =5

— e —— e et
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Dohoda

Ak su za sebou v FTubovoImom poradi znamienka krit a delenie, poé¢itame
v poradi, v akom si napisané. Ak nam to v takomto pripade poméze, méZeme
¢isla prehadzovat, ale aj so znamienkami pred nimi.

Napr: 3 i bbb bbb Lo s b d b s E T a8 LLd

()36, 125« 2} 7 125 a (W JI25) 125+ 586, 7+ 2 = 16
S—— __'_._._,_.--'—-_——-__..-__..-_-— e ——

V 2. ilohe nesmieme pocital postupne zlava doprava, Najshir musime nasobit
a delif a aZ potom moézeme séitovat a odéitoval:

—

gl bbb bbb bbb i

98 + 2+ 10 = 98 + 20 = 118 a mie 98 TELJ0 = 10 =7 000

— — e e

V prikladoch s viacerymi operdciami md ndsobenie a delenie prednost
pred séitanim a odéitanim.

Napr: Ll L L L L R e L e L L L L a LT e e astLd}

e ——

Viplyva to z dohody:

- 20-8!4+4:2220-(8!4)+(4+2)=20-2+8=26

———— — e — —— e _._._,_,-.____,_.——'--.o—'—'_';

é Farebne ako v predchadzajicich ukaikach vypoditajte zvyiné tri priklady z dlohy 2.

Precviéte si vietky dohody a vypoéitajte bez kalkulaéky.
a) 14+ 2.3 b)21-2.3+4-6 c)32-2+8 d)32-2.8

é Vypoéitajte edte raz priklady v ilohdch 1, 2 a 4, tentoraz na kalkulacke.

Ako sa viam darilo pri poéitant na kalkulacke? Dosiahli ste len spravne vysledky?
Pri poéitani s kalkulackou mozu nastaf problémy v tom, Ze spominand dohody
nemusia byt v kalkuladke naprogramované. Mali by ste preto zistif (bud sami, alebo
si nechat pomdct), ako je to v kalkulacke, ktori pouivate. Ak mdte kalkulacku,
ktord md tieto dohody zakomponované, stadi na nej stldacaf tlacidld pre jednotliveé
operdeie tak, ako idi za sebou. Ak mate kalkulacku, ktord tieto dohody
naprogramované nemd, moZete si pomdct doplnenim zdtvoriek tak, aby boli splnené
dohody. Potom stadi na nej stldéal Hadidld pre jednotlivé operdcie a zdtvorky tak,
ako idii za sebou.

Napri:20-14:7 2+ 12. 4=20-(14:7-2)+(12-4)=...

6 Vypocéitajte na kalkulacke,

; 2 L lyg.2_1
a)3+2:5 b) 3+ = € 10-2- dY o F82 <
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ﬂ om Ej? I]I};_. rnimilne tisla)

Stitanie a odiitanie zlomkov prevodom
na desatinné éisla

—
F.z st spomenieme, e zlomok je naznadené delenie, mozeme zlomky prepisaf

na delenie:

3 _gq. L S 7112 _+.6.19.
B_S.B 5 o H5-4:25 | 521 T:6-12 21

Pozor si musime ddvaf iba pri deleni zlombom. Bud ho najprv prevedieme na
ndasobenite prevrdatenym zlombom: nGannaNnOhHG00

O e S [ SR
5 (=

) e ]
alebo pouzijeme zdtvorky:

AR ST AT SN AL AL AN AT SE AT AT SR AK AT AN AT X A AX X AX ST AR A A X SX AX AR 4Y s

J.f%-#r fﬁ.’ﬁlsdféw

e — ——— B

Predo je to tak, zistite, ked vyriedite nasledujicu tilohu.
Vypoéitajte a)4 : (8:5),b) 4 : 8: 5.

Vysli dva rozne visledky, ale spravany maZe byt len jeden. PomiZeme si
desatinnymi éislami:

B— '£= 5 =
8 _16pretod: E=4:16=25 ‘

-
Je lepsie, ked si delenie zlomkom najprv zmenfme na ndsobenie

prevrdatenym zlomkom.

ST
4:5=4.2-4.5:8 ‘

2 B . ot s itelinTLent Ealiduct apbucbot nagn s 1
QQ{}\ G Ulohu 3 | 77 MoZeme zapisat aj niekolkymi daléimi spoésobmi, napr. 3 E
2:3:(5:Talebo2:3-7:5. Posledny z tychto zapisov neohsahuje zatvorky ani

zlomky. Zapiite nasledujice ulohy tak, aby neochsahovali zlomky ani zatvorky.

|

8 .2 3,3.2 £_2.8
a) 2+ b)3: % R d) 2~2:2

Teraz, ked viete prepisal priklad so zlombami na priklad
bez zlomkov, masete ho poéitat na kalkulacke.

Vyrieste priklady z dlohy 2 na kalkulacke aj bez kalkulacky.
Vyali vam rovnaké visledky?

@ Orbis Pictus Istropalitana




Povrchlalobjemikockylalkvadra™s

S vvpodtom podobnym vypodtu povrchu sa stretnete aj v niektorveh situdaciach

v beinom ZFivote,

E Vypoditajte, kolko pribliine by stalo vymalovanie izby v starSom rodinnom dome
(podlaha sa nemaluje, oknd a dvere sa nemaluji), ak izba md rozmery:
dizka — 4,5 m, Sirka — 4 m, vvika — 2 m. Izba m4 jedny dvere s rozmermi
1.2m x 1,8 m a jedno okno s rozmermi 1,5 m x 1 m. Zaroven viete, Ze 1 m” malovky
stoji pribliZne 1,50 €.

h n’i Podla idajov na internete stoji nalakovanie 1 dm® dreva 0,20 €. Kolko zaplatime
za nalakovanie dreveného kvadra s rozmermi 5 em x 10 em x 20 em?

@ Pripravte v skupinach rozpocet na vymalovanie vagej triedy, poéitacovej uéebne,
telocviéne. Potrebné udaje odmerajte, odhadnite alebo zistite u pani riaditelky
alebo pana riaditela. Cenu malovky ndjdite na internete.

@ Aky povreh ma kvader zlozeny z 12 kociek s rozmerom 15,2 em? Nijdete vietky
4 riegenia?

Ktoré teleso zabera viac miesta?

En:-.’rr-nu' hned otazhou .'rr.:r."pe':-u-_ Ak sle pozornt, -n-h.'r.-fu'p.r'r' s foskda.

Na obrazku si volnou rukou naértnuté dva kvadre. Ktory z nich v skutoénosti
zabera viac miesta?
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Na pruy pohlad sa zda, Ze prvy keader zaberte viae miesta, ved je ofividne vacst. No
I .!.4'__,"r' totak lrf.u".-:'.fu'_.-‘r' len j'q'hu zndazornenie. V skutocnosti Jje kvdder menst, Ved .I.'rr?r:-_x"

Jeho rozmer je men&l ako prisluiny rozmer drufého kvadra.
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Ziomkyllll{racionalnelcisla

Ternz st véimnime, aké vysledly moZeme
dostat pri pocitani na kalkuladke,
Najiednoduchsi je pripad, ked je vysledkom
desafinné ¢islo. ktoré sa celé zmesti

na displej kalkuladky.

Vypotitajle na kalkulacke, Vysledok zapi&te
v tvare desatinného &isla.

1 3 3 3 .1 _5.
2-|-lflll,5 IZI',»{S—S ﬂ18+25 €+0,5- 5 4: 3 2:0,25

Casto vsak visledok nie je desatinné &lslo, ale fislo s periddou. Ak cheeme poznal
presny vysledok, potrebujeme, aby sa celd peridda vosla na disple;.

Vypoéitajte na kalkulacke a vysledok zapiste v tvare desatinného ¢isla s periddou.

a5 4 2 19 1 2 271 21 43
:l}?'l'm h]ﬁ—ﬁ c}ﬂ?ﬁﬂ-&-ﬁ-i d}? 3 E}Elﬁm

Maze sa viak staf, Ze celd peridda sa na displej nezmesti. V takom pripade sa
musime uspokojit s {¥m, Ze nepozndme presny, ale iba priblizny vysledok.

Nie vidy potrebujeme presné vysledky. Preto namiesto zdpisu éisla s periodon éasto
stadf zapisafl zaokrihlené &islo, Toto bude uzitofné najmd vtedy, ked je vvsledok taky

dihy, Ze periddu v fiom nevidime.

9 17
R 41 16° QT 9 16
B ripatic i : T 0.501742160278745644599303135888...
prikladu s -—. :e’mr‘mrunf

41" 16
Vidite, Ze hoci ndas displef md viac ako 30 miest, z tohto élastocného vysledku sa nedd
urdif peridda. Nevieme teda ndjst tiplne presny vysledok, vieme viak zapisal
priblizny visledok.

Ll
Naprikiad: a6 = 0,501 743
o pri zaokrihleni na miliéntiny nahor dostaneme: 9

s prizaokrilleni nahor na 10 desatinnych miest dostaneme: -’ ﬁ =0,501 742 160 3
s pri zaokriihleni na tisfeiny dostaneme:

- SR
1°16 0,502

Vypolitajte. Vysledok uvedte zaockrihleny podla zadania,

4 2 17 . 41
a) = T e tisiciny nahor; b) = 19° a7 ™8 stotiny nadol;
e s 430 253 o
¢) —= 38? + 0,25 - IT' na 6 desatinnych miest;  d) 103 572 0.1, na tisiciny nadol.
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, POVRCH A OBJEM KOCKY A KVADRA,
JEDNOTKY OBJEMU' A ICH PREMIENANIE

Ktora sief je viisia?

M_.'m.'u.l'.l.-rr.f.' si, ako sme obliekali kocku a kudder?

( 6 Narysujte jednu sief kocky s hranou dlhou 4 cm a jednu
) siet kvddra s rozmermi 3 em x 4 em x 5 em. 0 |

Zuzanu a Juraja zaupimalo,

na ktort z ieh siebd fl_x bolo

Scm

treba vacsl kits papiera

Jem d4cm

Zuzanina siet

4 cm

suras JLLBILLLL00L0tian i)

Podla mfia je to moja siet,
lebo je dihsia ako tvoja: Lemedemedomedome=16cm
SemedomrSomedoma= 14 om
&EEB FULRL AL EELEE N WD
Fodla mfa je to moja siet,
sl sl ki T domeScem+dom=13mm

Eemredemedom=12cm

R — — = e —

Kito mad podla vds pravdu? Ktord sief je podia vas vdcsia?
Ako vidite, ndzory mozu byt rozne. Preto je dobré opdl sa dohodnaif,

Viacdsia je ta sief, na ktori minieme viac papiera, teda ta,
ktord ma viacsi obsah.
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Povrchlafobjemikockyfalkvadra==

6 cm

7 cm

&cm

9 em

P o o

Ako to viak bude s kvadrami, ak ich rozmery nebudu také, Ze ka2dy rozmer fedného

Jje mensi ako prisiusny rozmer druhého?

—— =1

2 Ktory z kvddrov s rozmermi 5 cm, 5 cm, 3 em a 2 cm, )
19 em, 2 em zaberie menej miesta? f/ /" ,-" j’ //
+ P |1
Pri riegent tejto ulohy st poméZeme krdjanitm. Budeme to // L
o % "
|"-I.|Iri‘f|!l Elrh'ﬂ .Ci_'ln'F.l'J Illl':.ll ]'r'.ill.'_'p' = Ir |I'_J‘.l"l'_'1_,{.'1'-!’['.H'I_' ,;l" j
Predstavme si, fFe oba kvadre rozreZeme na kocky //j
g hranow I en. P

e i r”/./ /.r" o L SR L AR R T (AR I . A <t i

Gabriela si g0 zistovanim podtu kociek, z ktoryeh sa skladd
prey kvdder, poradila takto:

Kvdder na obrazku sa skladd z troch rovnakych poschodi.

Ked'si predstavim jedno poschodie,

vidim, Ze vyzera takto g/ // A —
y 7 z

A S A T i

V jednom poschodije teda 5 - 5 = 25 kociek.
KedZze v kazdom z troch poschodije ich rovnako vela, spolu ich bude 3 - 25 = 75.
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Povrchlafobjem|kockylalkvadra™

Vypoéitajte obsah Jurajovej siete kocky s hranou 4 em aj Zuzaninej siete kvadra
& hranami 3 cm, 4 cm a 5 em. Ktory obsah je vaési?

Naértnite dalsie 3 siete kazdého z tychto telies a vypoéitajte vietkych 6 obsahov
tvchto sieti.
Pozrite sa, ako obsahy vypoditala Zuzana s Jurajom

KaZda siet kocky sa sklad4 zo Siestich
rovnakych stvorcov. Freto staéi, ked

vypoéitam obsah jedného Stvorca; — = Lem o Loma b

el bbb bbbl el

atento obsahvyndsobim Siestimi: — = oW « 6 = 96

Kazdd siet kvidra sa sklads zo Siestich obdlznikov, z ktorych dva sii vidy rovnaké. Preto
staéivypoéitat obsahy troch obdlznikov, kazdy vyndsobit dvoma a tieto obsahy séitat:

e e e ]

0888848448488 80888808880880080800 000080000

Bewm + dom=P2en Bew + 2=24cm
Sem o Sem=15em Benf + 2=30cn
Lom o Som =20 20w + 2 = 40 ew

24 cnf + 30 e’ ¢ 40 e’ = P4 o

e e e —— i —

Ja som obsah siete kvadra poéitala inak:

Majskér som vypoéitala, aky obsah maji spolu tri rozne obdlzniky, z ktorych
sa sklada polovica siete, a aZ tento vysledok som vynasobila dvema:

JEELELELBLELELELEERE L LA L EENEEEEEE 8L
Sem Lom = 120w

Seme Sem =15 e

deme 5em = 20 cn )
12 el + 15 cnf + 20 ewf = 47 enf’
47em 2-94em’

e __H_._____._.—'——__ - . e — e

Tiez mi to vyslo 94 cm’.
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Povrchlafobjemikockylalkvadra™s

%‘ E Vypoéitajte obsah siete kocky s hranou dlhou 12 mm.

o Vypotitajte obsah siete kvadra s rozmermi
lem, 1dmalm.

Opiite, ako vyzera kvider z dlohy 5.
Comu z bezného Zivota sa podob4?

Na obrazku je éasf siete kvadra, Vypoéitajte
obsah celej siete. PomdééZte si meranim.

Zkvadrasrozmermidemx6em x 7 em
sme odrezali ,roztek” tvaru kocky s hranou dlhou 2 em.
a) Narysujle jednu siet tohto telesa.

b) Vypoditajle obsah tejto siete aj obsah siete pévodného kvidra,

Povrch kocky a kvadra

mn slovam povrch ste sa uz urdite stretli, .Drevo md drsny povrch.” .Na povrchu
Mesiaea sa nasla voda.” . Pod povrchom Zeme sa skryva mnoheo nerastov.”

6 Diskutujte o tom, ¢o maZe byt povrch telies na obrizku. ‘

é Maértnite, z éoho sa podla vés sklada povrch jednotlivych telies. Porovnajte,
na ¢o jednotlivé skupiny priéli.

Prili ste v skupindch na to isté?
Porovnajte to s Janovym tvrdenim,

) Fovrech je to,
¢o sa zafarbi, ked teleso
e spadne do farby.
Skontrolujte, & to, fo ste naértli : 2%
pri rieseni ulohy 2, je to, ¢o by sa zafarbilo,
keby dané teleso spadlo do vedra s farbou.

Aj vdam vyslo, Ze Jano ma pravdu?

ﬁ
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Povrchlalobjemikockylalkvadra™

x E Z kolkych malyeh kociek sa skladaja kocky a kvadre na obrazku?

B I NS, " T

™ T W .

b, "

a) b) c)
¥
r/]
r’)
s
d] E} o f} // g}
£ v
L] o
d Ed
/
]
11 17
Py
Fd r
s

E Ktory z kvadrov zlofenych z rovnakych kociek zaberie
najmenej a ktory najviac miesta?
a) b) 2 c)

il s
q |

Eva si chee 2 30 rovnakygch kociek postavit kvader. Kolko réznych
kvadrov méze z tychto kociek postavit, ak vidy pouzije vietky
kocky? Vypiste, aké rozmery mdZu mat tieto kvidre.

Predstavte si, #e ste kaZzdi malid kocku z kvadra s rozmermi
2 x 4 x 7 rozrezali na osem mali¢kych kociek. Z kolkych
mali¢kyvch kociek sa tento kvader sklada?

@ Orbis Pictus Istropalitana
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E Vypotitajte povreh kocky s hranou dlhou a) 3 em, b) 6 em, ¢) 1 dm, d) 0,5 m.

Povrchlafobjemikockyfalkvadra==

Nadrtnite aj 8 rozmermi, z alkyveh éasti sa skladajd povrehy telies na obrazku,

a) b) c)
] ] ]
[ ] i
[ L] i
] ] ]
L ] 1
] ] 1
[ ] i
i ] i
I 1 1 iy
i i { 2l A
I ] i !
] ] ] I
] ] i i
e i H i
o i H |
- : | |
< | | et
I ]
] ]
] ]
1] 1
P — : E— —_—
e i
Ktoré z telies na obrizku ma podla vis
najvii¢si a ktoré najmensi povrch? |
i
; & ] & i
1 4 t 1
4 i !
i 8em ' Sem b !
| i |
T TR, — ! |
P 3 ! . P S T L
C 2] I #
A E 3 {’,; 2cm
s s i Sk s Tl 2cm
L
f"l’
e
r
Aj vy ste povrchy podilali tak, Ze ste séitali obsahy mnohouholnikov,

z kiorveh sa povreh telesa shiladd?

Vypotitajte povreh kvadra s rozmermi a) 7 em, 8 em a 10 em,

b) 1,3 dm, 2,1 dm a 4,6 dm.

E Vypotéitajte povreh kvadra s rozmermi a) 2 em, 3 em, 7 em; b) 5 em, 5 em, 6 em.

i} Hracia kocka ma povreh 37,5 em’. Zmesti sa do koZeného puzdra tvaru kocky

8 O kolko sa zviési povrech kvadra s rozmermi 8 em x 9 em x 6 em, ak jeden rozmer

3 hranou dlhou 2,4 cm?

Zviciime o 2 em?

Aky povreh ma  had” zloZeny a) z 3, b) zo 4,
¢) z 5 kociek 8 rozmerom 6 cm?

@ Aky povreh ma  had” zloZzeny a) zo 100,
b) z 9 999 kociek s rozmerom 6 cm?

@ Orbis Pictus Istropalitana
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Povrchfafobjem]kockyfalkvadra™®

Objem telies

.I Spomefite si, s ktorymi jednotkami obhjemu ste sa uZ stretli pri nakupovani, Aky
objem mali minerilky, ktoré ste kupovali? Aky objem ma fTaga, v ktorej si nosite do
Zkoly vodu alebo dZus? Aky je objem malej fTagky, v ktorej su nosové kvapky?

'|'ll '.'In'-'l"l 50 POUIEUA Y .'I L :.'--"..-'..'.'._ [ -'If_." el i !f‘h"r ..'I. W0 slova

Pri sypkych litkach si vEak musime uvedomit,
Ze moZu zaberat rézny objem. Vyskusajte si to.

Nasypte nejaki sypka litku (piesok,
jemny strk...) do nddoby a zaznadte si
jei objem. Potom nadobou niekolkokrat
poriadne zatraste a pozrite sa
na jej ohjem.

nasobky metra

h Vymenujte, ktoré sti menéie a vidsie nasobky metra. Napi&te do zodita
ich skratky.

h Najprv si zopakujeme zdkladné prevody.
lkm=__ m lm=__ km 1m= dm ldm=__ m

lms= cm lem = m Im= mim 1l mm= m

E Orbis Pictus Istropalitana
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Povrchlalobjemikockylalkvadra™

Pripomenme s1 dal#ie prevody. Premente:

ldm=__ em lem= mm lem=__ dm lmm=_ ¢m

ldm=__ mm lkm=__ dm lmm=__ dm ldm=__ km

Ustne dopliite vety.

a) Pri premienani centimetrov na milimetre stadi posunaf desatinnu éiarku tak
ako pri ndsobeni 10, tedao miest,

b) Pri premiefnani metrov na centimetre stam puaunut desatinnu ¢iarku tak ako
pn nasohem ms]om ,tedao mlest

o O cislom __,tedao oL S
d) Pri premiefiani kilometrov na metre staéi posunit desatinni élarku tak ako
B cislom _ ,tedao . . miest, ...

e) Pri premiefiani ...... na milimetre staéi posunit desatinni éiarku
tak ako pri nésobeni lﬂﬂ ‘teda o miest |

Liter bude maf rovnaké nasobky ako meter. Pri pomenovant nasobkov [itra sa
pouZivaju rovnakeé predpony; mili-, centi-, deci-, deka-, hekto-, kilo-, S tvmito
||'J.F'-'|:.‘ll|'.i-!]}rr:.l'.lrr. g0 stretnete n_..l' l.'.n"," pomen vt nr} sabkou ."H_';"('fl _,']-.'r'-"-’rrr."."r' k.

Napriklad:
® Predpona mili- znamend tisfeinu,

Milimeter jc tisicina mefra: 1 mm = 0,001 m
Mililiter je tisicina litra 1ml= 0,001 1
Miligram je tisicina groamu; 1 mg = 0‘001 E

® Predpona hekto- znamend stondsobok.

Hektometer je sto metrou: 1hm=100m
Hektoliter fe sto litrow: 1hl=1001
Hektogram je sto gramou: 1} hg = 100 g

Zapiste pomocou znafiek spriavne jednotky objemu: mililiter, centiliter, deciliter,
dekaliter, hektoliter, kiloliter.

Dopliite distne vety.
Tisicina litra je
Stotina litra je

Stondsobok litra je
Desatina litra je
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Povrehlafobjemikockyfalkvadra™>

Podobne ako pri jednotkdch dizky alebo obsahu, aj
pri jednotkdach objemu sa niektoré ndasobly pousivaji
dastejiie a iné menef fasto alebo skoro vibec,

Pri jednothdeh objemu sa okrem [itra asi najéastejsie
stretnete s decilitrom, heltolitrom a mililitrom,

Niekedy, najmé v laboratdridch, sa pouziva aj 0,5 1=5dl
Jednotha centiliter.

V beznom Zivote sa obdas stretnele aj s nespravnym
oznatenim decilitra — del.

Pomézte si jednotkami dizky a premerite po stipcoch.
2m=__ mm 0, 3hm=__m 40dm=__ m 600 cm =

21=__ ml 03hl=__ 1 40 dl =

Pri prevazani vddiicho objemu tekutin sa
ich mnofstvo dasto uddva v hektolitroch.
Jeden hektoliter si maiete predstavit’

napr. ako obhjem smetnef nadoby.,

Objem nadoby je 1,1 hl.

Premenite vietky tdaje v élanku, ktoré vyjadruji objem, na hektolitre. Kolko
stolitrovych sudov nafty uniklo do Dunaja podla a) velenia lode, b) rakuskej strany,
¢) webového portidlu ORF? |

|

i @ sit spolullive. Prett povazujeme tidayf |

= rakiskej strany hovoriael © siniku az 1 300

litrov nafty sa neprimerany.” uviedol hovorea

spolodnost Slovenskd pl:avhaapml.mvy.‘

do Dunaja pri- Webovy portdl rakiskeho verejnopravneho

izi ] i na
i i fiy, Eo je Udaj zisteny kakdo- rozhlasu 3 lE'lE"-l.?._I.t ORF 5 uﬂw!ua::::ms;m
hdmmhm{)m i treby a zostivaiiceho palicajné zdroje mi‘ormma.i. e ?:ﬁ
& de‘;-&:: Rl:u | - umiklo doDuna)a a2 100 (e litrow nadTY.
stavu pohonngch hmol.

ind L 9
Tiero merdiia sa vykondvaju koo 24

Do Dunaja uniklo 630 litrov nafty |
Fr‘-cmw aniku ropnyeh latok zo slovenske)
lode TRINOVEC vo Styriok 9. septembra 2010
bolotechnické zlyhanie.
Podla velenia lode uniklo

= (Z tlace 1.9, 20
e p— T

I
T

x E Premente na decilitre.
) a)31,351,3,571,56,41, 32,341 b) 3 ml, 3,5 ml, 3,57 ml, 56,4 ml, 32,34 ml|
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Povrchalobjem|kockyla|kvadra®s:

Doplnite vety. Pred kazdym doplnenim =1 vymyslite jeden priklad na pozadovanu
premenu. (Priklad na prvi premenu by mohol byt napr. 156 ml = 15,6 cl).
* Pri premiefiani mililitrov na centilitre posunieme desatinni éiarkuo

...................

_______________ posunieme desatinnu éiarku
0 2 miesta dolava,
* Pripremiefani . . . .

o 1 miesto dolava.

na decilitre posunieme desatinnu éiarku

Precviéte si premienanie jednotiek objemu postivanim desatinnej diarky.
Prekreslite si tabulku do zoita a vypliite ju.

Nepomylia vas pomiesané jednotky? Premente,

40cl= 1 100ml=___ dl 271=_  «c 94001=__ ki
21000 ml= | 0,02kl=__1 0,0141= __ml 2,09¢ = dl
0,0027hl=__ dl 9c=_ 1 2700 ml=__ kI 130ml= 1
Ako meriame ohjem —

v domacnosti |

biem potrebujeme casto odmeral af v domdenost, \
naprikiad pri varent. PouZivame na to rézne

nddohy, na ktorych je

objem zaznaceny.
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Povrchlalobjem|kocky olkvadra™>

\ E Odmerajte pomocou ,meraca”, ktory mite doma, objem 6 rozliénych pohdrov alebo
0 hrnéekov... Aky objem mé kakao, ktoré pijete na ranajky? Kolko mlieka sa dava

do koldéa, ktory ste doma naposledy piekli?

1 . F ] ; 5 ] .7 g e e | wr
@ imtlt: n:(}:lnternete objem jednej dkazr . L j:-];.-aPka_m_ﬂ“"'"'-'ﬁ.'r'?
vapky vody. 2 =
omite, td ] :ﬂd'#'f"’__“'-"- =
@ Kolko kvapiek malinovky je v pollitrovej .:-"-thhz:!'*.-' e S
¢ FTHHS e Ty
fTasi? Kolko stoji kvapka vadej oblibenej :1131: ,:“- nakvapkajte pol litra.” _

malinovky?

Jednotky objemu v inych krajindch

E ri cestovant do roznych krajin sa maoZete strelniif af s inymi jednothami objemu,
ako je liter aleho jeho ndsobiy,

6 Zistite, aké jednotky objemu sa pouZivaju a) v USA, b) vo Velkej Britanii.

Nadjdite jednotky objemu, ktoré sa niekde vo svete pouzivaji a o ktorych ste eite
nepoculi.

V spravach mazete pocut o cene za jeden barel ropy. Slove barel vzniklo

& I:I.'f;_;';f';'l".'r:llllrr h|'ll_||"-i_|! 'r.ll'] .r'r'-'|" = "'n'.l";||r .k_;fli.l['r_.l |'I.|II|"I'!I i.'.'.".'-h!l'"n'l’.ff' hac .l"r.'.;'."r_‘.'-:'n'll j'r"’]r,f.lqui:f',lrl'
Barel ropy je v USA priblizne 159 litrov (oznaduje sa af bbl). Barel piva vo
Velkej Britanii je priblizne 163,5 litra. Barel piva v USA je priblizne 119 litrouv
Inou jednothkou, ktord v rozliénych situdciach vyjadruje rozdielne mnoéstvd,

Jje galon.

Crerlon vo 1.-e:|"'."c4:.l' Britanu je priblizne 4,55 litra. GGo {én pri tekutindgch v USA

Je priblizne 3,785 litra

Keby ste 15li do Velkej Britdnie, v restaurdceit by vadim rodicom pomikli pintu
piva. Jedna pinta je priblizne (0,568 litra.

Pri receptoch sa zasa fasto pouflvaji jednotky Cajovd lviicka, polievkovd lviica,
hrndek. Podobne je to aj vo Velkej Britdanii. Jeden britsky hrndek (cup) je
priblizne 2,84 di, 1 polievkovd [vZica (tablespoon) je asi 1,78 ¢l a I éajovd Iviicha

(teaspoon) je pribliZne 0,44 ml,

Prezradime vam, Ze jeden britsky galén sa sklada
z celodiselného poétu pint. Kolko pint je jeden
galon vo Velkej Britanii?

Overte vysledok dlohy 3 na internete alebo pomocou
aplikacie vo vasom mobilnom telefine.
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Povrchlalobjemikockylalkvadra™s

Jednotky objemu odvodené
od dlzkovych jednotiek

i "- }-";’.'.'.'.' litra a jeho nasobkoy s
netzol Jé = xl e, ||'

odvodeny od diZkon

- Teakite obiemn volt

." % M ."-_-f-: ._|."_-_:'.-,- 1R

Pozndmba:
Spisovné oznafenie jednotky objemu jo kubicky meter.

V begnom Zivote sa vénk éasto stretnete aj s pomenovanim
meter kubicky.

Firma Kﬂ_' Ica 1

Ma jednotlivyich stenach hracich kociek je 1,
2, 3, 4, 5 alebo 6 bodiek. Sicet poftu bodiek
na protilahlych stendch kocky je vidy 7.
Znamena to, Ze na jednej dvojici protilahlych
stien sd pocty bodiek 1 a 6, nadruhej 2 a 5

a na tretej 3 a 4.

Firma KOCKA sa rozhodla vyrabat
nedtandardné hracie kocky. Na jednotlivych
stenach sice bude 1, 2, 3, 4, 5 alebo 6 bodiek,
ale uZ nebude platif, Ze siéet na protilahlych
stendch je vidy 7.

Prvy model novych kociek nazvali CASINO.
Na tychto kockdch bol sicet poctu bodiek na
jednej dvojici protilahlych stien 5 a na druhej
dvojici protifahlych stien 6.

T
nresmne I meter

1o 1 |'.'I-"l'.";'!'| Ler b1

. '
t na meranie objemu pougivaji af jednothy, kiorych

1 Jednolief

ter, zakladnouw j

DOCRY 8 .'I- ranot I centimeter budgeme nazyva

LET I‘“n'l. -"I'.'|'.|I a pre .'I. ki -'I.l.'-' -'I. Y CEriimeler e cre

Ide RUDLCRY

Uloha 1: Aky bol stiet poétu bodiek na
zvySnych dvach protifahlych stendch? Ak ma
tloha viac riefeni, ndjdite vietky.

Uloha 2: Na obrézku je sief kacky CASINO.
Dokreslite bodky na zvyinyich piatich
stendch. Uloha ma viac riedeni, no stadi, ak
ndjdete jedno,
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Povrchfafobjem|kockylalkvadra™>

?ﬂtzdn:: objem kocky

EI} cheeme uréit objem Focky alebo kvddra, napr v em’, staéi ked zistime, z holkyeh

kociek s hranou 1 cm sa skladajii

i : F TR T A AR WG
Kolko kociek s hranou 1 em ,maji” pri // /K /'f // ‘// // x/
susednych hrandch kvadre s rozmermi £ /,f’ /f /f /x’ ‘// /f
a) Temx 10 em x 2 em, AT T M AT A M 4

b)3emx4cemx 11 em,
e) lemx 12 ecm x 5 ¢m, y
d) 3 em x 25 em x 40 em? 1

Z I A 2 2 el 2
T AR Y o T L < |

ﬁ 7 kolkych kociek s hranou 1 cm sa skladajui kvadre z dlohy 17
Vypotitajte objemy kvddrov z dlohy 1 v em’.

[——
Vypoatitajte v em’ ohjemy kvadrov s rozmermi a) 8 cm, 8 em a 9 em; b) 20 cm, 80 cm
a9 cm;c)56cm, lemad0em;d)4em,25ema 1 m.

Poditali ste tak ako Boris?

8088808888888 8880880808 8808808004

a) 8 8 9 =576 b)20:- 80 P0 = 144 000
¢) 56 1+ 40 = 2240 d) 4+ 25+ 1 = 100

e e ——— e e e

Ak dino, pravdepodobne ste zabudli. 2e ked pocftame objem v kubickych
centimetroch. musime vyndsobil dizly hrdn vviadrend v centimetroch. Preto
Boris posledny objem vypoéital nespravne,

Objem kvidra v em’ méZeme vidy vypoéitat tak,
7e vynsasobime dlZky vEetkych troch jeho hrin
vyjadrené v centimetroch.

___\_.______,.-"—H-_—._\_ = _._\_.—\_'_______,.-""‘-\—--'——-—

Borisov spravny vwpodet casti d) mal byl takyto:

Najskor mal premenit 1 m = 100 em a aZ potom mal poéital objem:

PAR A AT A A AL AR L DA A O L L L

d) 4« 25 100 = 10 O00 cnr

— — e

B
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Povrchiafobjemikockylalkvadra™

Uréte v em” objem kocky s hranou 4 em.

Postupovali ste tak ako Hedviga? —

Kocka ma vietky

hrany rovnake dihé,

Preto dlzka, Sirka aj vy3ka danej kocky

budi rovnaké = 4 cm. Objem kocky v kubickych

centimetroch vypoéitam lahko:
4.4.4=64cm.

Q&)‘ w Prekreslite si tabulky do zodita a vvplite ich.
A a) b)

Bem 15¢em - 180em’” Gom
12¢em 14.cm . 504cm’ 125cm’
6em Gem 900 cm’ B12em’

¥ Kolko kociek s hranou 1 mm ,maji* pri susednych hrandch kvadre s rozmermi
a)Temx10emx2cem,b)3emx4emx1lem,e)lemx 12emx 5em,
d) 3 cm x 25 em x 40 em?

Z kolkych koeiek & hranou 1 mm sa skladaji kvidre z dlohy 77

ﬁ Vypotéitajte objemy kvadrov z dlohy 7 v mm”,

Asi ste si uz dali pozor a vietho ste poéltali v milimetroch.

Objem kvadra v mm’ méZeme vidy vypoéitat tak,
#e vynasobime dizky vetkych troch jeho hran
vyjadrené v milimetroch.

- — i

%\ w Vypoéitajte v mm’ objemy kvadrov s rozmermi a) 8 mm, 3 mm a 9 mm;
ha b)6em,4emallem;e) 6 mm, 2ema40mm:d) 14 mm, lemalm.

Dopliite nasledujice vety:

* Objem kvadra v m' mézeme vidy vypoéitat tak, ze v}'nésubime dizky jeho
vietkych troch susednych hrin vyjadrenév

* Objem kvadrav moZeme vidy v}rpuéltaf tak Ze vy nasobime dizky jeho
vietkych troch susednych hrian vyvjadrené v decimetroch.
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Povrchlalobjemikockyfalkvadra™®

E Vypotéitajte objem kvadra s rozmermi 2 m, 5ma 7m
va)m’, b)em’, ¢) mm’, d) dm’, e) km".

E r"i-i Uréte objem kocky s hranou a) 2 em, b) 3 mm, ¢) 4 dm, d) 5 m vdm'.

E Uvedie rozmery troch réznych kvadrov, ktoré maji objem 36 cm’.

w Vyvpoéitajte objem kvadra s rozmermia=3em, b=4emac=6em. ™~ _

i) Co ma vacsi objem: kocka s hranou dizky 5,2 dm alebo kvader s rozmermi
3.8 dm, 49 ¢m a 0,56 m? O kolko?

0 Aka je hmotnost sklenenej viplne dveri, ak viplin md hrabku 5 mm, v¥3ku 2,10 m
a Zirku 65 em? (1 dm’ skla ma hmotnost 2.5 kg)

Premieinanie jednotiek objemu

. f;_x: je vzlah medzi m', dm’, em” a mm? Najlepiie bude, ked si predstaiime kocku

¢ hranow 1 cm, ktord zodpovedd objemu 1 cm’. Keby sme ju rozrezali na mensie

kocky s hranow 1 mm, zistilt by sme, kolko mm je v jednom cm

Kolko kociek dostaneme, ak kocku s hranou 1 em rozrefeme T
na mensie kocky s hranou 1 mm?

Pozrite sa, ako pri riegeni uvaZovala Kamila

Kamila:]

Ak mam kocku s hranou 1 cm rozrezat
na kecky s hranou 1 mm, musim rezat N
va vEetkych troch smeroch. Dostaneme tak ‘10 poschaodi,
v kaZzdom bude 10 - 10 kociek.

Spolu dostanem 10-10. 10 = 1 000 kociek.
Preto1em’ =1 000 mm’.

Plati, ze: l1em’=1000 mm’

Ako to bude s dm a 3 em” ? Pomdse vam obrdzok? Nakreslite si ho

Plati, %e 1 di’]"lEr =1 000 l‘.:l'l'l:i

Podobne bude platit, ze 1 mu =10 - 10 - 10 dma = 1 000 dma ‘
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Povrchlafobjem|kockylalkvadrats

e

Ak éast kubického metra je jeden kubicky decimeter? Aka ¢ast kubického
decimetra je jeden kubicky centimeter? Aka ¢ast kubického centimetra je jeden
kubicky milimeter?

Kubichy meter je tisichrdat vdést ako kubicky decimeter, preto kubicky decimeter
Je jedna disfcina kubického metra

Mazeme teda zapisal:

1dm®=0,001 m’ 1cem®=0,001 dm® - 1 mm® = 0,001 cm’

ﬁ Kolko mm’ je v jednom dm™?

Vieme, fl'_,fu'f."q'r.l kubicky decrmeter mozno rozdelit na 1 000 .l'.'r.ln":-r'."-".'_".'."fll centimelrov
Kazdy z tvchto 1 000 kubickych centimetrov moZeme rozdelif na I 000 kubickych
milimetrov. Preto v jednom kubickom decimetri bude 1 000 - 1 000 = 1 000 000
kubickvelh milimetrov,

Podobne v I m” bude 1 000 000 cm

QG\ E Premeiite jednotky:
W

VT lem's | mm ldm'=__em’  lm'=__dm’
ldm'=___ mm® Im'=__ cm’ lkm'=___m'
E Premeiite jednotky:
lmm'=___cm’ lem’=  dm'
1mm'=__ dm’ lem' =, m'

Ked =i to zhrnieme, moZeme zapisat,

1em’=1000 mm’

1dm’=1000cm’=1000000mm’

1m’=1000dm’=1000000cm"=1000000000mm’

1km’=1000m-1000m-1000m=1000 000000 m’
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0,683 em’ = 683 mm’

1

i Precviéte si premienanie jednotiek a vyplite tabulku:

-8 B 1 1 i3

& 800000000

0.000 00002

300 000 000

A

(0 Spravne preditajte éisla z prvého sifpcn vyplnenej tabulky z dlohy 6.

p-0 Premeiite na rovnaké jednotky a vypoéitajte:
43em +0,17dm” 0,002 m" + 11 500 ¢m’ 3200 mm’ + 78 ecm

w0 Doplite chybajice jednotky:
" 6500cm'=865 0,039 m" =39 370 000 em’ = 0,37

0,357 m' = 357 000 3000000000m' =3 73000 mm’ =73
gL} Usporiadajte vzostupne tieto objemy:
0,018 m’, 1 800 000 000 000 mm’, 1 800 dm”’, 180 000 em’,

18 m’, 180 000 dm”, 0,000 18 km’

W1 Nijdite, aky objem v km' maji
* jednotlivé planéty slneénej
stistavy. Aky objem v km'
ms Slnko?
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Povrchafobjemikockyfalkvadra™

Premieianie jednotiek
objemu este raz

md:"nn ste aj vy premysfalt nad tym, kedy no meranie objemu pouZivame litre a jeho
ndasobky a kedy hubické metre &i iné hubické fednotky.

Neexistuje na to pravidlo, hoct objem tekutych vect sa éasto nddva pomocou litra
a feho ndsoblkov a objem ostatnyeh veel pomocou hubickyveh jednotiel

V kaidom pripade je ufitoéné vediet premieniat jedny jednothy na druhé a naopal
Co je to teda za objem ten 1 liter?
Mlieko predavaji v obchode ¢asto v Skatuliach. Objem tejto Skatule je 1 liter.

Odmerajte jej rozmery a vypoditajte jej objem v kubickych centimetroch
a v kubickych decimetroch.

Aj vam vyslo, Ze objem litrover Skatule vyjadreny v kubickych centimetroch ji

priblizne 1 000 cm’, teda I dm Ak dno, nie je to ndhoda
,_.-ﬂ'-—?:""‘ﬁ...___

Teden liter je totiZ len fpecidlne pomenovanie pre

11=1dm’

Jeden kubicky decimeter

Mézeme zapisat aj, Ze 1.1 =1 000 cm™ = 1 000 000 mm

— Premeiite na litre:
a) 2,3 em’ b) 30 000 mm’ ¢)2m’

Pozrite, ako premiernial Emil.

'-!tmu'um’ =11

Preto ﬂpumﬂi!m tak, Ze vetky dané ldaje premenim najskdr

na kubické decimetre.
mazsm’-o.aazadm preto 2,3 cm’ = 0,002 31,
Viem, ze 30 000 mm’ U.ﬂﬁdm’pfataﬁ-ﬂﬂﬂﬂmm =0,031.
Viem, 2e 2 m" = 2 000 dm’, preto 2 m’ = 2 000 1.

Kolko em’ je 34 8 m1?

Emil si lahko poradil aj s touto ifohou.

34Eml=00345|

. Hﬁﬂﬂr si mililitre premenim na litre:
Tolko isto je to decimetrov kubickych: 34,8 ml=0,035481=0,054 8 dm’
Terazdm’ premenim na cm': 0,0348dm’ =348cm’

Vyslo mi, ze miliitre a centimetre kubické predstavuji ten sty objem.
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Povrchlafobjem|kockylalkvadra™

Vvilo fo tak aj vam? Mysiite si, Ze je fo nahoda?

Ked premiefam mililitre na cm’, najskdr premiefiam mililitre na litre.
Pritom posuniem desatinni éiarku o 3 miesta dolava. Tolko isto je to
decimetrov kubickych. Tie ked premiefiam na centimetre kubické,
posuniem desatinnd éiarku o 3 miesta doprava.
Je jasné, ze vyjde to istél

1ml=1em’ |

Mézeme zapisat aj, Ze I mil = 1000 mm

Takze pri premiefiani vddiich jednotiek na mendie fe potrebné dané &islo postupne
ndasonit cisfom I 000, resp. 10, teda posuvafl desatinnud fiarku o 3, resp. 1 miesto
doprave.

Pri If:r'-e'.r.lrir'.rliur.' mensich _,.'e'rr'r.'n;l.".lrﬂ'.' 1 |':r-;::-i."e'_,l'|« ;Jrlf."q'f'.l.faa; dané cislo postupne delif

cisfom 1 000, resp. 10, teda postivaf desatinni diarky o 3, resp. 1 miesto dolava

K\* E Premeiite po stipcoch na jednotky uvedené v zatvorke:

24m'(em=__ 0,09cl=_
0,008 1 dm’ (mm?)=__ Lo03dl (mby=
100 200 mm” (em’) = 1003 dm' (dl) =

u Odhadnite, kolko by vaZila nadoba tvaru kocky s hranou dlhou 1 m, ktord by bola
plné vody. Potom tito hmotnost vypoéitajte (1 liter vody vazi 1 kg, prazdna nadoba
vazi 50 kg).

E] Precviéte si eite premiefianie jednotiek objemu.

83em'= mm’ 0002dl=__ . em'’
1709¢l= ... dm’ 120dml= em’
0.00084m'= . .o hl 20900000 mm’= . dl
0,103 5hl = dm’ 16,1841 = mim’

9 Odmerajte doma rozmery vasej a) chladnic¢ky, b) mikrovinky a vypoéitajte jej
priblizny ohjem. Porovnajte tento udaj s idajom v ndvode na pouzitie alebo na
internete.

. PribliZne kolko litrov vzduchu je vo vagej triede? Rozmery triedy zistite od pana
skolnika,

- Bazén tvaru kvidra m rozmery 50 m x 20 m a hibku 300 em. Pri napigtani
hladina vody v bazéne stipne o 2 mm za minitu.
a) Kolko litrov vody priteéie za hodinu?
b) Kolko hl vody sa zmesti do bazéna naplneného po okraj?
¢) Bazén zacali napustat v pondelok rdno o 8.00 hod. Kedy bude naplneny
po okraj?
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o PERCENTA

Komu sa viac darilo?

: -
‘? Zivote sa dasto stretneme s t¥ym, Ze potrebujeme poroUn enee

rozrnych celkov. Niekedy je to jednoduchsie, inukédjzlaﬁtt@ﬂm -.r -

Basketbalovy skaut si podas zapasu viimal dve basketbalistky. Jedna z nich —
Majka — dala z 20 dvojbodovych pokusov 13 koZov a druhd — Janka — dala z 10
dvajbodovych pokusov 7 kofov. Ktora z nich bola vispeénejéia v hadzani
dvojbodovych kosov?

Poznamba:
Skautom okrem £lena skautskej organizicie volime aj éloveka,
ktory vyhladiva Lalenty, napr. v hokeji alebo basketbale, R Sa—
= Sikovnejsia ja. Hodila som sice
Ja si myslim, iba 7 kosov, ale bolo tolen
z!.‘h;[.::':-ir : z10 pokusav.

mne. Dala som viac

kogSov -3z 13. Keby som hadzala
20-krat, hodila by som
dvakrit viac, to znamena

2.7 =14 kodov

ﬁ Kto ma podla vis pravdu?

To, ¢o mala na mysli Janka, by sme mohli nazvat ispednost hddzania alebo
produktivila strelby. V skutodnosti by Janka pri dalsich desiatich pokusoch
nemusela hodit zasa presne 7 kodov. Mohla by hodit menej alebo aj viac. Spolu 14
kosov by hodila viedy, keby v druhej desiathe pokusov mala rovnaki uspesnost
hadzania ako v prvey.

Ak by sme sa pozerali len na podet uspesnych pokusov, Sikovnejsia bola Majka.

Skaut Stano si viimol, Ze v tom istom zdpase hrala af Vierka. Td dala z 15
dvofbodovyeh pokusov 10 kogov. Cheel porovnaf jej vspesnost s Majkinou. Povedal =i,
Ze ked ma zistif, klord z dievdal md vddSiu uspesnost, bolo by lepdie, keby hddzali
rovnako vela pokusov.

ﬁ Vypoéitajte, kolko kofov by dala Vierka a kolko Majka, keby obe hadzali s tou istou

aspesnosfou ako doteraz, ale kazda by hadzala 60-krat.
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Skusme este jedno porovnanie, Povodne Majka hadzala 20-krat a Vierka 15-krat.
Vypoéitajte, kolko koZov by asi dala Vierka, keby aj ona hadzala 20-krat
s rovnakou dspesdnostou, aki mala predtym.

Vyilo vam to rovnako ako Petrovi a Lubosovi?

L Peter:]
Majka by hadzala tri série po 20 (lebo 3- 20 = 60)
adalaby 3-13 koSov =32 koSov.
Vierka by hadzala Styri série po 15 (lebo 4 - 15 = 60)
adalaby4- 10 koSov = 40 kosov.
Vdésiu dspesnost mala Vierka,

Lubes: 5

Vierka hodila z 15 pokusov 10 koSov. £ 20 pokusov by dala - -krat

viac = 1,8-krat viac kosov (lebo fug =1,8%a20 pokusov je 1 B-krat viac

ako 15). Dala by teda 1,3 - 10 = 13,3 kosov. To je priblizne 13,3,
ciZe viac ako Majka, ktora hodila 13 koSov.
Vierka bola dspesnejsia.

V éom sa odlifoval Petrov a Lubosov vypodet?
Peter cheel pracovat presne, teda len s celymi kodmi". Lubodovi neprekdzalo, Z¢ mu

nevyiiel cely pocet kodov, a pokajne pracoval so zlomkami a s desatinnymi éfslami.
ﬁ Ako sme zistili, Ze pri poéte 60 pokusov budid vychadzat celé poéty kosov?

Pri poéte 20 pokusou je rozumné pracovat so sériami po 20 pokusov, teda s fislami
20,2 .20=40,3 20 =60, 80, 100, 120, 140... Podobne pri pocte 15 pokusov ndm
vyhouvujii éisla 15, 30, 45, 60, 75, 90, 105, 120... Cislo 60 je v oboch tychto
zoznamoch.

ﬁ Porovnajte oboma spisobmi (Petrovym aj Lubofovim) tspeénost Vierky
a Janky.

[zl
V stiperovom druZstve hodila BoZenka z 25 pokusov 18 koSov, Porovnajte Petrovym
spisobom jej ispednost s ispednostou a) Janky, b) Majky, ¢) Vierky.

Peter cheel vyriesif véetky 3 pripady naraz,

LBeter:
Pri Janke st vyhodne série pe 10 pokusoch, teda cisla 10, 20, 30...
Pri Majke su vyhodné série po 20 pokusoch, teda disla 20, 40, 60...
Pri Vierke sd vyhodné série po 15 pokusoch, teda éisla 15,30,45...
Pri BoZenke sii vyhodné série po 25 pokusoch, teda éisla 25, 50, 75...
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ﬁ Porovnajte uspeénost véetkych styroch dievéat tak, Ze

\

{Percental

a) Ktoré ¢islo bude najvvhodnejéie pre vietky styri dievéata?
b) Kolko ko#ov by dali jednotlivé dievéatd pri tomto poéte?

prepoéitate, kolko koSov by priblizne dali pri 70 pokusoch.

Uréte, kto bol uspeinejii pri kopani na branu:
a) Jakuh, ktory z 15 striel trafil 12-krat, alebo Tomads, ktory z 20 striel
trafil 15-krat.
b) Karol, ktory z 18 striel trafil 14-krit, alebo Roman, ktory z 28 striel
trafil 22-krat.
c) Filip, ktory z 9 striel trafil 7-krat, alebo Juraj, ktory z 11 striel trafil 8-krat.
d) Simon, ktory z 20 striel trafil 19-krit, alebo Cyril, ktory z 30 striel trafil
28-krat?

Ktory z dsmich chlapcov z dlohy 10 bol najéikovnejéi a ktorému sa darilo
najmenej?

Z 200 vyrobkov série A bolo 17 nepodarkov. V gérii B bolo zo 150 vyrokov
13 nepodarkov. Ktord séria je kvalitnejzia?

V predehddzajiicich wlohdch ste si vyskisali, Ze ak cheete porovnduvat iidaje, je dobré
si ich prepoéital na rovnaky zdklad. Napriklad v iilohe 8 sme prepoéitavali
uspesnost Janky, Majky, Vierky a BoZenky pri rovnakom zdklade = pri poéte pokusov
J00, v iilohe 3 pri zdklade 70.

V predehddzajiicich ilohdch si Peter volil zdklady, pri ktoryeh sa pracuje presne
a s prirodzenymi cfslami. Nevyhodou takvchto zakladov je, Ze sa viadciinou taiko
zistuju. Preto tento spdsob nie je najuyhodnejst. Naitastie, v predchddzanicich
ilohdch sme zistili, Ze pri porovndvani sa dokdZeme zaobist aj bez takyehto
wpeknych® Petrovyeh zdkladov — porovnal Janku, Majku, Vierku a BoZenku sme
dokdzali af pri zaklade 70, pri ktorom nevvehddzall celodiselné poéty.

Zostdva este jeden problém: Ak Majhu s Vierkou porovndme pri zdklade 30, Vierku s
BoZenkou napr. pri zdklade 50 a cheeme porovnaf Majku s BoZenkou, museli by sme
vietko znova prepocitaval na spolotny zaklad. Vyhovovalo by ndm teda, keby sme
Muajku s Vierkouw aj Vierku s BoZenkou mali porovnané pri rovnakom zdklade,

Preto sa ludia v minulosti dohodli, Ze rozumny zdklad, na ktory budii vietko
prepoéitaval, bude 100, Budeme teda pracovaf so stolinami,

Jedna stotina ako éasf celku sa vold percento, Toto slovo veniklo z latinského
prekladu .na sto" = ,per cento”.
Percentd maji aj svoju znacku;

%
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Percenta

1 % je stotina celku. ‘

Celok — zéklad je 100 %. ‘

iﬁﬁ celku = 0,01 celku = 1 % z celku

Vyjadrite, kolko gélov zo 100 pokusov by dal kazdy chlapec z tilohy 10. Odpoved
povedzte v tvare: Jakub by dal ... gélov zo 100 pokusov, darilo 2a mu teda na ...
percent.” Vysledky zaokrihlite na celé éisla.

Spriavne preditajte zapisy: 14 %, 28 %, 50 %. Nakreslite do zogita Stvorec rozdeleny
na: a) 100, b} 50, ¢) 25 rovnakych éasti a uvedené éasti vyfarbite tromi réznymi
farbami.

Kolko percent zo Stvorca z ulohy 14 ostalo nevylarbenych?

a) Aka ¢ast obdiznika je vyfarbena
jednotlivimi farbami?

b) Kolko percent z obdiznika je
vyfarbenvch jednotlivymi farbami?

EEEEE B

Urdite sa aj vam lepdie pofitala cast a).
Naprikiad cervené ftvordeky tvoria 1 rad z 5 radov, teda je ich % zo vietkych

stvordekov. Modryeh dtvoréekov je zasa 9z 8 - 5 = 40 tvordekov, teda ich je fﬂ
zo vietkych stvordekov,

Ak chceme visledhby vyjadrif v percentdch, stacl zapisat tieto vysledlky v tvare
zlomku s menovatelom 100 (teda zistit, kolko Stvorcov zo 100 by bolo vyfarbenych).
Citatel potom uréi potet percent. Percentd st toti# stotiny.

. Zapiste zlomky — 3 a i na zlomky s menovatelom 100.

5'1{] 40

I-20 20 o/
Pri ¢ervenveh to ide lahko F 520~ 100" dostdvame 20 %
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{Percental

Pozrite, ako =i so 2ltymi stvorédekmi poradili
Livia, Kamila a Ivan. —F

Zlomok musim roz&irit tak, aby menovatel bol 100.
Teraz je menovatel' 40. Preto musim rozdirovat &islom
100:40=25.

11 _11.25 _275
40 40.25 100

Dostalasom 27,5 %.

Zistim, kolko Stvorcov by bolo vyfarbenych Zitou
farbou, keby vietkych Stvorcov nebole 40, ale 100,
Kedze 100 je 2,5-krat viac ako 40, aj Zltych
Stvoréekov by bolo 2,5-krat viac, Eize 27.5.

Zlomok je naznacené delenie. Preto ked mam zlomok upravit na
ﬂtat-lng,!.m?.l' ked'éitatela vydelim menovatelom a pozriem sa,
kolko stotin mi vyslo.

11:40=0,275
0,275 je 27 5 stotiny a dostanem 27 5 %.

Co myslis, je

I;.r i =l

zlomok?

Ale éitatel ma byt
prirodzené éislo a 2.3 nie je
prirodzené gislo. Toto ma podla
mfa len tvar zlomku.

\fﬁx}\ Er-i Upravte na tvar zlomku s menovatelom 100 zlomky:
R

s
'
]

3 2 3 9 18 7 T 19
ﬂ.} Ir bj Es E} Ei d}E! e) 3_2! f] Es E} i! h}ﬁ-

—| . B o Bl E w8 ae TG T
4 Kolko percent z celku a) si 4,h}lsu 5,c}su E,d}Je m,e}_]e 32'“‘]& 5

) je %, h) je % 2 cellu? Nezabudnite, fe mdzete pousif aj Ivanov spésob.
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V predchadzajicich dlohach ste st mohli vEimnit, ze niekedy moze byt stotin aj viac
ako 100. Kolko stotin je:

2 wil o ol2 ol nlik,
a].ﬂ'b}lﬁ’ﬂ'?‘djll e) ﬂlﬂ{][}

15‘ 74 77 @ 55, 1) T5gp 2 celku.

Uréte, kolko percent z celku je: a) = g h]

Karol si chee kapit nova gitaru. UZ ma nadetrenych i z potrebnej sumy. Kolko

percent uZ ma naSetrenych? Kolko percent edte musi nagetrit?

Triedy v jednej 3kole sa rozhodli zapojit do zberu
papiera a kovov. Trieda 7.A sa zaviazala, e vyzbiera
120 kg papiera. Trieda 7.B cheela vyzbierat 1 500 kg
kovov. Nakoniec 7.A nazbierala 105 kg papiera
a 7.B nazbierala 1 150 kg kovov., Ktora trieda
bola uspeénejdia v plneni svojho
predsavzatia?
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Na obrazkoch si dva diagramy *. Ma prvom je zndzormend miera nezamestnanosti. Ta uruje,
kolko percent z poctu vietkych praceschopnych obyvatelov predstavuju evidovani nezames-
tnani. Prvy stlpec charakterizuje situdciu na Slovensku, dalsie opisuju situdciu v jednotlivych
krajoch Slovenska: v Bratislavskom {BA), Trnavskam (TT), Trendianskom (TN}, Nitrianskom
(NR), Zilinskom (ZA), Banskobystrickom (BB), Presovskom (PO a Kosickom (KE).

Druhy diagram zndzorfuje casovy vyvoj nezamestnanosti na Slovensku.

mmm a - Mrok 2003, Mrok 2004, v%
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Uloha 1: V ktorom kraji Slovenska bola Uloha 3: Kolko evidovanych nezamestna-
v marci 2004 najvysiia miera nezamestna- nych bolo na Slovensku v marei 20047
nostif

Uloha 4: Alena sa pozorne pozrela na diagra-
Uloha 2: V ktorom zo sledovanych mesiacov  my a povedala: ,Neviem, kolke bolo na Slo-
bola na Slovensku najniZsia miera evidovanej  vensku v marci 2004 evidovanych nezame-
nezamestnanosti! Mapiite ndzov mesiaca stnanych, ale 452 548 to nemohlo byf.” Ma

aj rok. Alena pravdu? Svoju odpoved vysvetlite.

* Zdroj: MUP @ Orbis Pictus Istropalitana




{Percental

Pocitame s percentami

.v predehddzajice] hapitole sme si povedali, 2e jedno percento je jedna stotina
celku. Skisme spolodne objavit, ako sa s percentami podita.

Kolko je jedno percento?
() @ Vypoéitajte a) jednu stotinu, b) 1 % z celkov 23 500; 2 350; 235; 23,5; 2,35; 0,235,

Aj vy ste prigli na to, #e v dastiach a) a b) poéitame to isté?

Napriklad pre ¢islo 235 je vipofet af visledok v obidvoch pripadoch rovnaky:
235 : 100 = 2,35

Odpoved pre al: Jedna stotina z 235 je 2,35.

Odpoved pre b): Jedno percento z 235 je 2,35,

@ Vypoéitajte jedno percento z: a) 238 700; b) 8 710; ¢) 106; d) 4,237; e) 0,8,

Agentura na prieskum verejnej mienky zistovala u respondentov {opytanych), ktord
politicki stranu budi volif. Presne 38 percent, t. j. 456 z tychto Iudi sa vyjadrilo, Ze
budu volif stranu XY. Presne 1 % z respondentov sa este nerozhodlo, Kolko Tudi
z prieskumu sa este nerozhodlo?

Poradili ste si s predchddzajiicou ilohou?

Sona:

Viem, kolko je 38 % z opytanych a mam zistit,
kolko je 1 % z opytanych.

.-"-’f_-y
/
1T 38%....456
Jedno percento bude 38-krdt menej ako 38 percent. 456:36=12,

Este sa nerozhodlo 12 respondentov.

fﬁk\ H Zistite 1 % z celku, ak viete, Ze: a) 20 % z celku je 740, @ fﬁ
Y

b) 18 % z celku je 558, ¢) 72 % z celku je 117,

d) 400 % = celku je 7, e) 126 % z celku je 189, Y, "'"‘,‘___.
Teraz to skiisime naopak.
Prezradime vam, kolko je 1 %, a vy zistite, z akého zdkledu sme poditali.

Bl Vypotitajte celok, ak 1% z neho sa rovna: a) 32; b) 320; ¢) 0,032; ) 3,5; €) 0,647.

& Orbis Pictus Istropalitana




Urdite ste tiez prisli na to, Ze:

Celok je 100-krat viac, ako je 1 % z neho.

Napriklad pre pripad c) dostdvame 100 - 0,032 = 3,2
V tomio pripade je celok 3,2
/f.-'-'-‘-'_'_‘_\_-.‘

s

1% 0032 100%...... 7

Agentiira sa pytala respondentov, ktora politicki stranu budu volif. Presne 1 %,
¢ize 9 Tudi, sa vyjadrilo, #ze budi volit stranu PQ. Presne 44 % z respondentov
by zasa volilo stranu GH. Kolko ludi 2 prieskumu by volilo stranu GH?

_Sona:!
Viem, kolko je 1 % z opytanych a mam zistit,
kolko je 44 % z opytanych,
fl
/ i I
T % D 44 % . ¥
Bude to 44-krat viac. 44.29=396,

Stranu GH by volilo 326 opytanych,

i{\\ E Vyriedte tlohu 6 s tym, Ze namiesto 9 ludi bude a) 16, b) 8, ¢) 11 Tadi.
N

e |
E Vyrieite dlohu 6 s t¥ym, Ze namiesto 44 % bude: a) 49 %, b) 37 %, ¢) 16 %
respondentov,

u Jedno percento z nezndmeho ¢isla je: a) 34; b) 7; ¢) 3,28; d) 0,46; e) 2,831; ) 200.
Zistite nezname Eislo,

w Prekreslite si do zodita tabulku a vypliite ju.

Dané Eislo 45 | 167.8 | 2360 1000 20300

1%zdandhodisla | | 45 |167.8]2360 1000/

@ Vypoéitajte, koTko je 1%, 7 %, 54 %
a) z 3 800, b) zo 72 840, ¢) zo 608, d) z 3,56.
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Viac percent

ﬁrr’ vdcsine vypoctov s percentami je vhodné najprv zistit, kofko je jedno percento.
To uz vieme vypocitaf,

Z 210-kilometrového tiseku dialnice zatial postavili 45 %. Kolko kilometrov trate
z tohto zeku uz postavili?

Verime, #e s predchadzajicou ilohou ste si poradili
rovnako dobre ako Jana.
Jana:
Majprv vypoéitam, kolko je 1%
z 210 kilometrov. To uz ovladdam;
45%.....Tkm 270km:100=2,1 km
S Kedviem, Ze 1 % je 2,1 km, tak 45 % musi byt 45-krdt viac.
Aj to uz oviadam:
100%........ 210km 45.2,1km=945km.

Zatial postavill 94.5 kilometra diafics.

‘}\ H Vyrieste tlohu 1 s tym, Ze namiesto 45 % bude: a) 16 %, b) 76 %, ¢) 11,2 %.

W

\ =
u Vyriedte dlohu 1 s tym, Ze namiesto 210 km bude: a) 135, b) 184, ¢) 90,5 km.

H Kolko je: a) 12 %, b) 45 %, ¢) 300 %, d) 5,84 % z disel na obrazku?

10025044 . ; 29 e

u Agentira sa pytala 1 250 respondentov, ktord politickd stranu budd volit. Pre stranu
Za Fvoetné prostredie sa v tomto prieskume vyjadrilo presne 6 % respondentov. Kolko
je to respondentov?

u Vyrieite dlohu 5 s tym, Ze namiesto 6 % bude:
a) 16 %, b) 8,4 %, ¢} 11,28 %.

H Vyrieste tilohu 5 s tym, Ze namiesto 1 250 bude:
a) 1 350, b) 800, ¢) 1 100 Tudi.

E Orbis Pictus Istropalitana



Teraz to skusime naopalk.

Z tiseku dialnice medzi mestami A a Z zatial postavili 36 %, ¢o je presne 54 km.

Aky dlhy je cely isek dialnice medzi mestami A a Z7

Jana:
Najprv vypoéitam, kolko je 1 % z useku. : :
Bude to 36-krit menej, ako je 36 %. [\ e
36%... 54 km 54 km:36=15km \(,-“' ( |
4

8 » Terazvypoditam celok, ize 100 %. Te bude 100-krat viac:
100-1.5km=150km.
100%....... Tkm

Cely lisek dialice medzi mestami A a Z meria 150 km.

e u Vyrieste dlohu 8 s tym, Ze namiesto 36 % bude: a) 45 %, b) 13,5 %, ¢) 11,25 %.
W
hu‘ Vyrieite tillohu 8 s t¥m, Ze namiesto 54 km bude: a) 45 km_ b) 60,3 km, ¢) 85,05 km.
u Vypoéitajle celok, ak 24 % = neho je: a) 300; b) 3; ¢) 5,1; d) 0,141; e) 50.

Ako vam vy§lo riesenie asti e) itlohy 117 Ak vam vyslo 208,3 alebo E{JH%, oba
vysledhy si spravne, pretofe oznaduji to isté éislo. '

u Rieste tlohu 11 nie pre 24 %, ale pre: a) 12 %, b) 48 %, ¢) 30 %.
F— + " s . aga
Z uselku dialnice medzi mestami K a L v minulom roku postavili 28 %, éo je presne

91 km. V tomto roku planujui postavit dalgich 33 % z tohto tiseku. Kolko kilometrov
planujd postavif v tomto roku? PombZe vim Janino zndzornenie?

Jana:

Majpry vypoéitam, kolko je 1 % z lseku.
To bude 2B-krat menej, ako je 28 %.
91km:28=3,25km

33%.... 2km Fotom 33 % bude 33-krat viac ako 1 %:
3%5.-525km=107.25.
100 %

V tomto roku plénuji postavit 107,25 km.
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x m Vyrieste dlohu 13 s t¥m, Ze namiesto 91 km bude: a) 98 km, b) 63 km, ¢} 77 km.

w Vyrieite dlohu 13 s t¥m, Ze namiesto 28 % a 33 % bude: a) 28 % a 40 %,
b) 14 % a 33 %, e) 42 % a 36 %.

E Najdite podlfa vzoru chybajice | 40% ‘ﬁ% | &0
¢isla v tabulkéch. C 60% | 120 60% | 120
a)| 26% b)| 25% | 104 c)| 25%
40% | 104 40% T 7% 104
)| 82% | 410 e) | 69% f)| 125% | 30
7 9%; " 32% 10 44 %

Mama prispela na Jozkov bicykel sumou 165 €, éo bolo 60 % ceny bicykla. Kolko eur
stal celkovo bicykel?

E Mama prispela na Jozkov bicvkel sumou 90 €,
¢o bolo 36 % ceny bicykla. Stryko Juraj prispel
30 % z ceny bicvkla. Kolkymi eurami prispel
stryko Juraj? Poméze ti Janino gndzornenie?

Urgite si spominate na firmu Kocka, ktord oproti stene s 2 bodkami.
vyriba nestandardné kocky. Svoj dalsi model  Zistite tieto pocty. -
firma nazvala LAS VEGAS. Na tychto kockich e ;
hol sucet poctu bodiek na jednej dvajici I ]
protilahlych stien 8 a na druhej dvojici 6. , y
Kocky LAS VEGAS sa vyrdbali vo dvoch -
roznych verziach. Uloha 3: Treti model sa volal REDUTA. Sief
tejto kocky je na obrazku. Aky sicet poctu

Uloha 1: Na abrdzku je jedna z verzii kocky  bodiek na jednotlivich dvojiciach
LAS VEGAS. Kolko bodiek je na stendch protifahbich stien ma kocka REDUTA? .
tejto kocky, ktoré na —
obrizku nevidno? - A = %’ .
y £ sjees -

e o o (e .

I o (8 ® .
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Uloha 2: UZ sme povedali, Ze existovala aj :
druha verzia kocky LAS VEGAS. Ta mala iny :
pocet bodiek oproti stene s 1 bodkou aj
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L]
Kolko je to percent?
WEFH'H' casto sa v beZnom Zivote stretneme aj s tym, Ze checeme vypoditat,

kolko percent celku tvori jeho éasf.

Mama prispela na JoZkov bicykel, ktory stil 250 €, sumou 145 €.
Kolkymi percentami z ceny bicykla prispela? g

Majprv vypocéitam, kolko je 1 % z cels|
sumy, tedaz 250 €.
2% .. 145 € 250€:100=25¢€.

+ » Teraznakalkulagke zistim, kolkokrat sa 2,5 nachadzav 145
(teda kelkonasobek éisla 2,5 je éislo 145):

100%.....250 € 145:2,5=58

Cislo 1 45 je 58-krat viac ake 2,5, Suma 2.5 € bola

1 percento, preto 145 € je 58 percent.

Mama prispela 58 % z celej sumy.

Spominate si, ako zisfoval podel percent
Ivan na strane 667

Hladat poéet percent je to isté, ako hladat poéet stotin.
Ak vypoéitam 145 : 250, dostanem 0,58. To je 5& stotin.
Takze tojeaj 58 %.

Fa |
\*“ E Vyrieite tllohu 1 aj ako Jana, aj ako Ivan s tym, Ze namiesto 250 € bude:

i a) 200 €, b) 232 €, ¢) 464 €.

4

u Vyriedte tilohu 1 aj ake Jana aj ako Ivan 8 tym, £e miesto 145 € bude:
a) 150 €, b) 205 €, c) 174,5 €.

Ak 24 % z 200 je 48, tak éislo 200 voliame zdaklad, éislo 24
uréuje poéet percent a éislo 48 volame éasf zdakladu
prishichajiucu poétu percent (niekedy ju voldme

aj percentova ¢éast).

____'_'_'_,_,.'-"" e

e — —— —
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E Uréte, kolko percent zo zakladu tvori ¢ast celku. Vysledky zaokrahlite podla toho,
ako je napisané v tabulke.

200 30,5 nahor na jedno desatinné miesto

65 43 nadol na desatiny percent

1435 467 na tri platné cislice Poisidedka:

830 375 nadol na stotiny percent iz:?:jf::‘gi:‘k:;il o
445 225 na tisiciny percent e 6 ¥iicina ke gl o
362 746 nahor na celé percenta

Pomaocou percent vyjadrujeme aj stipanie, resp. klesanie cesty alebo kopea.
Stiipanie, resp. klesanie 1 % znamend, e na 1) metrov vodoreovnef trale stiipneme,
resp, klesneme o 1 meter,

H Aké stiipanie, resp. klesanie v percentich je zndzornené na obrizkoch?

a) c)
M&D m 180 m 350 ml\
1 km 5km
d) f)
R m|\ 210 m ///1?5 m
2 km

1,5km
E Ak by stipanie do kopea bolo presne 100 %, pod ak¥m uhlom by sme kraéali?

bl]////’]
4 kkm

El}////’|
3 km

W Najdite chybajice ¢isla v tabulkdch.

-1 . 96 b) | 40% | 96 &l .5 140
40 % 128 ... % 128 7% 105

Dl 7% 140 e)| ..% 12 f | 82% 12
.. % 105 32% 10 % 2,1

2| ..% | 4125 hy| 21% | 756 Dl ..% 300
[ 80% 225 .. % 540 _ 25% 200

é Jozko mal mat na osemtyzdiiovej brigade t¥Zdennii mzdu 95 €.
a) Kolko eur Jozko zarobi?
b) Poéas brigady niekolkokrat dostal priplatok 18 % k tyZdennej mzde. Za kolko
tyzdhov dostal priplatok, ked nakoniec zarobil 811,3 €7
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Promile

m krem percent sa fasto strefnete aj s inou

fastou celhu — s promile.

Na obrdzku je vlak, pridom
vzadu vidno jeho konice.
1d parodnom parku Yoho 'ﬁv {autor fotografie & Colin Arnot)
g Freld ¥ Zr =
lermea
o National Park]r*-ll gpiralove wnely. Ze e
3
e n'|,; g stipanic 22 2 promile dvoma hhii"“:k .
i oy et vl i5
w‘;m-. Je to miesio. ke moimod vidie i
i 4. resp. popod sebia — statl, aby pal asp e
¥, 1es 4 patrali
I‘:l] vy, Pripominwm, e bikne 52 l:t!; : g
vink so 120 oA dizka viaku 1.3 8%=

piim vynimoengm.”

_Nedaleko mest

~U nis je vedenis
alkohely ﬂlh.ﬁﬂmé i
8 eskey republike; v Mad,
Rumunsky alebg v Gindy

SV Mnozstve pnvnhﬂg
niektorym krajinam U nas o
Pictoze obyvamlia §

0 Zistite na internete, fo znamend 1 promile alkoholu v krvi.

Aj vy ste zistili, Ze 1 promile alkoholu v krvi znamend, Ze v jednom litri krvi je
1 tisicina, ¢ize 1 mililiter éistého alkoholu?

Zistite na internete, ¢o znamena stipanie alebo klesanie 1 promile. Porovnajte
so stiupanim, resp. s klesanim vyjadrenym 1 percentom.

Aj vy ste zistili, e shipanie, resp. klesanie 1 promile znamend, Ze na I kilometer
trate tdto trat stiipne, resp. klesne o 1 tisteinu kilometra, fife o 1 meter?

Napr. pri Zelezniénej trati je klesanie

20 %o zndzornend znadchou
ako na obrdzhu;
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Percenta

Promile je jedna tisicina celku. Nazov promile je odvodeny z latinského per mille”,
do znamend . na kaZdyeh tisie®

Aj promile mad svoju znacku;
Y00

1%o je tisicina celku.

Celok — zdklad je 1 000 %o.

celku = 0,001 celku = 1 %o z celku.

1 [}'3"3
Viimnite si znacky % a %0
1% z celku=1/100 1%e z celku=1/1 000

u Sprivne prefitajte zdpisy: 14 %o, 28 %o, 50 Yo,

H Kolko promile z celku je E% z celku?

Zhoduje sa vase riesenie s Jurajovym?

49

Promile je tisicina celku, a preto hladam, kolko tisicin je ey

—==49:56=0875

Je to 875 tisicin, teda vysledok je 875 %..
Hiadanle percent bolo to Isté ako hfadanie stotin. Hiadanie promile
bude to isté ako hladanie tisicin.

u Kolko promile z celku: a) si i. b} su E. c) su %, d) je %,

B PR TR R
e)je 32_.1"]']9 15,g}JE . h}je lﬁzcelku
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E a) Kolko tisicin je 57 stotin? Kolko stotin je 645 tisicin?
b) Kolko promile je 57 percent? Kolko percent je 645 promile?

Ak mdte 5 riefenim tefto ulohy problémy, skiiste
pouZit Petrove alebo Vierine ndvedy.

[Peter:
Fetrov navod pre East a):
Zapiste si ulohu pomocou zlomkov:

i e A o8
1000 100 100 1000

Petrov navod pre éast b):
Stacéi si uvedomit, Ze East b) je vlastne to isté akeo éast a).

Vierine nivody:
1 % zcelku= 10 %z celku 1 %ezcelku=0,1 %z celku

Kolko percent je:
a) 15 %o, b) 200 %e, ¢) 29 %o, d) 4,2 %a?

kel Kofko promile je: a) 15 %, b) 200 %, ¢) 29 %, d) 4,2 %?

u Vypoéitajle 1 %o z: a) 238 T00; b) 8 710, ¢) 106; d) 4,237; ¢) 0.8,

Ak viete poditat s percentami, poéitanie s promile by pre vds
nemal byt problém. Je to skoro to isté, len zdklad
nebude 100 %, ale 1 000 %, UkdZeme si to

na rieseniach dvoch tiloh:

1Ll Kolko je: a) 56 %, b) 56 %o zo 1207

Porovnajte riefenia:

a) 1 % je stotina zo 120. b) 1 % je tisicina zo 120,
120:100=1,2 120 : 1000 =0,12
Potom 56 % je 56 - 1,2 = 67,2, Potom 56 %. je 56 - 0,12 = 6,72,

j 0N ) Kolko percent je 77, ak 128 % je 567
b) Kolko promile je 77, ak 128 %. je 567

Porovnajte riefenia:

a) Jedno percento je 56 : 128 = 0,437 5. b) Jedno promile 56 : 128 = 0,437 5.
77 je potom 77 : 0,437 5 = 176 %. 77 je potom 77 : 0,437 5 = 176 Y.
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Precuviéte si pocitanie s promile,

u Jedno % 2 nezndmeho éisla je: a) 34; b) 7; ¢) 3,28; d) 0,46; ) 2,831; 1) 200.
Zistite nezname ¢islo.

Ehi Prekreslite si do zofita tabulku a vyplite ju.

1 %z daného Zisla | 7 %z daného Eisla

450
1678
25 600
45
167.8
1850 Pozndmba:
10900 Cson
1000
203 000

m Aké stipanie, resp. klesanie v promile je znazornené na obrazkoch?

a) b) c)
///‘4.5m /’////|4.5m -’-'l.Sml\

1 km 3 km 5 km

EH] Preditajte si text o jednom z najstrmé&ich
stupani Zelezniénej trate:

r.,V_ITIIL‘EEE Big Hill Zeleznica prekondvala
sluﬁp!mn: #2 43 % Aby viaky PO Wwmto stipan|
VVSH, resp. aby ho ubrzdili, potrebovali v p
1884 a2 1909 na 10
lokomotivy,»

kach
osobnyeh vozfiov g3 3 parné

e — e, -

Uréte, aky by bol na tejto trati vidkovy

rozdiel, ak sa vo vodorovnom smere posunieme: aJo 1 km, b) 0 3 km, ¢) 0 10 km.
1(iP To, Ze pitie alkoholu je nebezpedné a zdraviu Skodlivé, isto viete. Najdite na

internete, ako sa meni spravanie éloveka podla mnoZstva promile alkoholu v krvi.

Pomocou kalkulacky na vypoéet promile alkoholu v krvi uréte, kolko:

a) pollitrovych piv, b) dl vina, ¢) pohdrikov destildtu staéi na to, aby sa dospely

Elovek vystavil Zivotu nebezpeénej otrave alkoholom.
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Percenta
a zaokruhlovanie

—
.‘? Fivote nie je vidy moiné vyjadrovat sa iiplne presne. Casto to nie je ani potrebné.

gl

Preto sa aj v nieklorych situdcidch, v ktorych vystupuji percentd, fasto podita
JNepresne” = zaokrihlufe sa. Na niektoré z nich sa pozrime spolocne,

Kazdy obéan Slovenskes republiky, ktory mal nejaky zisk ¢i zdrobok, plati z tohto
prifmu stdtu dan. To, z akyvch prijmov a aké velké dane sa platia, upravuje
mnoZstvo zdkonov,

Jedna z dant, klord sa odvddza #dlu, je dan z prijmu, kiory bol vykondvany na
ziklade dohody o vykonani prace. Velkost dane (odborne nazyvand sadzba) bola
do konca roku 2010 zdkonom stanovend na 19 % z prijmu.

Uréte, aka dan zaplatila Beata, ak mala uzavreti dohodu o vykonani préace na
a) 100 €, b) 54 €, ¢) 87,50 €. Kolko pefiazi jej priZlo na aéet?

Porovnajte svoje rieSenie fasti c) predehddzajiicef
tilohy s Jurajouym:

Juraj:
Dad z prijmu je 19 %. Preto musim vypoéitat 19%z87 50 €.
Te je lahké: Najskor vypocitam 1 %:
&57.50€:100=0,8675€.
19 % je 1 3-krat viac:
D.875€-19=16625€.
To je 16 eur a 62.5 centa. Pol centa vsak neexistuje. Preto musim vysledok nejako
zaokrihlit. Ale ako? Na centy alebo na eura? A nahor, nadol alebo matematicky?
Musim teo ndjst na internete.

Nijdite na internete, ako sa zaokrihluje dafi z prijmu pri dohode
o vykonani price.

Daii z prijmu z dohody o vykonani price sa zaokrihluje
na celé centy nadol, Preto spravna odpoved v ¢asti c)
tilohy 1 je, e dan z prijmu bola 16,62 € a na tdéetl priglo
Bedte 70,88 € Takélo zaokrithlovanie sa lahlko pamdld,
pretoze je vvhodné pre obéana a nie je

vvhodné pre stdt,
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{Percental

%\%\%‘ E Uréte, aka dan z prijmu zaplati pan Arnold, ak mal uzavretua dohodu o vykonani
~
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prace na a) 47,50 €, b) 92,30 €, ¢) 134,86 €. Kolko pefiazi mu prilo na iéet?

Pani Eve prislo na icet za dohadu o vvkonani prace a) 81 €, b) 162 €, ¢) 52,65 €.
Na aki sumu mala pani Eva uzavretu dohodu o vykonani préice?

Peter tvrdi, Ze v fasti a) dlohy 4 nemusel byt spriavny vysledok 100 €,
ale napr. 99,99 €. Skontrolujte, e Peter ma pravdu.

Najdite intd sumu ako 200 €, z ktorej by pani Eva po odpoditani dani dostala
na udet 162 €.

V roku 2011 sa uvazovalo o zviseni sadzby dane z prijmu pri dohode o vykonani
prace z 19 % na 20 %. Uréte, akid dan by zaplatil pan Arnold zo svejich prijmov pri
tejto zvydenej sadzbe dane. O kolko viac by zaplatil?

Sona pri vypoéte, o kolko viac by zaplatil pan Arnold,
potitala takto:

Predtym bola sadzba dane 19 %, potom ju zvyéilina 20 %.
Fozdiel je 1 %. TakZze stadi, ked uréim 1 % z prijmu pana Arnolda
a zaokrihlim ho nadel. Destanem vysledky:

a)04T7T € P)092E c)1.34 €,

Predo Soni nevysli sprdavne vysiedky?

Diskutujte o tom, prefo sa platia dane. Co sa z nich plati? Je 19 % z prijmu podla
vis vela alebo mdlo? Vedeli ste, e kedysi sa namiesto dani platili cirkevné

¢i svetské desiatky (desatiny)? Viete o tom, Ze okrem dani sa platia aj odvody?
Viete, na ¢o sluzia? Opytajte sa svojich rodicov alebo najdite informacie

na internete.

Pripravte na tito tému prezentéciu.

10sti 2

Najprv si preditajte tvod k rubrike Miera Uloha 2: Z tdajov v diagramoch moZno
nezamestnanosti 1, ktory je na strane 67, vypocitaf, kolko praceschopnych obyvatel'ov
Nasleduijice dlohy sdvisia s diagramami bolo na Slovensku v marci 2004. Uvedené
uvedenymi na str. 67. udaje su zaokrihlené, preto to vieme zistif len

priblizne. Vieme vypodital iba to, kolko

Uloha 1: Peter sa pozrel na prvy diagram a najmenej a kolko najviac mohlo byt vtedy na
povedal: ,V Kosickom kraji bolo skoro dvakrat  Slovensku praceschopnych obyvatelov.

viac nezamestnanych ako v Trnavskom kraji.”  Zistite to.

Ma pravdu? Svoje tvrdenie vysvetlite.
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Uroky

Eﬁd’ i ulofFime peniaze do banky, ako odmenu od nej dostdvame tzv. tiroky.

Urokovd miera vyjadruje, kolko % z uloZenych peiazi ndm banka zaplati za to, 3e
v nej mdme wlofené peniaze. Suma, z kiorej poditame tirok, sa vold istina.
Nie vidy viak tiroky dostdvame. Niekedy ich platime my. Napriklad ak niekto meskd
s platbou, plati tzv. tirok z omedkania. Urok platime aj vtedy, ak si peniaze od banky
poZifiame.
Uroky, ktoré ndm plati banka, sa nickedy zaokrihlujii na celé centy nahor.

3 % p. a. = roény urok 3 percents
(p. a. = per annum = za rok)

L e — ==

X B

N H Pani Anna mala v banke cely rok uloZené peniaze. Vedela, Ze za tieto peniaze
. dostane od banky tirok vo viike 1,5 % p. a. z uloZenej sumy. Uréte, aky urok dostane
pani Anna, ak mala v banke uloZenych: a) 150 €, b) 345,50 €, ¢) 1 467,30 €,
d) 12 350 €. Nezabudnite, Ze uroky sa zaokruhluju na celé centy nahor,
H Prekreslite si do zodita tabulku a vyplnte ju.
Ulqiat_li_ﬁurru 13000€ 3450€ 7832€ 530€ B624€ TO312€ B137€
roko A 0,1% 03% o49% 1.29% 24% 2,820% 4.99%

Ak si peniaze ani tirok nevyberiete, drok vam pripfiu - pridaji - k ulofenym

pentazom,
E Pr1 urokove] miere 2,5 % mi pripisali urok presne 82 5 €. Ak4 bola istina?

Pani Anna mala 1 000 € uloZzenych v banke 2 roky. Urokova miera bola 2 % p. a.
a) Kolko eur mala pani Anna na tiéte v banke po prvom roku sporenia?
b) Kolko eur mala pani Anna na uéte po dvoch rokoch sporenia?
¢) O kolko percent celkovo za zvyEili dspory pani Anny v banke za 2 roky?
Pozor, spravna odpoved nie je 4 %.

Q V skutoénosti by tiroky, ktoré dostala pani Anna, aj tie, ktoré boli napisané
v tabulke v dlohe 2, boli nizsie. Kedze droky si prijem, aj z nich sa plati dan.
Vypoéitajte skutoéni vyiku urokov, ktord by bola pripisana k istine, v ilohe 1 a 2.
Poéitajte so sadzbou dane 19 %. Nezabudnite, Ze trok sa zaokrihluje na celé centy
nahor a dan na celé centy nadol.
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SIS RTNRNNE - I

Diagramy

acneme tlohou, v ktorej st niekioré lidaje vyjadrené obrdzhkom. Vyriedte ju
v skupindch.

Na obrdzku vidite graficky zdznam o predaji zmrzliny v zmrzlinovom sténku poéas
jedného tyzdna.

I ponbede
I cioobeda

Odpovedzte na otdzky:

a) V ktorych dioch sa v tomto stinku predalo viac zmrzliny doobeda ako poobede?
b) V ktory deii sa predalo doobeda najviac a v ktory den najmenej amrzliny?

¢) V ktory den sa predalo poobede najviac a v ktory den najmenej zmrzliny?

d) V ktory den sa predalo nayjmenej zmrzliny a v ktory den najviac zmrzliny?

e) Predalo sa v priemere viac zmrzliny doobeda alebo poobede?

f) Preddvala sa zmrzlina lepéie v pracovnych diioch (po = pi) alebo cez vikend?

V beznom Zivote sa éasto stretnete s tym, Ze udaje (vdddinou vyjadrené percentami)
st zndzornené graficky — obrdzkom. Je to prehladnejfie ako text. V dobrych
obrdzkoch sa dd Ffahko orientovatl. Na niektoré druhy t¥vehto obrdazkov - diagramov -
sa teraz pozrieme podrobnejsie,

W

‘Miera nezamestnanosti 3

Najprv si preéitajte tvod k rubrike Miera Myslite si, ze jeho vysledok je spravny? Svoje

nezamestnanosti 1, ktory je na strane 67. tvrdenie vysvetlite.

Nasledujice dlohy savisia s diagramami

uvedenymi na str. 67. Uloha 2: Kedy by bol Milanov vypodet
spraviy?

Uloha 1: Milan cheel zistif, aka miera

nezamestnanosti bola v roku 2004 na Uloha 3: Redaktor televizie povedal

vychodnom Slovensku (Kosicky a PreSovsky v spravach: ,Od marca 2003 do marca 2004

kraj spolul. Mal to velmi rychlo. Vypoéital si naslo pracu 0,5 percenta nezamestnanych.”

aritmeticky priemer mier nezamestnanosti Mal pravdu? Svoje tvrdenie vysvetlite.

v Kodickom a Presovskom kraji:
(20,95 + 22.90) : 2 = 21,925 (%).
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Obdlznikovy, riadkovy a stipcovy
diagram

Volby v parlamente

oslanci v nastom parlamente si rozdelent do vyborov podla svojej odbornosti -
dholsky vybor, zdravoinichky vibor, vvbor pre Zivotné prostredie...

V parlamente volili predsedu jedného z vvborov. V novindch o tom napisali spravu

a priloZili diagram.

Diho otakdvani volbu predsedu jedného 2 najdalezitejdich vvhorov v parlamente nakoniee | |
1] h J ) 5 5 g |
hral Peter Makovitka, kiory ziskal presne 48 % hlasov. Pre Pavla Makovicu hlasovalo 32 % pos |

vy i + K107y e

lancov. Zvyini poslanci sa zdr2ali hiasovania.

B Perer MakeyidRa
Wl Fovol Makowvicd

B Zdriali i

Na obrazku je vysledok volieb zndzorneny v obdiznikovom diagrame.
a) Akej farby je obdlinik, ktory .patri® Pavlovi Makovicovi?
b) Co znazoriuje zeleny obdiznik?

¢) Na zdklade tohto diagramu uréte, kto ziskal viac hlasov — Peter alebo Pavol?
Svoje odpovede vysvetlite,

Milanovi sa to, ¢o videl v novindch, nepozddavalo. Zobral si pravitke a zadal merat,

podital a potom vyhldsil: .Noviny sa pomylili. Bud nie si dobré éisla, alebo je zld

dizka obdlznikouv v diagrame. Alebo Zeby oboje?”
ﬁ Presvedéte sa, e Milan ma pravdu.

Nazrime teraz do Milanovho zofita:

dbd8did8d888d4808880088 80828048010

Cisle 48! 32 =15
Meranie: Feter M, - 44 cmw  Favol M, - 37 cm
44 37 = 1375
15¢ 1375
Freto fo nie se dobre,

Vysvetlite Milanove poznamky v zo&ite,
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Percenta

H Predpokladajte, ze ¢isla v sprave boli dobré. Urobte spravny obdiznikovy diagram
‘-“; zodpovedajici éislam v sprave. Kolko centimetrov budi meraf jednotlivé éasti, ak
cely diagram ma merat 10 em?

u Vysledky volieb si zndzornené obdlznikovym diagramom horizontilne (nalezato).
Narysujte tento obdlZnikovy diagram vertikdlne (nastojato).
S
Predpokladajte, ze v élanku bol spravny obdiznikovy diagram. Opravte éisla
uvedené v élanku.

Kolkokrat viaec percent, tolkokrat dlhai
obdlznik v diagrame.

e
e —— e —— e

u Na obrazku st visledky invch volieb zndzornené v stipecovom a riadkovom
diagrame. Meranim zistite, kolko percent hlasov ziskali jednotlivi kandidati.
a) b)

- 5 jstediy valish 3
4o Kandiddt G

30 %

20 %
10%

| Kandiddt  Kandiddt  Kandidde
A B C

u Narysujte jeden a) obdiznikovy, b) riadkovy, ¢) stipcovy diagram pre podobné
hlasovanie, tentoraz s tromi kandidatmi. Kandidat A ziskal 30 % vietkych hlasov,
kandidat B ziskal 22 % a kandidat C presne 38 % hlasov. Zvy&ni poslanci
sa zdrzali hlasovania.

¥ -
Kruhovy diagram
Ea!é:’m dasto pousivanym typom diagramu je kruhovy diagram.

Zisky leteckych spoloénosti
v Anglicku

Na obrazku je kruhovym diagramom zndazornené
rozdelenie ziskov istych spoloénosti v Anglicku.
Meranim (viete, ¢o mdte merat?)

a vypocétami zistite, kolko N
percent ziskali jednotlivé Fast Plane
spoloénosti. Be Suire
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Pocitali ste tak ako Anna?

e

Merala som velkosti uhlov, ktoré prislichaji jednotlivim éastiam.
Ak som merala spravne, tak spoloénosti Blue Sky patri polovica
kruhu (180°), spoloénosti Fast Plane pripadle 36" z celého kruhu
a Be Sure 144°. Preto zisk Blue Sky bola polovica, éize 50 %.
Fast Flane zabera 36° z 360", éo je 10 %. Zvysnych 40 % pripada
na Be Sure.

=
Narysujte kruhovy diagram pre zisky:
a) 60 %, 30 % a 10 %, b) 20 %, 35 % a 45 %, ¢) 10 %, 35 % a 60 %.

Zisky leteckych spoloinosti
na Slovensku

——=
eka-‘f zisk leteckyeh spoloénostl z pravidetnych liniek na letisku v Bratislave bol
v roku 2004 (po zaokrihleni na celé milidny) 130 milionov kortin, Podiely jednotlivych
leteckych spolocnosti na celkovem zisku zobrazuje graf
{zdroj: Sky Europe). I?da_:'e v fiom su zaokrihlené
na desaliny

percenta.

Precvidte si politanie so zaokrihlenymi cislami.
Na zdklade tidajov uvedenych v texte a v tabulhe rieste nasledujiice tlohy:

‘}\} E Aky mohol byt najvii¢si celkovy zisk leteckych spoloénosti v cel¥ch korunédch?

E MNajmenej kolko percent z celého zisku mohla ziskat:
a) spoloénost CSA, b) spolofnost Slovenské aerolinie?

u KoTke by mal byt siéet poctov percent v diagrame? Preco? Ako je moZné, e sidet
poétov percent v nasom diagrame nie je 1007 Svoju odpoved zdévodnite.

E Narysujle ¢o najpresnejéie kruhovy diagram, ktory vyjadruje zisky leteckych
apolofnosti 2 pravidelnych liniek na letisku v Bratislave v roku 2004,

¥ Tri najsilnejéie spoloénosti mali dohromady zisk necelvch 116 milidnov korin.
Narysujte éo najpresnejéie kruhovy diagram, ktory vyjadruje, ako si tychto
takmer 116 milionov rozdelili tri najsilnejfie spoloénosti.
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Precvicte si poiiiani’e )
s percentami a s promile

-‘;ys.fe:iﬁajte si, éi dobre ovlddate zakladné vypoéty s percentami.
Potrebné vypocty roble na kalkulaéke.

QQ\\ E Prekreslite si tabulku do zo&ita a doplfite ju.
Al

zat 0 £
e TR
=== |

B2% S 150%  11%

‘4 Vyjadrite v percentéch a znazornite obdlznikovym diagramom:
a) Zo 467 ziakov Ekoly je 212 dievéat a 255 chlapcov.
b) Z kaZzdych 20 hracov dostal jeden Zlti kartu.
¢) Chripku dostalo 12 z 27 ziakov.

Krv tvori priblizne 8,2 % hmotnosti é¢loveka. Priblizne kolko kg krvi
md dospely muZ, ktory vazi 77 kg? Kolko pribliZne vaZi tvoja krv?

w Karol urobil v diktdte so 60 slovami chybu v 15 % slov. V kolkych
glovdach mal Karol chybu?

H Prekreslite si tabulku do zo&ita a dopliite ju.

Stipanie na trase, po ktorej jazdi metro v Lausanne vo Svajéiarsku, je az 12 %.
Teda na 100 m vodorovnej vzdialenosti trat stipne o 12 m. Aka velka by musela byt
vodorovnd vzdialenost, aby sme pri tomto stipani vystipili presne o 100 metrov?

W Vyrieste tilohu 6 s t¥ym, Ze stiipanie by bolo 12 %,
. Kilogram jedného druhu bronzu obsahuje 170 g olova a 110 g cinu. Zvy&ok je med.
Uréte, kolko percent olova, cinu a medi tento bronz obsahuje. I}dajﬂ gnazornite
kruhovym diagramom.

u Kolko percent ¢asu od zaéiatku prvej do konca poslednej hodiny LQ
tvoria prestivky? Je to kazdy den rovnako? T

w Dedko s babkou nazhbierali 1,82 kg dubdkov. Po odpareni
vietkej vody vazili 145 gramov, Kolko percent vody
obsahovali?
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Ked ma Samo vypoéitat z nejalkého ¢isla 50 %, namiesto vypoétu pomocou 1 %
jednoducho dané &islo vydeli dvoma. Ved 50 % je polovica.

Vymyslite podobny ndved na vypocet: a) 10 %, b) 20 %, c) 25 %.

E V zmieganom haji je 1 200 stromov, z toho je 55 % listnatych a zvyiné s ihliénaté.
Skoro na jar vyrabali 35 % a) stromov, b) listnatych stromov, ¢) ihliénatych stromov.
Najskir bez poéitania odhadnite, v ktorom z tychto troch pripadov zostalo najviac
a v ktorom najmenej stromov. Viete to zdovodnif aj bez v¥poétu? Potom zistite
vipottom, kolko stromov m4d teraz tento haj.

E Preéitajte =i élanok z novin, Potom odpovedzte na nasledujice otdzky:
* Holko percent Studentov zo vietkych uchiadzalov prijmi na vieobecné
lekarstvo? : |
* Kolko percent prijma . 2 i)
na uﬁefmvatei‘ivi, kolko Ma vicobeené lekarsivosi chee dﬂf‘tm njﬂ: ;;::: :a |
na porodnt asisteneiu dentov, prijmi viak len vam-' N.k-l n?el:i 29 a na ve:
a kolko na verejné hldsi 76 3tudentov, na plrodnu ﬂhl.hlL'I.'lli.l S
zdravotnictvo? rejné sdravotnictve 33 P.t-.u.lcntm.-.“,ﬂa:m Ejlv Saevnd
Vysledky zaokruihlite na celé prijatie vyisia, na kaZdy smer prijmeme p
percent. dentov.” povedal prodekan fakulty:

(Ztlade23.4. 200 i

1 | Skontrolujte, ¢i s udaje V roku 2050 bude kady piaty Eurdpan moslimom
v nadpise élanku Nizka porodnost’ Eurdpanov a ndrast
v silade s idajmi v texte. najmi moslimov, zasadne zmen; curopsku kultiru a spolog-

nost. Americky Indtitdt pre politiku migricie uvidza, 7e do
roku 2050 bude v Eurdpe 20 pe

poctu migrantoy,

reent vzndavadoy islam,

(&ace 10. 8. 2009)

e —
et

V novindch napisali: Priblizne v kaZdom trindstom manZelstve, teda v 13 %
zo vielkych manZelstiev, cheid mal manzelia efte asport dve dell,
Méiu byt farebne vyznaéené ddaje spravne? Ak dno, vysvetlite. Ak nie,
opravte jeden z nich.

— — B e

s Mame 1 500 gramov 7,2-percentného roztoku kuchynskej soli vo vode (t. j. roztok
vazi 1 500 ga 7,2 % z 1 500 g tvori sol, zvviok je voda). Varenim tohto roztoku sa
odpari ¢ast vody a zostane 1 200 gramov nového roztoku. Kolkopercentny bude
tento novy roztok?

@ Cerstvé huby obsahuji 90 % vody, sugené uz len 20 %. Kolko kg sugenych hiib
dostaneme z 10 kg éerstvich?
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ll KOMBINATORIKA Il

G G
3ch
Ked je moinosti 3deh
privela 3 B

j'.*:z‘c*muiwke‘ vvpisovanie moznost! fe vyhorny sposoh,
ako nezabudnif ani na jednu 2 moznosti a ako zistit ich presny podet.
Niekedy je viak moznosti velmi vela. Viedy by vypisovanie mohlo trvaf prilig dlho,
mohlo by byt neprehladné alebo by sme ng nejakii moZnost mohit zabudnit. Pozrime
sa, ako si pri niektorych problémovych situdeidch méZeme pomief aj bez vypisovania
vdetkych moZnosti., Pomdge ndm, ak si predstavime, ako by sme tlohu riesili

pomocou systematického zdpisu.

Stolnotenisovy turnaj

Dlhodoby stolnotenisovy turnaj sa hrd systémom kazdy s kazdym jeden zdpas,
Do stitaze sa zatial prikiasilo 18 dievéat. Keby ste mali vypisovanim zistit, kolka
zdpasov sa spolu odohrd, dale by vam to zabraf. Je to totiz ai 153 zdpasouv.

Do sitaZe sa prihlasilo dalZie dieviéa. Kolko zdpasov sa poéas turnaja odohra,
ked je v turnaji 19 dievéat?

Pozrite, ako tiufo wlohu riestla Kamila:

Staci mi zistit, kolko zdpasov odohra novoprihldsené dievéa. Tych

zapasov je 18 - s kazdym dievéatom, ktoré bolo prihlasené uz predtym.
153 +18=171

Pogas turnaja sa teraz odohra 171 zapasov.

—

YAl Na daldi def sa prihléasili edte dve sestry. Kolko zdpasov pribudne v turnaji?

V Kamilinom zodite je pri riefeni predchadzajicej ulohy takyto zapis:
171 + 19 + 20 = 210. Prezradime vim, e Kamilino rieienie je spravne. Vysvetlite
Kamilin zdpis.

NL E Nakoniec sa prihlasilo celkom 24 dievéat. Kolko zdpasov sa po¢as turnaja odohra?

E Do podobného turnaja chlapcov sa prihlasilo len: a) 17, b) 16, ¢) 15 chlapcov. Kolko

zapasov 2a odohra v chlapéenskom turnaji?
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Kombinatorikallll

Eite raz nahliadneme do Kamilinho zo&ita. Pre ¢ast a) alohy 5 ma takvyto vipocet:
153 - 17 = 136. Vysledok je spriavny. Vysvetlite Kamilin vypodet.

E Kamila tvrdi, Ze pre zmieSfany turnaj chlapcov a dievéat
g0 41 hriaémi sa poéet zdpasov dd vypoéitat takto:
1+2+3+4+5+6+7T+ e + 37T+ 38+ 39 + 40
a) Aky séitanec je tesne pred éislom 377
b) Kolko séitancov je v tomto priklade?
¢} Vypoéditajte uvedeny sidet,

Kto pojde po minerdlky

W !:‘r'r'{ff:_,."e' 12 :'FI.I'(UJ('rH' a 16 dievéat. Treba !-‘_'l.'f:.r':’r!' dvach, ktart skodia do skolshého
bufetu po minerdllky. Minerdlky si tazké, a prelo po ne mozu ist bud dvaja chlapei,
alebo dievéa g chlapeom (¢iZe nie dve dievéatd). Keby ste mali zistit vypisovanim,
kolko fe moZnostf vvberu dvajice, dalo by vdm to zabrat.

Je to af 258 moFnosti.

===t
Z 12 chlapcov chyba jeden, dievéata su vietky. Kolko je teraz moénosti viberu
dvojice, ktora pojde po mineralky?

Pozrite, ako tito ilohu riesi! Milan:

Staéi mi zistit, kolko dvojic by bolo s chlapcom, ktory chyba.
Atych je 27 - véetci jeho spoluziaci.

258-27=231
Teraz je 231 moznosti.

Je Milanovo riefenie spravne?

Okrem jedného chlapea teraz chyba aj jedno dievéa. Kolko je teraz moZnosti?

Ak by sme pozreli do Milanovho zodita, na&li by sme tam tento v¥polet:
231 - 11 = 220. Prefo Milan odpoéital 11, ked vEetkych pritomnych speluZiakov

bolo v triede efte 267
{“Q\ E Kofko by bolo moZnych dvojie, ktoré mazu ist po minerdlku, ak by z povodnych
‘E’. 12 chlapeov a 16 dievéat chybali traja chlapei?
u Ziaci mali zistif, kolko by bolo moznych dvojic, ktoré mézu ist po mineralku. keby

z povodnych 12 chlapcov a 16 dievéat chybali dve dievéata. Viktéria si zapisala:
258 = 12 = 11 = 235, Je jej riesenie spravne?
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Kombinatorikallll

Kolko by bolo moinych dvojic, ktoré mozu is€ po minerdlku, ak by z povodnych
12 chlapcov a 16 dievéat chybali tri dievéata?

Kolko by bolo moZnych dvojic, ktoré mézu ist po mineralku, keby z pivodnych
12 chlapcov a 16 dievéat chybali dvaja chlapei a jedno dievéa?

Kolko by bolo moinych dvojie, ktoré mazu ist po minerdlku, ak by z povodnych
12 chlapecov a 16 dievéat ehybali dvaja chlapei a dve dievéata?

Pozrime sa do zoditov Kamily a Milana na riefenie predchadzajicej alohy:
Kamila: 258 - 12 -12-25-24 =185

Milan: 2568 — 27 - 26 — 10— 10 = 185

Obidva uvedené postupy si spravne. Vysvetlite ich.

?;Iimn: iuﬂ:rﬂ;l:zbuth druhych

.g e urobite chyvbu v teste, v pisombke alebo na prifimacich pohovoroch, nie je to nié

prifemné, V ikole na hodine sa viak chyby daji vyuzil na to, aby ste uéivu lepsdie
poreziemeli. Viete o tom, 2e aj na niektoré v¥znamné objavy prisli ludia iha
vdaka elivbe?

- @ Ndjdite na internete, na ktoré objavy prigli ludia v podstate vdaka chybe.

o . u s e F] v - - a -
Ziaci v $kole riesili tito ulohu; Kolke zdpasot sa odohrd na turnaji, kde hra
18 druistiev systémom kaZdy s kaidym prave jeden zdpas?

Vyrieste tito dlohu. — ——

; T : Urobim si tabulku, ﬁ
Aj Filip riesil tiito lohu. V jeho ' % a S S S .

akd som uz vela raz videl

zosite holo toto Sikovné” riefenie: | v novinach.
Bude -
: mat 12 l:i;idko'-f
SEEEURLEELEL LB al9stlpcov.  Ju ) J

7z
18

o sl vl wln] gl ol S NYHY Y

FALHN.“'*-

e, o e e

o= = = - e e

Waetkych volhych poliéok v tabulke je 18 18 = 324. KaZdy zapas je v tabulke zapisany
dvakrit, preto celkovy pocet zdpasov je 324 :2 = 162.
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ﬁ Co poviete na Filipovo riefenie? Svoju odpoved vysvetlite.

Pozrite sa na to, fo spésobilo Filipovo

riefenie medzi jeho spoluZiakmi v triede.

Robert:

Ako by si to podital, keby tam nebolo
18 muZstiev, ale 192

Filip:

Tojelahké: 19.19=361a361:2=180,5

Rébert:

Uz sa tesim na ten polzapas!

B

Ja sem to poéitala po starom:

T+2+3+44+.......+15+16+17=153.
Filip. musel si zaratat nejaké neexistujice zapasy.
Alebo si niektoré zaratal viackrat.

Ktoré neexistujuce zapasy zardtal Filip?

Filip:

UZ mi je to jasné. Zarital som aj neexistujlice zdpasy muistiev samych
so sebou. Ved predsa muzstvo fislo 3 nehra s muzstvom éislo 3.

Tu je mdj zlepgeny postup pre turnajs 12 aj s 19 muZstvami: 5
18 muistiev: 18-16=324 324-18=306 306:2=153
198 muzstiew: 19.18 =361 361-19=342 342.2=171.

[
Vysvetlite Filipov zlep&eny a u# spriavny postup.

sprivnoest Filipovho postupu mézete vidiet af na tabulkdch v novindeh, kde s
policka pre neexistujiice zdpasy preciarknute.

1 = _.Hl
II p— L ———

e ——
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Pouzite Filipov zlepgeny postup na podobny turnaj so 44 hraémi,

Videli ste, Ze hoci sa Filip najprv pomylil, napokon jeho ndpad pomohol vietkim
pofital rychlejsie.

% W Na oslave sa zicfastnilo 10 osdb, KaZdy s kaZdym si raz trngol na pripitok.
3 ) Kolko bolo vietkyeh Strngnuti?

u Kolko strian a uhloprieéok spolu mé pravidelny desatuholnik?

w Kde urobil Tomas chybu pri riefeni dlohy 87

- Z kazdého vrcholu vychadza 9 useéiek - 2 strany
a7 uhloprieéok. Kedze vrcholov je 10, stran
‘auhlopriséok bude spolu 10 - 9 = 90.

w Kolkymi spésobmi sa da z piatich Ziakov vybrat predseda a podpredseda?

W Kde urobila Zlatica chybu pri riefeni ulohy 107

Ja som si deti oznaéila A, B, C, D, E a véetko som si
pekne vypisala:

AB, AC, AD, AE, BC, BD, BE, CD, CE, DE.
Takze je 10 moZnosti.

Precvicte si vietho, o ste sa zatial z hombinatoriky naudili.

E Kolko je trojeifernych éisel? Kolko prirodzenych fisel md vo svojom zdpise
najviac tri cifry?

i Hi Milan si povedal, Ze na svoje 5-ciferné heslo pouiije len Eislicu 4 alebo Eislicu 8.
Kolko ma moZnosti?

M Kolkymi spisobmi sa dd rozdelif: a) 20, b) 24, ¢) 33 rovnakych jabléok medzi
Janka a Marienku?

Kolkymi spiasobmi sa daji rozdelif 2 rovnaké jabléka a;
a) 3, b) 4, ¢) 5 rovnakych hrusiek medzi Janka a Marienku?

¢ Kolkymi spésobmi sa daja rozdelif 4 rovnaké

hrusky medzi Janka, Marienku a jeZibabu?
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.v Fivole sa fasto stretnete s ivm, Ze potrebujele nieco rozde

na mendie casti, ktoré nemusia byt vidy rovnako velle

Ako rozdelit odmenu?

Skdr ako si povieme nieco o pomere, vyrieste v skupindch pruvé dve wlohy.

@ Pani Helena potrebovala vykopat kanil k pripojke na vodu. Dohodla sa s dvoma
robotnikmi, #e za vykopanie kanala, ktory je 20 m dlhy, dostani spolu 100 €. Ako si
maji tieto peniaze robotnici rozdelif, ked prvy robotnik vykopal éast dlhi 12 m

a druhy robotnik zvySok?

o

@ Suseda pani Heleny, pani Jana, potrebovala vykopat az 30 m dlhy kan:il k pripojke
na vodu, Dohodla sa s dvoma robotnikmi, Ze za vykopanie kandla dostanu spolu
150 €. Ako si maju tieto peniaze robotnici rozdelif, ked prvy robotnik pracoval

16 hodin a druhy 9 hodin?

Porovnajte svoje riedenie tilohy I s Dominikovim riefenim
a riefente wlohy 2 s BoZeninym riefenim.

_oomini: )

Majskér mm'zratil, kolko vlastne platila pani Helena za vykopanie

1 metra kandla: 100€:20=5€.

Fotom som rozdeloval podia toho, kolko metrov kto vykopal.
Preto prvy robotnik, ktory vykopal 12 metrov, by mal dostat
12 .5 € = 60 € adruhy zvySok, teda® . 5 €= 40 €.

Najskér som zistila, kolko eur vychddza za 1 hodinu kopania:
16 hod. + S hod. = 25 hod., 150 €: 25 =6 €.

Fotom som robotnikom rozdelovala podla toho, ake dlho na

kopani pracovali. Preto prvy robotnik, ktory pracoval 16 hodin,

bymal dostat 16- 6 €=296€adruhy I -6 €=54€,

Obe tilohy teraz doplnime o daliie idaje.

Informicie z dlohy 1 teraz rozéirime: Ako si maji robotnici rozdelif 100 €, ked prvy
robotnik vykopal ¢éast dlha 12 m a druhy robotnik zvysok a kazdy z nich svoju
¢ast kopal rovnako dlho? Vyrieste takto doplneni dlohu BoZenin¥m sposobom.
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Informacie z ulohy 2 teraz rozéirime: Ako si majia robotnici rozdelif 150 €, ked prvy
robotnik pracoval 16 hodin a druhy 9 hodin a kaZzdy z nich vykopal za tento ¢éas
polovicu kandla? Vyrieste takto doplnenid dlohu Dominikovym spdsobom.

Informdcie z wiloh 3 a 4 este raz rozéirime.

58 Pani Helena potrebovala vykopat kandl k pripojke na vodu. Dohodla sa s dvoma
robotnikmi, Ze za vykopanie kanala, ktory je 20 m dlhy, dostand spolu 100 €. Ako
s1 maju tieto peniaze robotnici rozdelit, ked prvy robotnik vykopal éast dlha 12 m
a druhy robotnik zvyviok a kazdy z nich svoju ¢ast kopal rovnako dlho? Obaja
robotnici su rovnako Sikovni.

E Suseda pani Heleny, pani Jana, potrebovala vykopat az 30 m dlhy kanal k pripojke
na vodu. Dohodla sa s dvoma robotnikmi, Ze za vykopanie kandla dostani spolu
150 €. Ako si maji tieto peniaze robotnici rozdelit, ked prvy robotnik pracoval
16 hodin a druhy 9 hodin a kazdy z nich vykopal za tento ¢as polovicu kandla?
Obaja robotnici si rovnako &ikovni.

a) Pokuste sa vysvetlif, ako je moZné, e v alohe 5 s obaja robotnici rovnako
gikovni, pracovali rovnako dlho a napriek tomu jeden z nich vykopal dlh&iu éast
kandla ako ten druhy.

b) Pokiiste sa vysvetlit, ako je moZné, Ze v tlohe 6 si obaja robotnici rovnako
gikovni, vykopali rovnako dlhi éast kandila a napriek tomu jeden z nich ju kopal
dlhaie ako ten druhy.

Aj vdm sa zdd spravodlivé, Ze ak si obaja robotnici rovnake gikovni, tak by mali byt
hodnoteni podla dasu, ktory pracovali? No len za predpokladu, Ze obidvaja pracovall
rovnako intenzivne. Potom je jasné, Ze sprdavny je Bogenin pristup.

Viilohe 5 by si teda mali rozdelif odmenu narovnako. TakZe kaZdyv dostane 50 €
Viilohe 8 by ten robotnik, ktory pracoval 16 hodin, mal dostat 96 € a druhy

robotnik 54 €

Na druhej strane, ak obaja robotnici pracovali rovnako diho a v rovnako ndrocnef
pide, tak by mali byt ohodnotent podla toho, kolko kto nakopal. V tom pripade totiz
nepracovali rovnako intenzfvne.

j%‘\\\ u Suseda pani Heleny, pani Jana, potrebovala vykopaf az 30 m dlhy kanal k pripojke

\\35.‘;, na vodu, Dohedla sa s dvoma robotnikmi, Ze za vykopanie kandla dostani spolu
150 €, Ako 51 maju tieto peniaze robotniei rozdelit, ked prvy robotnik pracoval
16 hodin a druhy 9 hodin a kazdy z nich vykopal za tento éas polovicu kandla?
Obaja mali rovnako niaroéni podu.

: B9 Pani Helena potrebovala vykopat kandl k pripojke na vodu. Dohedla sa s dvoma

robotnikmi, Ze za vykopanie kanala, ktory je 20 m dlhy, dostani spolu 100 €. Ako
51 maju tieto peniaze spravodlive rozdelit, ked prvy robotnik pracoval 6 hodin
a vykopal 12 metrov a druhy robotnik pracoval 16 hodin a vvkopal 8 metrov?
Obaja mali rovnako naroéna podu.
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Rozdelujeme
v danom pomere

skutoénosti to, ako st maji robotnici rozdelit medzi sebou celii odmenu, je najlepéie
riedif dohodou uz na zafiathu spoluprdce. Vydka odmeny by mala zdvisiel aj od
fikovnosti roboinika, aj od toho, ako dlhoe pracyje. To, kto je Sikovnejst, treba,
samozrefme, zisfoval za rovnakyeh podmienok, Ak sa napriklad vrdatime b zadaniu
wtlohy 1 a predpokiaddme, Ze obaja robotnici pracovali rovnako dlho a v rovnako
ndarocnej pode, tak mali obaja rovnaké podmienky. Potom je jasné, Ze vvkonnejsi je
fen, ktory vykopal 12 metrov,
Vetah medzi ich vykonnosfami sa potom vyjadruje pomerom vykopanyeh metrov
za rovnaky éas (pri rovnakej kvalite pady). V nafom pripade to bude v pomere
12 : 8 (éitaj dvandst ku 6smim).
V takomto pomere sa potom rozdeluje tak, ako rozdeloval v dlohe 1 Dominik.
Treba si dat pozor aj na peradie. Pomery 12 : 8 a 8 ; 12 nie su rovnaké, Pri pomere
12 : 8 pripadne na provu éast 12 dielov a na druhu 8 dielov. Pri pomere 8 : 12
pripadne na proi éast 8 diclov a na druhi éast 12 dielov,
Zdpis pomeru, napr. 12 : 8, nie je zdpisom delenia, hoci je tam pouZitd rovnakd
znadka. To, éi ide o delenie, alebo o pomer, spozndate podla textu, v ktorom sa zdpis
nachddza. Hovorime, 2e to zdvisi od konkrétnej situdceie (kontextu ilohy).

Rozdelif celok na dve éasti v pomere 12 : 8 znamensi,
e celok rozdelime na 12 + 8 = 20 rovnakych dielov.
Prva éast sa bude skladat z 12 dielov a druha z 8 dielov.

ﬂ—_-—__-ﬂ—'_#ﬁ__-___'—h_——__ﬂ—-_—h_._.ﬂ__—_——-__.-—-_’ﬂr--

V nagom pripade o rozdelovant odmeny robotnikom bude jeden diel 100 €:20=5 €
Jeden robotnilk dostane 12 -5 €= 60 €, druhy 8. 5 €E=40 €

Rozdelte 1 kg cukru na dva diely v pomere 3 : 5.

Pozrite, ako si s itlohou 1 poradila Danicla

a ako Peler.

Ked'mdm rozdelovat 1 kg cukru v pomere 3 : 5, rozdelim

cukor najskdr na 3 + 5 = & rovnakych dielov.

Rozdelit 1 kilogram je to isté, ako rozdelit 1 000 gramov.
10004q:8=125q

Jedna éast sa ma skladat z 3 dielov, preto bude mat hmotnost
3.1259=375a4.

Druhd éast sa ma skladat z 5 dielov, preto bude mat hmotnost
5.1259=6254.
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B pe.

Ja som 21 to nakreslil:

1 kg cukru = 1000 g cukru

Mam rozdelit na dve éasti: jedna sa bude skladat z 3 rovnakych

dielov a druha z 5 rovnakych dielov. To je spolu & rovnakych
dielov:

Jeden diel bude mat hmotnost 1 000 g: &= 125 g;

125g|125g|1259|125g|1259|125g|135¢g 1159'

Preto jedna éast bude mat hmotnost 3. 125g9=375gadruhd 5. 1259=6254.

'
% H Rozdelte: a) 129 litrov v pomere 1 : 2, b) 450 m* v pomere 8 : 1.

-4 x__ B
H Rozdelte v pomere 12 : 8 tieto celky: a) 65 €, b) 121 €, ¢} 1 kg miky, d) 510 zndmok.

H Dopliite spravne nasledujice vety.
a) Rozdelif celok na dve éasti v pomere 7 : 5 znamena, Ze celok rozdelime na

_____ + .= rovnakych dielov. Prva ¢ast sa bude skladat z __ dielov
adruhd z  dielov.

15 rovnakych dielov. Prvi ¢ast sa bude skladaf zo 4 dielov a druhd z __ dielov.

E V akom pomere rozdelovala BoZena odmenu pri riefeni dulohy 2 v na strane 937
G Rozdelte 1 200 v pomere: a) 7T:5,b)1:3,¢)5:7,d) 13 : 19, e) 21 : 15, ) 28 : 20.

Majetok v akej hodnote mal pripadmif Ceskej republike a v akej hodnote Slovenskej
republike, ked sa delila Ceskoslovenska armada?

&

- lovensky _
~ Armiida najviac citila Ceskos et :
 Zlozito, ale 7ato vermi richlo sa pred 15 jensims Ef.n.'I:I;T‘rckmdn: krd
rokmi delila Ceskoslovenska armdda, Tyorilo vl pomere -ﬂ-lJL condelif’ ako prvi. Civilné orginy |

. : e etk da sa mus "
[ i 55300 vojakov 7 poyolunia a maje i o oktbbra 1992 i
]“ mk[rri::iine 420 miliird korin. Polnic O tom rozhodli zatiatkom
. p

raketami alietadlami, kongiac municiowa vo- (7 tlace 18, 12.2007) %
|

Tovictko bolo ircha rozdelit’ _ F
tkom case. Armili-

e —

_.-.___'_,-r"‘-\-—'—\--_._._..-_ e — T ——
C——

P

Viera a Peter si rozdelili peniaze v pomere 12 : 8, Petrovi sa uslo 114 €
Kolko eur dostala Viera?
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Z 200 ml 2ampdénu som si urobil 500 ml roztoku.

Pozrite, ako =i 5 poslednou tlohou poradili

Edita a Rudo.

Z pomeru 12 : 8 vidim, 2& Fetrovi patri & dielov, éoje 114 €.
Potom 1 dielje 114 €:8= 14,25 €.

Viere patri 12 dielov, teda12-14,25€=171 €.
Vieradostala 171 €.

‘Ja som si to opat znazornil:

Toto je suma, ktord si Peter a Viera rozdelili,
Rozdelimtona 12 a 8 dielov.
] Viera 12 dielov Peter 8 dielov
Petrovych & dielovje 114 €.
Viera 12 dielov Peter Bdielov=114€ ]
1dielje 114 €:8=14.25€

Vierama 12 dielov, toje 12- 14,25€=171 €,

E Pri rozdelovani penazi medzi Karola a Jozefa v pomere: a) 5:3,b) 15: 9, ¢) 6 : 10,
d) 35: 21, e) 6 : 3.6 sa jednému z nich uglo 72 €. Kolko eur sa uilo druhému z nich?

S pomermi s fasto stretnete aj v ndvodoch na poufivanie rioznveh vyrobkov.

Koncentriciy Sampim

ViacRing imnphg;' W '
riedit’ - robit' 2 migh g o I
el ko, aby holo
sampon Doggy me

viele nariedit’ s SO0

T L

i} V texte sa spomina riedenie v pomere 1 : 2, Kolko dielov vody a kolko dielov
Zampdnu je pri tomto pomere?

Patri pomer 3 : 10 medzi odpordiéané pomery
z predchadzajiceho textu?

V akom pomere som ho riedil?
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Ukdite, Ze riedenim v niektorom z odporaéanych pomerov sa dd z 200 ml
fampoénu vyrobif viac ako v éldnku spominanych 800 ml roztoku. Kolko ho méZe

byt najviac?

Tu je jeden ndvod z internetu na riedenie tohto Samponu;

Pit kavovych lyZic vody smiefam v prdazdnej fTaske s dvoma kdvovymi lyZicami
fampdnu. Zahrkdm a kipem psa takvmito fampdnom. Ked nie som spokojny,
oklipem ho edte raz s novvm roztokom tak, Ze ddm o 2 lyZice vody viac.

V akom pomere riedi Sampén autor ndvodu pri prvom a pri druhom kipani?

w Patria oba pomery medzi odporitané pomery riedenia?

Vypoéitajte, kolko rozriedeného
fampdnu Dogeat budeme mat

k dispozicii, ak jednotlivé balenia Sampon Dogcat pre psy a macky obsahuje prirodné
rozriedime v pomere: vytazky 2 lieéivych rasilin harmandeka pravého
&) D= by 1ol nechtika lekdrskeho, oleja 7 levandule a je obohateny

o vitamin BS & 0 Specuilny kondicionér Vytviira bol-

1 penu, ktord sa lahko oplachuje. Sampon mozno

riedit'v pomere | ;2 alebo | - 4 a dodivs ame ho v balend
220, 3104 5000 ml

fEinterneii)

,;,f
{

u Vek otea a syna je v pomere 10 : 3. Vek otea a deéry je v pomere 5 : 2. Kolko rokov
ma syn, ak deéra ma 20 rokov?

@ Adam, Bedta a Daniela zbieraju znamky. Pofet znamok Adama a Bedty je
v pomere 3 : 2. Pofet znamok Adama a Daniely je v pomere 4 : 3. Jeden z nich ma
540 znamok.
a) Kolko znamok maji zvyani dvaja zheratelia?
b) Kolko ma kto zndmok?

Rozdelte sa do 3- a2 5-flennyeh skupin a riedte tilohy.

: CECEID
+: B Milan a Viera si rozdelili peniaze v pomere 5 : 11.

a) O kolko eur viac dostala Viera ako Milan?

b) Kolkokrit viac eur dostala Viera ako Milan?

Ulohu rieste pre sumy 40 €, 60 €, 72 €, 96 €, 108 €, 132 €, 172 € a 264 €.

Vysledky piste v desatinnych éislach. Jednotlivé pripady

2i v ramei skupiny rozdelte.
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" Vyriesim tiito tlohu pre 172 €.
* Celli surmu treba rozdelit.na 11 + 5 = 16 dielov:
172€:16=10,75€.

Viere pripadne 11 dielov, teda 11 10,75 = 118,25,
Milanovi pripadne 5 dielov, teda 5 - 10,75 = 53,75,
Teraz uz len treba zistit, o kolko a kolkokrét je &islo 118,25 vagsie ako Eislo 53,75,

;;aw sa zistuje rozdielom 118,25 - 53,75 = 64,5,

v 118,25

kool “sazistuje podislom -—= = 2,2.
Viera dostala 0 64,50 € viac ako Milan. Viera dostala 2,2-krét viac pefiazi

Ak ste sprdvne vyriedili vietkych 8 pripadov, tak vdm v éasti b) vidy vyl 2,2,

Je to ndhoda? Aléebo to tak bude vidy?

Spravnu odpoved ndjdeme tak, 2e vyriegime wlohu pre 172 € bez toho, aby sme robili
medzivypodty. To znamenad, #e s ¢islom 172 nebudeme hybat™,

Celii sumu treba rozdelif na 11 + 5 = 16 dielov: 173 : 16 = 'T;”
Viere pripadne 11 dielov, teda 11 - 1;:: Milanovi pripadne 5 dielov, teda 5 Eﬁ'-i
Teraz treba uz len zistit, kolkokrdt je éislo 11 - -;%2 viiéste ako éislo 5 - I;E'_‘
i : i ij?f_ﬁ% 11
To sa zisfuje podielom ET = 2.2
16

Vydlo ndam 2,2, Dolezitefsie viak je, Ze vidime, Ze na ¢isle I72 nezdlezl. Keby sme dali
namiesto 172 iné éislo, vidy by ndm vyilo 2,2. Vo viethyeh ésmich pripadoch, ale aj
pre vietky dalfie éisla, dostaneme visledok 2,2,

Ak nieéo rozdelujeme na dve éasti v pomere 11 : 5, tak prva

cast je 151 -krat viésia ako druha éast.
_______'__..—,___r._.______'.________h__'___'_______.__-“""—"

% Doplite vety.
)
4

a) Ak nieco rozdelujeme na dve ¢asti v pomere 11 : 5, tak druha ¢ast je  -krat mendia
ako prvi éast.

b) Ak nieéo rozdelujeme na dve éasti v pomere 12 ; 7, tak prva éast je _-krat vaéiia
ako druha éast.

¢) Ak niefo rozdelujeme v pomere

ﬁ
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@ Stirodenci Filip a Eliska si rozdelili zahradu

v pomere 3 : 5. Aka ¢ast zahrady pripadla Eligke?
Ulohu rieste pre plochy 400 m®, 450 m®, 500 m*, 600 m*, 710 m’, 1 050 m’, 2 310 m*
a 5 070 m*. Odporicame vysledky pisat v tvare desatinnych éisel.

Pozrite, ako tito tilohu riesil Juraj.

Vyriedim dlohu pre 2 310 m".
Celui plochu treba rozdelit na 3 + 5 = & dielov:
2310m*:8=288,75m".
Eliske pripadne 5 dielov, teda 5 - 288, 75m’ =1 443,75 m’.
Teraz uz mbzem zistit, aksd Zast z2 310m’ je 1 443 75 m’".
144375
2310

To sa zistuje podielom =0,625.

Ak ste sprdvne vyriesili vetkych 8 pripadov, tak vdam vady vyslo 0,625. Je to
nahoda? Alebo to tak bude vidy?

Presvedéime sa o tom podobne ako pri ilohe 19; urobime pre 2 310 € vypoéty edte raz,
ale bez toho, Ze by sme robili medzivypodty. To znamend, Ze s dislom 2 310 nebudeme

ybaf”,
Celu plochu treba rozdelit na 3 + 5 = 8 dielov: 2310 :8= 2—'%
Elishe pripadne 5 dielov, teda 5 - %
Teraz treba zistit, akd castz 2 810 je 5 - ”% = % -2 310.
To sa zisfufe podielom: g 2310 5
2310 8

Vvdlo ndm % Dolezité viak je, e na éiale 2 310 nezdledi. Keby sme dali namiesto

2 310 iné ¢islo, vidy by ndm vyslo % Vo vietkvch dsmich pripadoch iilohy 2

dostaneme visledok —-f; = (,625.

Ak nieco rozdelujeme na dve éasti v pomere 3 : 5, tak druh4

) 5 :
cast tvori —— = — z toho, o rozdelujeme.
3+5 8 :
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Narysujte do zo&ita obrazok hidzandrskeho ihriska podla opisu, ktory sme nasli
na internete. Obrazok narysujte v mierke: a) 1 : 400, b) 1 : 250.

Hdadzand sa hrdva na irisku 40 metrov dihom a 20 metrov Ssirokom, ktoré je
rozdelené na dve brinkoviskd a hracie pole. Dihéie okraje ithriska sa
nazyvaju postranné fiary a kratdie si
brankové ctary. Na oboch kratiich koncoch
thriska sa v strede nachddzaji branky
diroké 3 metre a vysoké 2 metre. Brdanky si
obklopené polkruhovymi ciarami
vzdialenymi 6 metrov od brdanky — tzv.
brankové izemie. Ciary, ktoré sii od branok
vedialené 9 metrov, si éiary, z ktorych sa
uskutoénufi tzv. volné hody. Prostrednd
fiara rozdelufe thrisko na dve

rovnake éasti,

Opis hddzandrskeho ihriska v iilohe 6 je zjednodugeny. V shkutoénosti brankové
tzemie nemd tvar polkruhu, ale je tvorené dvoma Stvrtkruhmi ktoré si spojené
rovnou iarou s diZkou 3 metre. N4jdite na internete presnejdi opis hadzangrskeho
ihriska a narysujte ho eéte raz v mierke 3 : 1 000.

Prerysujte obrazky v mierke 5 2.

a) Odmerajte velkosti vaetkyeh stran v danych atvaroch aj vo vami narysovanych
ttvaroch. Porovnajte dizky sebe zodpovedajicich stran. Co pozorujete?

b) Odmerajte velkosti vEetkych uhlov v danvch dtvaroch aj vo vami narvsovanych
utvaroch. Porovnajte velkosti sehe
zodpovedajucich uhlov,

Co pozorujete?

E Narysujte v mierke 1 : 700 uhd[inikw;’r podorys Ekoly s rozmermi 80 m a 20 m.

Pozrite sa, ako tito dlohu riedila Poula,

Rozmery 80 m a 20 m si premenim na centimetre. To je 8 000 cm

a 2 000 cm. Rozmery na obrazku mi potom vychadzaji takto:
BO00:700=11,4258571..a2000:700=2857 142.

Tak presne rysovat sa ned4, preto narysujem len priblizné rieSenie:
obdlznik s rozmermi 11,4 cm a 2,85 cm.

@ Orbis Pictus Istropalitana




\ E

'\-\.*

Pomer,imierkajmapylalplany

Doplate vety. 5
a) Ak nieco rozdelujeme na dve ¢asti v pomere 3 : 5, tak prva ¢ast tvori —

z toho, ¢o rozdelujeme. 31"' 2
b} Ak nieco rozdelujeme na dve éasti v pomere 7 : 4, tak prva éast tvori =t

z toho, éo rozdelujeme. !
¢) Ak niedo rozdelujeme v pomere

rozdelujeme,

: ., tak prva éast tvori f—? z toho, ¢o

Aj pre nasledujiicu tilohu plati to isté ako pre obe predchddzajiice bddania,

Ide totiz opdf o typ tilohy, kde nezaleZi na sume, ktord sa rozdeluje.

Karol, Peter a Tomas si rozdelili peniaze tak, Ze Karol a Peter dostali peniaze
v pomere 5 : 4 a Peter a Tomas v pomere 6 : 7. V akom pomere dostali peniaze
Karal a Tomas?

Juraj riesil aj hito ilohu, PR
|
Ect:tm
Vyskdsam, aky vysledok dostanem, ak suma,
ktoru dostal Karol, bude napriklad 20 €.
Majprv vyuZijem prvy pomer 5 : 4,
Rarolovych 90 € je 5 dielov, 1 diel jepotom 90 €:5=18 €.
Fotom Fetrove 4 dielysi 4. 18 €=T2 €
Prejdeme na druhy pomer &: 7.
Petrovych 72 € je & diglov. 1 diel je potem 72 €:6=12 €,
Fotom Tomasovych 7 dielovje 7 - 12 €= B4 €.
To znamena, e Karol a Tomas dostali peniaze v pomere 90: 84,

Vyszokoskoldci Peter a Silvia obéas tipuji vysledky futbalovych zdpasov. Viéginou
ich neuhdadnu a vietko prehraji. Naposledy viak mali tastie. ZloZili sa na jeden
tiket; Silvia prispela 3 eurami a 60 centami, Peter 5 eurami a 40 centama.

Na tento tikel vyhrali 45 eur. V akom pomere si maji rozdelit vyhru?

Dizky strdn obdiZnika si v pomere 5 : 7.

a) Jedna strana obdiZnika meria 14 em. Vypoéitajte obvod tohto obdiznika.
Pozor, tiloha ma 2 riedenia!

b) Obvod obdlznika je 42 cm. Vypoéitajte dfik}r jeho strin.
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Rozne alebo rovnaké pomery?
Umera

.ﬁ si sa vam v lohe 24 predchadzafiicej hapitoly faZko kontroloval vysledok, hedZe ste

mali vyvsledky rézne. Boli viak skutoéne rizne?

Pozrime sa na tieto riefenia.

Aj vy turdite, Ze si v¥hru maji rozdelit v pomere, v akom prispeli na tiket? Aky ste
potom dali vysledok? V centoch: Silvia ; Peter = 360 ; 540 alebo v eurdch:
Silvia : Peler = 3,6 : 5,47 8 tieto pomery rovnalé?

Milan tvrdf, Ze je to jedno a dolkonca, Ze si v¥hre méEu rozdelif aj v pomere
Silvia : Peter =2 : 3, aj tak to vyide rovnako.

Ma Milan pravdu? Vyjde pri kazdom spomenutom
pomere rovnaké rozdelenie?

_ Milan:
Ak rozdelim vyhru 45 € v pomere 2 : 3, dostanem:
45€:5=9¢€ 2.9€=18€ 3.9€=27¢€
Prirozdeleniv pomere 360 : 540 mam:
45 €:900=005€ 360:0,05€=18€ 540.0,05€=27 €
Makoniec pri pomere 3,6 : 5.4 vyjde:
45€:2=5¢€ 56-5€=18¢€ 54-5€=27¢€
VZdy to vyslo rovnako.

( é Zopakujte si, ako sme zistovali, ¢ sa dva zlomky rovnaji. Ktoré rovnosti
) sl pravdivé?

3_4 2 _
a}TFE b}E

28
9 12

oo

L
15

6_4 20_ 10
d15=3 ) 54- 12

7
l:}a—

3 Diskutujte o tom, ¢o podla vds znamena,
ze su dva pomery rovnaké.

Tu st ndzory Milana, Viery a Zuzany.

o
Dva pomery si rovnake, ak z tohe istého celku
vyjdi'rovnake casti,

Dva pomery si rovnaké, ak pri porovnani, kolkokrat je
Jjedna East viiésia ake druhd, vyjde pri oboch pomeroch toisté gislo.
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Co je mierka?

E ri stavbe domu & pri tvoreni zdhrady fasto potrebujeme nakreslit pldn pozembku.
Pri cestovant byva dileZite rychio sa zorientovat v mape. Mapy aj pldny maji nieco
spoloéné — zachytdvajii sice skutocnost, ale zmensent. Podme sa na to pozrief
podrobnejsie.

Naértnite na stvoréekovy papier pidorys svojej izby. Vyznaéte na fiom, kde mate
postel, stél, skrinu...

Martina cheela cez jarné prazdniny premiestnil nabytok vo svojef izbe, Mala jasniu
predstavu, ¢o kde chee mat, ale nebola si istd, ¢ sa jej to do izby vajde tak, ako si to
premyslela. Preto sa rozhodla, 2e si izbu nakresli éo najpresnejsie na papier,
Jednotlivé kusy nabythu tieZ vystrihne z papiera a skisi .rabytok” poukladaf do izby
najskir iba na papieri.

&

Martine bolo jasné, #¢ ak jej md planik pomoct, must viethy rozmery zmensif
rovnako. Ked odmerala svoju izbu, zistila, Ze md rozmery 4,2 m a 3,6 m. Rozhodla
sa, Ze s na papier s rozmermi 17 cm a 17 em nakresli niekolkokrdt mensi pldnik.
ARy najvaési planik sa jej na tento papier zmesti, ak chee, aby pldanik bol
celofiselnekrdt mensi?

Kolkokrat men3i je kazdy rozmer izby na pliniku v porovnani so skutoénostou?
Aké rozmery bude mat izba na planiku?

Asi ste aj vy prisli na to, 2e Martina zmenéila haZdy rozmer izby 25-krdt. Staéi na
kalkuladke vypolital 420 em : 17 ¢m = 24,705 882... Vidime, Ze 24-krdt sa zmendil
nedd, zmendend strana by bola viciia ako 17 em:

420 : 24 = 17,5.
25-ndsobné zmensenie sa Martine na jej papier uz zmesti, pretoie

420 :85=168a360:25= 144,
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 Zuzana:
Dva pomery =i rovnaké, ak prva éast tvori pri oboch

pomeroch ti isti cast celku, Samozrejme, to musi platit aj
pre druhi East.

Dizkutujte o tvchio troch ndvrhoch. Ku ktorému ndzoru
za priklonite? Pomahajte si porovnavanim pomerov.

1:2a3:6, 4:6a6:9, 8:5al12:7, 21:12a49:28,

Cellky =i volte sami. -
lera

Fri prvej dvojici pomerov plati, Ze druhd cast pri prvom pomere je

% -krat viésia ako prvé Cast. Druhd cast pri druhom pomere je rg- -krat

vacsia ako prvi cast. Preto mi staci zistit, ¢i plati, ze 2—krat vacsi

jetoisté ako % -krat vaési,

Fodobne pri dal3ich dvojiciach budem zistovat, éi plati, Ze Q -krat vacsije toisté

toisté ako :E}% -krat vaési (tolkokrat je prvd éast viésia ako druhd), a &i ﬂ—krﬂt

vaiaije toiste ako = -krat. vacsi (tolkokrat je cast vacdia ako dnl.hi
J 58 ( Jeprva )

26 679 B?T1

To znamend, Ze zistujem, &i platia rovnosti —=—, —==, —= _—‘3— 2—2 z <t

28

S Zuzana: I
Mne tiez staéi zistit, &i sd nejaké zlomky rovnaké. Pri prvej dvojici tvori —

prva éast pomeru 1 : 2 presne % celku, Prvd East pri druhom pomere 3. 6
tvori % toho istého celku. Preto pri prvej dvojici zistujem, éi % celku je to
isté ako -g- toho istého celku, Teda éi plati rovnost — 1 ? g

e i 4 26 &?12 21 749

h —omim SO I8 &80 T

V¥ dalsich pripadoch pojde o rovnosti 10-18" 13 -79’ 33 - 77
Vyslo mi toisté, éo ostatnym dvom.

Rovnaké sipomery1:2a3:6,4:6a6:9,21:12a49:28.

Dva pomery sa rovnaké, ak sa rovnaju prisludné zlomky.

e _-'——""H-_'__' ——

Rovnost pomerov zapisujeme pomocou znaku pre rovnost,
napr.4:6=6:9,

Takyto zdapis volime imera.

Umera je rovnost dvoch pomerov.

R g SHEEE SIS ——
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{F\ﬁ E Zistite, ktoré z pomerov 8 :6; 3 :4;15:20;28:21;2,7:3,6; 18 : 14

4 rwna_]u

Pozrite, ako tito vlohu riesil Jano a posidte,

¢i je to sprdvne.

Vsetky pomery budem chapat ako priklady na delenie.
Vypoéitam ich lahko, napr. na kalkulacke.
8:6=13333.. 3:4=075 16:20=0,75
28:21=1,3333 2,7:36=075 18:14=1,28571..

Mﬂﬁm.-ﬂ-ﬁ'mmdﬁdwa pomery 8:6a28:21
atripomery3:4,15:20a2,7:3,6.

Na kalkulacke sa pomery najlep&ie porovndvaji tak, Ze pomery

chdapem ako delenie.
e —— o ———— e i —— _'_____._.______._._.___,.-""-_o—'——_,—__,_.-l
%\\ u Zistite, ktoré zo zapisov:
\4 a)12:16=28:36;b)5:T=T:10;¢)9:21=39:91; d) 17 : 11 = 34 : 23 11 fimery.

Pozrite, ako tiito tilohu riesil Juraj a postdie,
éi je to spravne.

Vsetky pomery budem chapat ako zlomky. Tie viem porovnat
pomocou krizového pravidla.

—= o = y 12 -35=420,15-26=420 b su rovnake

158 35

5 T : per .
—_= y 5.10=50,7-T=49 » nie sl rovnakeé

T 10

823 =899 } 9. 891=512.39-21=519 v sl rovnaké
17:11=34:25 0 17-25=391,11-34=374 - nie sl rovnake

Hned'vidim, Ze umery siidve: 12:15=258:35a9:21=533:91.

Bez kalkulaéky sa pomery najlepsie porovndvaji
krizovym pravidlom.

\
i

i
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Zistite mierku mapy, ak vzdialenost dvoch miest na mape je 4,2 cm a ich skutoéna
vzdialenost je 84 km. Mierku zapite tak, aby jedno z ¢isel bolo 1.

E Aké rozmery bude mat obrazok obdiZnika, ked jeho skutoéné rozmery st 36 mm
a 48 mm a zndzoriujeme ho v mierke: a) 2: 3, b) 3 : 27

S mierkami sa velmi éasto stretnete pri mapdeh. KedZe mapy zndzorfinjti na malom
obrdzhu velké izemie, Sasto pouZivané mierky s napr, 1 : 1 000, 1 : 10 000,
1:20000,1:50000, 1:100000alebo 1:1 000000,

Na obrdzku vidite mapu Trendianskeho samospravneho kraja
v mierke I : 1000 000. Vyrieste tilofhy.

0 10 20 30 40 S0km

Mierka 1:1 000 000

—

Vzdialenosf Banoviec nad Bebravou a Povazskej Bystrice vzdugnou éiarou
je 4,6 em. Aka je tato vedialenost v skutoénosti?

Boris povedal, Ze tito tlohu vie vyriedit aj z hlavy.

e

Mierka 1 : 1 000 000 znamena, Ze 1 cm na mape zodpoveda
1 000 000 ecm v skutoénosti. Takze 4.6 cm zodpoveda

4 600 000 cm v skutoénostl, To je 46 000 metrov,

gize <6 km.

E Uréte skutoénd vzdusnid vzdialenost Myjavy a Partizdnskeho. Na zdklade toho
odhadnite skutoénu cestni vzdialenost.

@ Porovnajte v¥sledok dlohy 13 s iidajmi na internete.
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‘f\\\\ E Zapiste pomery inak pomocou menéich ¢isel a zapiste prisluéné amery.
\:f;.. 20: 14, 30:40,17:34,28:30,10: 5.

E Ktoré ¢islo patri na prazdne miesto? Zapiite do zosita prisluiné imery aj
g doplnenymi éislami.
a)20:14=10: b} 36 : =8:10 «¢) :18=14:12 d)84:30= 176

Fomery a zlomky s velmi podobné. Fomer ani zlomok sa nezmeni,

ak obe &isla, ktoré v fiom vystupuji, vynasobime tym istym

nenulovym Gislom,
2_2:7_14

3 3.7 21 2:3=(2:7):(3:-7)="14:21

ﬁ Ktoré pomery s rovnaké?
3:6 6:9 4:6 6:10 4:9 6:12 2:3

O Styri mesiace budid v Novucke] Vsi volby starostu. O tato funkeiu sa uchadzaji Styria

. kandidati. Dva diagramy na obrazku znazomuju vysledky verejného prieskumu pred volbami.
V prvom diagrame je zndzorneny predpokladany pocet hlasov odovzdanych v jednotlivyich
volebnych okrskoch. Druby diagram znazormuje predpokladané vysledky volieb podla okrskow,
teda kolko percent z celkového poctu platnych hlasov ziskaja kandidati v jednotlivyich

. volebnych okrskoch.
Podet odovzdanych hlasov Uloha 1: V ktorom okrsku by podra tohto
. o prieskumu bolo najviac odovzdanych hlasov?
- 200
= Uloha 2: Kotko percent hlasov by ziskal
- rag
: “ . Rudolf v okrsku Centrum?
. L ;
: SO Dxoles Roter | Hovw Rotiies Uloha 3: Kolko hlasov (nie percent hlasov)
E Wysledky volisb by ziskala Eva v akrsku Homy koniec?
100% 2 |
- % wared 4 i
. . . saw@  Uloha 4: O kolko hlasov menej ako Eva by
E o : ziskal Stanislav v okrsku Horny koniec?
i w " ,
e Uloha 3: Kto by podla tohto prieskumu
Centrum  Dolny koniec

- i i wyhral volby?
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Postupny pomer

T -ll réite si s rozdelovanim poradite aj vtedy, ked v pomere nerozdelujeme na dve éasti

fnapr. 3 : 5 alebo 1 : 8), ale na tri fasti (napr. 2 : 3 : 4alebo 1:1:2).,
Zapis 2 : 3 : 4 &Hilame dva ku trom ku Styrom.

N Rozdelte ¢isla 36 a 1 440 v pomere:a)2:3:4,b)1:1:2,

S rozdelovanim v danom pomere ste sa stretli uz skor. Pripomernme si rozprdavanie
o pirdtoch z 1, fasti udebnice:

Pirdti boli v ociach va&iny svojich su¢asnikov bandou lipeznikov bez cti. 1= oLl
Medzi sebou viak dodrZiavali prisne pravidld, ktoré kazdy odprisahal nad ot

bibliou alebo sekerou. Tykali sa aj delenia Koristi. Dohoda, ktord v roku
1721 uzavrel pirdtsky kapitan Bartholomew Roberts (na obrazku)

so svojou posadkou, obsahovala aj tento clanok:

Clanok 10.
!i'f-i HM’ EE mﬁ JE Eﬁ-ﬂz EEME & »

hlavmj delostrelec a boeman (Iodmajster) jeden a pol podielu, ostatni
dastojnici jeden a Stort, jednoduchi vojaci (dZentimeni Stasteny)

Kaddij jeden podicl.

e

E Po jednej pirdtskej vyprave, na ktorej padol prvy dostojnik, bocman aj hlavny
delostrelec, ostalo okrem kapitana naZive 8 déstojnikov a 18 jednoduchyceh vojakov.
Zistite pomer kapitdn : ddstojnici : vojaci rozdelenia celej koristi. Pomer udajte
v prirodzenych éislach,

Ak# by bol pomer kapitdan : déstojnici : vojaci, keby ostal naZive aj: a) prvy
distojnik, b) boeman (patri medzi dostojnikov), ¢) prvy dostojnik aj bocman.

E Preditajte si ¢lanok a odpovedzte na otdzky.

&

{i 20 zikulisia by ODS mohla ziskat' — vritane posiu pwll;:‘mh
ri ministerske posty. Ak by s pomer rozdelenia viadnye

idnes.cz, potvedil, znamenalo by to, Z¢ plwnwn-
pritom lidri stran

Ceski koalicia deli rezorty
Podla neoficidlnych informic =

sect’ kresiel, TOP 09 piit’ a Vel verejne &y i

| kresiel 6 ¢ 5+ 4, ako o hom informoy al aj server . : |
medc:\r:ﬂihhude mat a¥ 15 ¢lenov. Na satiatku rokovani pred tromaty #dfami

e
_i—f_/_,—/_",‘ N
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PRIAMA A NEPRIAMA
UMERNOST

Zavislosti

.ij tejto kapitole sa pozrieme na vefahy dvoch velidin, S viéiinou iiloh, ktoré

budeme riesit, ste sa uz stretli, preto pre vas budi urcéite lfahke.

V obchode

Urdite ste uz videli vrecia zemiakov, ktoré preddvaju
v obchode.

V obchode balia zemiaky v balikoch po 9 kilogramov. Kolko
kilogramov je zahalenych v 32 balikoch? Napiéste prislusny vypocet.

Ticf ste to poditall pomocou ndsobenia 32 - 9 = 2887

Ako uréime celkovi hmotnost v zdvislosti od poétu balikov? Opite slovne

tento vypocet.
= Rnna

Pozrite, ako iilohu rieéili Anno a Sona.

L Anna:

Pocet balikov - 9 = Celkova hmotnost.

Ja si to zapisujem podobne, ale len pomacou
prvych pismen: F. 9 =

Sona to nema dobre, lebo neopisala vypocty slovne, ale len pomocou pismen.

Sona:

Mas pravdu, takto to je vak Gspornejsie a aj tak sa tomu da rozumiet. Navyse som to
takto videla pisat u méjho brata deviataka.

a celkova hmotnost C. i

Zapis P - 9 = C vyjadruje, ako od seba zdvisia poéet balikov P

_'_._'_._,..-r"'

i

el e — e

Ako sa zmenia zdpisy Anny a Sone v pripade, Ze v balikoch bude:
a) 12 kg, b) 10,5 kg zemiakov?
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a) Aky pomer sa vyskytuje v Elanku?

b) Ktord strana by podla ¢lanku mala najmenej ministerskych postov?

¢} Kolko ministrov by mali jednotlivé strany, keby éeska vlada mala 15 élenov?
d) Kolko ministrov by mali jednotlivé strany, keby ¢eska vlada mala 45 ¢lenov?

E Kolko ministrov méze mat vlada v krajine X, ak vieme, Ze si ministerské kresla
budi rozdelovat tri strany v pomere 3 : 7 : 27 Vieme len, Ze ministrov bude menej
akao 50.

Informaciu z predehadzajiceho ¢lanku o rozdelent v pomere 6 ; 5 : 4 by sme mohli
nehradit dvoma informdeiami; Pomer ministrov ODS a TOP 09 je 6 : 5 a pomer
ministroy TOP 08 a Veel verejnyeh je 5 : 4.

Takie v zdpise 6 : 5 : 4 sa viastne skrvva viac informdcii. Takyto pomer

valdme postupny pomer.

u Pri rieseni tilohy 4 ste asi prigli na to, Ze vyjadrenie pomocou pomeru nie je
najvhodnejéie, pretoze z neho nijako nevyplyva, #e ministrov bude 15. V takom
pomere mozno rozdelif napr. aj 300 ministerskych kresiel, lenze 300 ministrov vo
vldde by bol velmi nezvyéajny pofet. Preformulujte ¢ast élinku tak, aby bolo jasné,
Ze pofet ministrov je presne 15,

u Strany trojuholnika si v pomere 3 : 4 : 5. Obvod trojuholnika je 156 cm.
Vypoéitajte velkosti stran trojuholnika.

u Strany trojuholnika si v pomere 3 : 4 : 6. Jedna jeho strana meria 21 em.
Vypoditajte jeho obvod, Pozor, dloha mé viac riefeni,

é Dajte do postupného pomeru vek Adama, Barbary a Dusana (Adam : Barbara ;
: Dugan), ak viete, Ze vek Adama : veku Barbary = 3 : 4 a vek Barbary : veku
Dusana=3:5.

Pozrite, ako ilohu rieéila Gabriela. Gavriela

Vek Barbary je v oboch pomeroch, zvolim si teda, Ze Barbara

bude mat napr. 30 rokov.

Potom v pripade pomeru Adam : Barbara bude jeden diel 30 : 4 =75
aAdambudemat3-7.5=22.5 rokov.

V pripade pomeru Barbara : Dusan bude jeden diel 30:3 =10
aDusanbude mat 5. 10 = 50 rokov.

Hladany pomer je napr. 22,5: 30: 50.

@ Ako by to vyslo, keby ste zacéali s tym, ze Barbara ma 60 rokov? 4 4
Vyziel rovnaky pomer, ako ked mala Barbara 30 rokov? -
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Pomer mierka{mapyJalplanu)

Emil si s ulohou 8 poradil inak,

ves

W nbacil pomeroch je vek Barbary, raz s Cislom 4 a raz
s Eislom 3. Upravime oba pomery tak, aby tam bolo rovnaké

Zislo. Napriklad
3:4=(5.3):(4-3)=9:12,
5:5=(3-4):(5-4)=12:20.

Hladany pomer je napr. 2: 12 : 20.

@ Uspory Fera a Dorky st v pomere 2 : 5. Uspory Fera a Kvetky si v pomere 9 : 4.

V akom pomere su uspory Fera, Dorky a Kvetky? Kolkokrit viac eur ma

nagetrenych Dorka ako Kvetka?

Najskér si pripomerite rubriku Volby starostu 1 na str. 105, Dva mesiace pred volbami sa konal
novy prieskum. V fiom sa uvaZovalo uZ len o troch kandiditach, pretoZe na zaklade prvého
prieskumu sa Rudolf svojej kandidatiry vzdal. Vysledky nového prieskumu zobrazuje tabulka.
Je v nej uvedené ofakavané rozdelenie hlasov medzi kandidatov v jednotlivych okrskoch.

Kandiddt ~ Centrum Dolny koniec Horny koniec

Stanislay 40 % | 0%
Karol 20% | 35%
Eva 40% 35%

45 %
45 %
10 %

Uloha 1: Na zdklade tabulky vytvorte
stipcovy diagram podobny diagramu
Wsledky valieb z dlohy Volby starostu 1.

Predstavte si, Ze:

® volby dopadnd presne tak, ako ukazuje
novy prieskum;

® volici odovzdaju spolu 800 platnych
hlasov;

® pocet platnych hlasov nebude v Ziadnom
okrsku mensi ako 50.

Uloha 2: Podla prieskumu sa zdad, Ze
jednoznaénym favoritom je Stanislav. Nemusi
to viak byl pravda: vysledok zavisi od pociu
hlasov odovzdanych v jednotlivych okrskoch.

Ukazte, Ze 800 hlasov sa da rozdelif medzi

jednotlivé okrsky tak, aby vwhral Karol.

al Uvedte vwpocet, ktory ukazuje, Ze pri vami
navrhnutom rozdeleni hlasov vyhra Karol.

b1 Pre vami navrhované pocty hlasov
odovedanych v jednotlivych volebnych
okrskoch zostrojte diagram, v ktorom budi
pocty hlasov, ktoré ziskali jednotlivi
kandidati v jednotlivych okrskoch,

Uloha 3: Rovnako by sa mohlo zdat, ze Eva
nema Sancu. Zistite, &i to je skutoCne pravda.
Otizka teda znie: Dd sa spominanych 800
platnych hlasov rozdelif medzi jednotlivé
okrsky tak, aby vyhrala Eva? Svoju odpoved
zdovodnite, Zostrojte aj prislusny diagram.
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Priamaja[nepriamaiumernost:

Vylet

'Qam so chystdte na koncorodny vvlet? Pajdete

aj vy autobusom?

MNa koncoroény vilet cestovala celd trieda
autobusom. Jeden z rodi¢ov vybavil autobus
za 126 eur. Kolko eur to vychddza na jedného ||
#iaka, ak do ich triedy chodi 30 Ziakov?
Mapiéte prisluény vypoéet.

Uréite ste to aj vy poéitali delenim 126 : 30 = 4,2, Opiste tento vipoéet tak, ako by
to urohili Anna a Sona.

Skir ako budete pokradovat, skontrolujte si navzdjom riefenie lohy 2,

Zdpis 126 : P = C vyjadruje, ako medzi sebou zdvisia podet
Ziakov P a cena na jedného Ziaka C.

I —
e —— e —— e —

E Ako sa zmeni zapis zavislosti medzi poétom Ziakov P a cenou na jedného ziaka C
v pripade, Ze by autobus stal: a) 144, b) 99, ¢) 162 €7

Obdlinikovy zdhon

Euzrfnrs* sa na dalfiu zavislost.

Jedna strana zahona v zahrade meria 3 m. Uréte jeho obgah, ak druha strana
meria 5 m. Napiite prisluiny vypodet.

E Jedna strana zahona meria 3 m. Ako uréime obsah tohto zdahona v zavislosti
od dlzky jeho druhej strany? Opiste tento vipodet tak, ako by to urobili Anna
a Sofia.

Skdr ako budete pokradoval, skontrolujte si navzdjom riefenie tlohy 2.

Zapis 3 - d = S vyjadruje, ako medzi sebou zavisia dizka
druhej strany d a obsah 8 obdlznikového zdhona.

e —
- e e - s ___'__d---"'"-'- e -

Po zmene dizky prvej strany sa zmenil zdpis zavislosti medzi dizkou druhej
strany d a obsahom 8 obdlznikana:a)4-d=8,b)9.8-d=8,¢) 16,87 - d = S. Ako
sa zmenila dizka prvej strany obdlZnikového zahona?
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Pomer,imierkaimapylaiplany

f'j :

P
e

Aké rozmery ma mat model postele, ak jej skutofné rozmery si 110 cm a 200 em?

H Aké shutoéné rozmery ma skrifa, ak jej spravny model ma rozmery 2,2 cm
ad,8cm?

u Skuloéné rozmery stola sd 80 cm a 1,4 m. Aké rozmery md maf jeho model?

To, 2e Martina zmensila vietky rozmery 25-krdt, znamend, e 1 cm na pldniku
zodpovedd 25 centimetrom v skutocnosti. Rovnako 1 mm na planiku zodpovedd
25 milimetrom v skutoénosti. Toto zmensenie vyjadrufeme pomerom 1 : 25, ktory
voldme mierka. Citame ju rovnako ako pomer: 1 ku 25,

ﬁ Alké by boli rozmery izby na pliniku, keby Martina pouzila mierku:
a) 1:30, b) 2 : 457 Vogiel by sa jej plinik na papier s rozmermi 17 ¢m x 17 cm?

Martina nakoniec pougila mierku 1 : 25, Myslela pritom aj na o, e ak sa jej
na planiku niedo vojde velmi tesne, v skutodnosti sa to vojst nemust. Izba toti
v skutoénosti nie je presny obdlznik, ndbytok nemusela maf odmerany presne
a pystrihnuté modely tiez nemusia byt presne,

Zaujmove kruzky 1

Zapojenie Siakov do kriikov
Chiopai
Dievéatd
Na obrazku je znazornené zapojenie Uloha 3: Kto je podia uvedeného diagramu
chlapcov a dievéat siedmeho rofnika istej v kriZkovej dinnosti aktivnejsi?
tkoly do kniZzkovej Einnosti. Podly percent Rozdelte sa na tri skupiny. Prva skupina bude
su presné (teda nevznikli zaokrihlenim na hladat argumenty na odpoved, Ze aktivnejsi
celé Eislal, sti chlapci. Druha skupina bude hladat
argumenty pre to, Ze aktivnejdie si dievéatd.
Uloha 1: Kolko percent chlapcov chodi Tretia skupina bude hfadaf argumenty pre
do Sportového krizku? odpoved: Ich aktivita je rovnaka.”

Uloha 2: Ako je moZng, Ze siicet percent
znazormnenych ervenymi riadkami patriacim
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Mierka
mierkou ste sa ug moZno stretli,
V tejto kapitole sa o mierke vielido dozviete.

Inazoriivjeme obdlinikovy
zdhon

Zacéneme zndzorfiovanim obdlznikového zdhona.
Znazornite éo najvernejéie zahon obdlznikového tvaru s rozmermi 12 m a 4 m.

Predpokladdme, Ze ani vdm sa do zoSita nezmesti obdlzZnik s rozmermi 12 m a 4 m.
Do zogita musite zndzornit niedo ovela mensie. Pochvaly =i zashizite uz viedy, ked'

ste do zosita narysovali nejaky obdlznik. Presne tak, ako to urobili styria kamardti
Eva, Ivana, Ondrej a Adam. Tu si vysledky ich snafenia:

—

Rozhodnite, ktorému z nich sa obdiZnikovy zdhon s rozmermi 12 m a 4 m podarilo
zndzornit najvernejie. Pokdste sa aj vysvetlif svoje rozhodnutie.

Podarilo sa vam svoje riesenie vysvetlit? Ak nie, ni¢ to, K vysvetleniu sa vridftte
po vyriegeni nasledujicich dvoch iloh,

ﬁ Fialovy a modry obdl#nik st rovnako dlhé. Ktory z nich vernejsie znazorniuje
spominany zdhon? Pokiste sa svoju odpoved vysvetlif.

Zeleny a modry obdlznik s rovnako siroké, Ktory z nich vernejdie znazorfiuje
apominany zdhon? Pokuaste za svoju odpoved vysvetlif,
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Priamala]nepriamalumernostf

o vylete sa Ziact rozhodli (st na pizzu. Objavili blizko seba dve pizzerie
s touto ponukou:

Gomrnte STDE aenteany

Sty Az pten (OEDE

*Couvert (¢ita] kuvér) je jednorazovy poplatok.

===t
Zistite, kolko eur by stdlo 32 kiskov pizze vo Fast pizze.
Napiste aj vypodet.

Mite to ako Filip?

32.0,75=24
32 kuskov by stilo 24 €.

Ak to mdte rovnako, tak ste takisto ako on zabudli na jednorazovy poplatok 0,50 €,
ktory este treba pripocitat. Spravny vypodet je teda 32 . 0,75 € + 0,50 € = 24,50 €,

Zistite, kolko eur by stédlo 32 kaskov pizze v Quick pizze.
Napiite aj vipodet.

[l

Ako uréime cenu v zavislosti od poétu kiskov kipenych vo Fast pizze? Opiste tento
vypodet tak, ako by to urobili Anna a Soia.

Skdr ako budete pokradovat, skontrolujte si navzdjom riefenie ilohy 3.
Zapis P - 0,75 + 0,5 = C vyjadruje, ako medzi sebou zdvisia |
potet kiiskov P a cena C v pizzerii Fast pizza, i

Vyjadrite, ako medzi sebou zdvisia pofet kiaskov P a cena C

v pizzerii Quick pizza.

el - —

— — p—
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Aj vy si myslite, ze rieSenim poslednych dvoch iiloh je modry obdfznik? Ak dno, mdte
pravdu. Asi nam ddte za pravdu, Ze:

o pri rovnakej dizke bude

vernej§ie zndzorfioval dany zdhon ten obdlznik,

ktory je primerane siroky,

& pri rovnakej dirke bude vernejiie zndzoriiovat dany zdhon ten obdfznik,
ktory je primerane dihy.

Eite ndm zosldva urdit, fo znamend  primerane Stroky" a primerane dihy",

Dané pole je 3-krdt dihsie ako Siroké. Preto aj obdiznik, ktory md jednu stranu
3-krdt dihsiu ako druhi, bude najvernej§ie zndazornovat dany obdl#nikovy zdhon.
Vrdtme sa k ilohe 2 a meranim zistime, ktory z navrhnutych obd{znikov md jednu
stranu 3-krdt dlhsiu ako druhi. Vidime, Ze spravne si dve zndzornenia zahrady:

modry a oranZovy obdiznik.

Znazornite éo najvernejiie zahon obdiznikového tvaru s rozmermi: a) 9 m a 4,5 m,
b)44 ma 110 m, ¢) 34 m a 20 m. V pripade b) narysujte tri rézne rieenia.

Uréte skutoéné rozmery Styroch zahonov, ktoréd si zndazornené na obriazku, Najdite

?iac moZnosti.

"Tf. Na obrazku je znazornené obdiznikové pole, ktorého jeden rozmer je 40 m. Uréte
jeho druhy rozmer. Pomiaite si meranim. Pozor, uloha ma dve riegenia,

ﬁ Aké rozmery moZe mat izba, ktora
je gnazornend na obrazku? Najdite

aspon dve moZnosti.
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Pomer,imierkaimapylofplany
Imensenie alebo zviiisenie?

tekedy nepotrebujeme skutoénost zmensit, ale, naopak, zvdésit. Napriklad pri velmi
malych siuciastkach budeme obrdzok kreslit vdési, ako je skutoénost. Ak by sme
rozmery sticiasthy cheeli zvdéSif napriklad 5-hrdl, zapifeme to pomocou mierky ako
5 1. Znamend to, Ze 5 milimetrov na obrdzku zodpoveda 1 milimetru v skutodnosti
fa rovnako, 2e 5 em na obrdzhu zodpovedd 1 cm v shutofnosti).

KEtoré mierky predstavuju zvicienie a ktoré zmengenie oproti skutoénosti?

1:40 1:3 2:1 1:50 10:1 2:3 5:4
% E Prerysujte obrazok Sestuholnika
4 na obrazku v mierke:

a)l1:4,b)15:1,¢)2:5.
Potrebné rozmery =i odmerajte.

H Kolkokrit dlhsie, resp. krat&ie si strany vami
narysovanych gestuholnikov z ulohy 2 v porovnani
& danym Sestuholnikom?

E Vypotitajte presne obsah daného aj vietkyeh troch vami narysovanych
festuholnikov z dlohy 2. Kolkokrat viési, resp. mensi obsah maji vami narysované
sestuholniky v porovnani s danym Sestuholnikom?

E Na zdklade predehdadzajicich dvoch tloh dopliite tstne vety:
a) Ak sme strany &estuholnika zmenili __-krit, jeho obsah sa zmensil _ -krat.
b) Ak sme strany festuholnika zvacaili
¢) Ak sme strany Sestuholnika zmensili

Silvia si pri riegenf predehadzajices dlohy viimla
zaufimavii vee.

To je zaujimavé: Ak sme strany Sestuholnika zmensili Styrikrat,
jeho obsah sa zmensil Sestndstkrat. Plati:
4.4=186
Plati to aj pre Zastib) a ¢) predchadzajlicej dlohy:
15:15=2,25225.2,5=6,25.
Je to nahoda?
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—

Ako sa zmeni tento zapis zavislosti pre Quick pizzu v pripade, Ze by couvert
v pizzerii bol 2,50 € a jeden kisok stal 0,60 €7

ﬁ Pizzeria VYBER SI poniika az 33 druhov pizze s roznou cenou za jeden kuisok.
Jednorazovy poplatok je viak rovnaky: 0,33 €. Peter chee kapit 15 kaskov pizze
toho istého druhu. Vyjadrite, ako medzi sebou zdvisi cena za 1 kisok a celkova
cena jeho ndkupu.

Peter nazrel do Soninho zofita a véimol si jej riefenie: 15 - C + 0,33 = C.

Skuste vysvetlit, predo to mé Sona zle.

Soria si neuvedomila, Ze rozne velidiny nemdZeme oznacovat rovnako, pretofe by sa

plietlo, ktoré pismeno éo znamend. Nemdze preto rovnako oznacif aj cenu jedného
kiiska, aj celkovit cenu. Asport jedno z oznadent must zmenit.

« 0 a) Vyjadrite, ako medzi sebou zdvisi cena za 1 kdsok K a celkova cena C
Petrovho ndakupu.

b) Vyjadrite, ako medzi sebou zavisi cena za 1 kasok C a celkova cena N
Petrovho nakupu.

¢} Vyjadrite, ako medzi sebou zavisi cena za 1 kisok A a celkovd cena B

Petrovho ndkupu.

Obdlinikovy zdahon este raz

uzrf!e sa na int zdvislost, ktordé plati pre obdlznikovy zdhon.
P

Obsah zdhona je 30 m”. Jedna jeho strana meria 4 m. Uréte dizku jeho druhej
strany. Napifte prisluény vypocet.

Fom— -

Ndjdite zapis, ktory vyjadruje zdavislost medzi dlZkami strdan spominaného
obdlznikového zdhona,

Skdr ako budete pokracoval, skontrolujte si navzdjom riefenie tlohy 2.
o

B8 Oznaéme si pismenom of
dlzku jednej strany
a pismenom [ dizku druhej
astrany. Ktory zo zdpisov
troch kamaratov
je spravny?
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Zistite odhadom, ktoré dvojice obdiznikov mézu znazornovat to isté
obdlznikové pole.

@ Rieste dlohu 9 presne meranim a poéitanim.

Romanovei majid dom s rozmermi 9 m a 10 m, Kopadovei maji dom s rezmermi
8m a 12 m a Markovei s rozmermi 6 m a 14 m. Ktory obrizok zodpoveda pédorysu
domu Romanoveov a ktory pédorysu domu Markoveov?

@ Narysujte do zoita obdiZnik & rozmermi
6 cm a 9 em. Tento obdiznik zodpoveda
podorysu zahradného doméeka s rozmermi
4 m a 6 m. Dorysujte k pidorysu doméeka
v zogite pozemok, na ktorom tento dom stoji,
ak rozmery pozemku s 10 m a 12 m. Aké
budii rozmery pozemku na tomto obrdazku?
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A,

Pomer mierka{mapyJalplanu)
Dvakrat vaési zahon

porovndvanim ste sa uf stretli, Pozrime sa spolocne, ako to bude
g porovndvanim zdhrad.

Na obrézku je znazornenych 5 obdlZnikovich zahrad. Vyberte z nich dvojice,
v ktorych jedna zahrada je 2-krat vicsia ako druha. Svoju odpoved skiste vysvetlit.

= ] = R

Pravdepodobne sa rozdelite aspon na dve skupiny tak,
ako sa rozdelili Juraj a Livia.

Podla mfia s rieSenim napriklad posledné dve zihrady D a E. Zahrada E ma 2-krat
vicsie rozmery. Zdhrada D mé rozmery 2 a 6, zdhrada E md rozmery 4 a 12,

a) Ktoré riefenie 2a viac podobd na vage?

b) Skuste ukazat, Ze iny nazor, ako mate vy, by mohol byt zly. Vysvetlite v ¢om.

¢) Skuste sa vZit do pozicie obhajovatefov druhého ndzoru a usilujte sa ukazat,
preéo by tento ndzor mohol byt dobry. Vysvetlite v éom.

Asi vas neprekvapi, fe spravnost riesenia zdavisi od situdcie (teda od toho, ako
chdpeme v¥znam oznadenia 2-krdt vacst). Pri zahraddch mdme zvyéajne na mysli
ich plochu, preto by sme asi pougili Jurajovo riefenie. Ked sa rozprdavame

o obdl3nikoch ako o geometrickych itvaroch a nepovieme, Ze nds zaujima obsah, asi
by sme pouZili Liviino zddévodnenie.

Aby sa to neplietlo, dohodneme sa, Ze odteraz budeme pod dvakrdt vdcsim
obdlznikom rozumief obdlznik, ktory ma dvakrdt vacsi kazdy rozmer.

Ak budeme cheiet obdlznik, ktory md dvakrdt vicsi obsah, musime to povedat.

Doplnte:

o Pod styrikrit viésim obdiznikom rozumieme obdiznik, ktory ma _ -krat viaési
kazdy rozmer.

e Pod __ -kriit men&im obdiZnikom rozumieme obdlZnik, ktory ma 1,7-krdt mensi
kaZdy rozmer.
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—

Ako sa zmenia tieto tri sprdavne zapisy v pripade, ze by obsah obdlznika nebol
30 m’, ale: a) 40; b) 12,6; ¢) 47,25 m™?

V4

i

Po ndviteve hradu sa Pefova trieda zastavila na

A zmrzlinu. Pefo zisfoval, kito si dal kolko kopéekou.
Viidsina spoluziakov st dala 2 kopéeky, niektori si | “
dali len 1 kopdek, ale nadli sa aj taki, ktori mali
3 éi dokonca 4 kopdeky zmrzliny. Pefa zaujimalo,
kolko asi zaplatila za emrzlinu celd trieda, ked
Jeden hopdek stal 0,35 €,

a) Kolko by za zmrzlinu platila cela trieda spolu, ak by vietei spolu mali
27 kopéekov? Napiite prisludny vypodet.
b} Ako uréime celkovi cenu v zdvislosti od pottu kopéekov?

u Peter to ma k babicke 3-krat bliZ&ie ako Viera.
a) Ako daleko to ma k babiéke Peter, ak Viera byva 1 200 metrov od babicky?
b) Ako uréime, ako daleko to ma Peter k babiéke, ak Viera byva od babicky
x metrov?
a) Strana itvorca meria 4,2 cm. Uréte jeho obvod.
b) Ako uréime obvod stvorca, ak jeho strana meria a em?
¢) Ako uréime dlzku jednej strany Stvorca, ak jeho obvod je O em?

E a) Tromi rovnakymi pritokmi sa bazén napusti za 12 hodin. Za ako dlho sa naplni
jednym tak¥mto pritokom?

b) Tromi rovnakymi pritokmi sa bazén napusti za H hodin. Za ako dlho sa naplni
jednym takymto pritokom?

Dlazdice na palete maji hmotnost 600 kg, Kofko ich tam je, ak jedna
ma hmotnost: a) 2; b) 2,5; ¢) 0,8 kg. d) Kolko ich tam je, ak jedna ma hmotnost H?
i} Diia 19. 1. 2010 sa dalo 1 € vymenif za 1,385 9 amerického doldra. Kolko dolarov

by ste vtedy dostali za: a) 5, b) 40, ¢) 523 eur? d) Kolko doldrov by ste vtedy dostali
za E eur?

w Diia 19. 1. 2010 sa dalo 1 € vymenif za 24,520 ¢eskych korun. Kolko eur ste
potrebovali vymenit, aby ste dostali: a) 245,2; b) 1 226; ¢) 31 998,6 ¢eskych korun?
d) Kolko eur ste potrebovali vimenitf, aby ste dostali K éeskyeh korin?
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Priama omernost

iv predehddzajfiicej kapitole ste si mohli vSimnit, Ze niektoré velidiny od seba
navzdjom zduvisia, t. j. ak zmenime jednu, zment sa aj druhd, Niektoré z tychito
zdvislost{ maju podobné viastnosti, Podme sa na niekioré pozrief podrobnejiie.

Zemiaky

V roznyveh obehodoch mézu balif zemiaky do vriec s réznou hmotnostou.

Tabulku si prekreslite do zo&ita a vyplite ju.

Pani Matej a Hvnek nakupovali zemiaky v tom istom obchode. Vetky vrecia v fiom
maju rovnaki hmotnost, Pdn Matej kapil 7 vriec zemiakov a pan Hynek 9 vriec
zemiakov. Akud celkovi hmotnost mali zemiaky pana Hynka, ak zemiaky pina
Mateja mali hmotnost 42 kg?

Aj vy ste ako Viliam najprv z ndkupu pdna Mateja

zistili hmotnost jedného vreca?

hmotnost 42 kg.

e mat hmotnost 7-krat mensiu: 42:7 =6
: kl.fg hmmﬁﬁ-kritﬁﬂiuakn‘l vrece: 9-6 =54
ka mali hmotnost 54 kg.

Viliam pri riesen{ tefto tilohy vyuzil vlastnost, fe;

Kolkokrit menej je rovnakych vriec, tolkokrit mengia
je hmotnost alebo kolkokrit viac je rovnakych vriec,
tolkokrat viésia je hmotnost.

x\ E Ako by to dopadlo v podobnych situdcidach? Ndjdite chybajice ¢isla v tabulkach.
-

48 72
48
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E Milanom sme boli na zmrzline. Viethky kopéehy stali rovnako.

— -

Milan si kapil 4 kopteky, ja az 7, lebo 3 boli pre sestru. Milan platil 1,56 €. Zistite,
kolko som platil za zmrzliny ja. (Pomdcka: Najprv zistite, kolko stdl jeden kopéek.)

Pozrite, ako ulohu riesil Karol,

Milan za 4 kopéeky zaplatil 1,56 €,

Za jeden kopéek by platil 4-krat menej:
1.56€: 4=038€

Potom za 7 kop&ekov by som platil 7-krat viac:
039€.7=273€

Karol pri riedeni tefto tilohy vvuiil viastnost, Ze:

Kolkokrat menej kopéekov kipime, tolkokrit menej
zaplatime alebo kolkokrat menej zaplatime, tolkokrat
menej kopéekov kipime.

____,_..____.._____,_..-——""".-_'_'_'_

\ H Ako to dopadlo v podobnych situaciach v invch stankoch so zmrzlinou? Najdite
chybajice ¢isla v tabulkéach.

08€
? kopé. 24€

Zavislost dvoch veliéin, v ktorych plati, Ze kolkokrit zviéiime
(zmensime) jednu veliéinu, tolkokrat sa zvaési (zmensi)
druha velidina, sa vold priama dimernost.

e ———

H Uréte, ktoré zo zavislosti v predchadzajicej kapitole si priama iimernost,

Prekreslite si do zogita tabulku ceny hrozna v zavislosti od hmotnosti
a vyplfite ju.
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Doplnite k tabulke z dlohy 4 e&te dva riadky = delenim a vyplite ich.

ost (ka)

Cena : hmotnost
Hmotnost : cena

Aj vam vysli vietky vysledky v trefom riadku aj vietky vysledky vo stvrtom riadku
rovnaké? Nie je to ndhoda. Viisledok 1,5 v trefom riadku je vidy cena za 1 kg

hrozna - tzv. jednothovd cena. Vysledok 0,6 vo &turtom riadku vZdy uréuje hmotnost,
ktort mdaZeme kupit za 1 € Tiilo shutlocnost moZeme vyusit pri rieseni podobnych
loh: bud si najprv vypoditame, kolko stoji 1 kg, alebo kolko sa dd kipitfza 1 €
Obidva tieto postupy st ukdZeme pri riedent nasledujiucich iloh.

Ak 4 metre latky stoja 32 €, kolko eur zaplatime za jeden meter? Kolko latky
si kipime za 1 €7

V obchode s ovoeim sme platili 3.1 € za 1,24 kg hrozna. Kolko kg hrozna si méZem

kapit za 2,85 €7

Pozrite, ako si s iilohou poradili Viliam a Karol.

21 €". Ja to budem na kalkulazke poéitat
) -.hdlkuﬂr_'.st-ﬂl‘ﬂ kilogram.
285:25=1,14

Ja to budem poeitat .cez 1 €". To znamend, Ze najpry

zistim, kolko kilogramov sa da kipit za 1 euro.

£a 1 € si mozem kipit 1,24:3,1 =04 kg

Za 2,85 € si mbZem kipit 2,85-krdt viac.,
2,865.04 =114 teda 1,74 kg.

Vysle mitoisté ake Villamovi,

Viethy tilohy na priamu timernost mozeme riesit ako Viliam aj ako Karol.
UkdZeme si to na nasledujiicich ulohdch.
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% . \Tyskuéajte si to na inyeh druhoch ovocia.
b

? 7k

5,58€ 7€ 6,48 €

494€ 936€ | 7€ | 088€

Kofko miniit je 1,2 a) hodiny, b) sekundy?

Porovnajte svofe riefenie s Karolovym riegenim., . m
mﬂ A Aj vztah medzi ! il

a) Viem, Ze 1 hodina je 60 minit, preto (_ roznymijednotkamije |
1,2hodinyje 1,2+ 60 =72 mingt, . Priamaimernost.

60 minit ?minit |
1 hodina | 1,2 hodiny |

b) Viem, Ze 1 minita je 60 sekind, preto 1,2 sekundy je 1,2 : 60 = 0,02 mindty.

1 minata ¢ minut l
60 sekind | 1,2 sekundy |

Kolko hodin je: a) 192 miniit, b) 3 hodiny 12 minut? Vysledok vyjadrite
desatinnym éislom,

. Pan Milos puryhval za 3 hodiny a 12 minit presne 100 m’ zdahrady, Na zajtra mu
zostalo edte 65 m”. Kolko mu to bude trvat, ak bude rovnako usilovny? Vysledok
uvedte desatinnym éislom.

Riesili ste to rovnako ako Karol

alebo ake Viliam?

tolkokrat dlhSie mu buda trvat rylovanie, lde teda
o priamu imernost,

Tri hodiny a 12 minit je 3.2 hodiny. To viem podla
predchadzajicej dlohy.

Budem na kalkulaéke poéitat .cez 1 hodinu®. To znamend, Ze najpry zistim,
kelko poryluje za 1 hodinu.

Za jednu hodinu poryloval 100:3,2=31,25m
65 m’ poryluje za 65:31,25 = 2,08 hodiny.
Bude mu to trvat 2,05 hodiny.
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(Priamala|nepriamalumernost;

riesil ,cez 1 m™. To znamend, Ze najpry zistim,
s poryluje 1 m’.

A1m'porylijeza  3,2:100=0,032 hodiny.
65m porylijeza  65.0,032 =2,08 hodiny

Zistite, & tato tabulka je 35 22 5

tabulkou priamej imery. 14 9

Opiit’ sa pozrite na Viliamov postup.

*Taﬁ%_[&ﬂdk&. Ak_[sto tabulka priamej imery,

_ l&it_ln 35 viésie ako 14, tolkokrat
j’ﬂ'ﬂﬂ;ﬁ wviésie ako 9.
Tak i tozistim.
35:14=25 225:9=25
Jmta tabulka priamej timm

Vymyslite dve rézne slovné 1ilohy na priamu 16
umernost, ktora je uréena tabulkou. 5 8

Vyrieite ich a potom si ich zadajte navzdjom.

Najskor si pripomerite rubriku Zaujmové knizky 1 na str. 114, Ucitelka poverila Miriam, aby
vytvorila podobny diagram, nie viak osobitne pre chlapcov a pre dievéata, ale spoloény pre
vietkych Zakov siedmeho roénika.

Uloha 1: Miriam dlohu 1 vyriesila velmi rychlo. Urobila iba aritmetické priemery. Myslite si, ze
Miriam to ma spravne? Svoju odpoved zdovodnite.
pottatony i
Literdny R

Sporony R
totry

Uloha 2: Veronika vie, kolko siedmakov a kolko siedmaciek chodi do tejto skoly. Preto jej
spravne vyslo, Ze do poditacového kriZku je prihlasenych presne 20 % Ziakov. Vytvorte teraz

podobny diagram pre vietkyich Ziakov siedmeho ro¢nika,
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Trojélenka

u.rrxrrur viac sposobov, ako riesit ilohy na priamu umernost. Niektoré postupy sme si
wz ukdzali, Pozrime sa no dalsi z nich.

.T Zoberte si jednu tabulku priamej amery. Presvedéte sa, Ze platia vietky Styri
umery, ktoré dostaneme porovnanim pomerov v smere Sipok.

—_— —

5 11 5 11 11 11
7 15,4 T 15,4 15,4 15,4
—— F——

9
5:11=T7:154
Pouzili ste kalkuladku ako Libor?

Libor:/

Umera sa mi najlepsie kontroluje tak, Ze vypoéitam na kalkulacke
prislusne delenie:

5:11= 0,45454545Y4Y545485YY  _pas

7:454= L HSHSYSHEYSHSYSY. - =045
Tato umera plati. Podobne to vyjde aj pre ostatné umery.

Asl preto sa tato amera vola priama, lebo kazda dvojica Sipok
ukazuje rovnakym smerom.

Ak 4 metre latky stoja 30 €, kolko korin zaplatime
za T metrov latky?

Je to loha na priamu imernost. Na jej riefenie
vyidifeme niekioru z imer, o kitorych sme sa pred
chuifou rozpravall.

N \iacatia’

Urobim si tabulku a zvolim si jednu dvajicu Sipok.

l

4

30

7

?

l

Dostanem timeru 4: 7 = 30 : 2, v ktorej budem hladat
vynechané gislo. Vynechané islo mézem nijst pomocou kalkulaéky napriklad
krizovym pravidiom. Vyslo mi 52,5.
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Priamaja[nepriamaiumernost:

n Y

Rober¢:}
Mne sa nechce kreslit tabulka. Sipky si nakreslim tak, aby ﬁ

smerovali od hladaného éisla. Napriklad takte:

..__-
4 metre... 30 €
7 metrov....7 €
—_—
Dostanem umeru — delenie 30: 4=7:7
Ak pouzijem krizové pravidlo, dostanem 30.-7=7. 4.
Takze 210=4.?. Z tohomivyjde, 26 ?=210:4 =525,

Zapisy a umery, ktoré Robert pri riedeni pouzil, sa nazyvaji
trojélenky, pretoze v poufite) imere tri éleny pozname
a Elvriy — nezndamy poditame,

Precuvidte si trojélenku na ilohdch:
f‘ u Ak 2.5 kg pomarandov stoji 3,5 €, kolko kg pomarandov si kipime za 5,04 €7

H Za 12 listkov do kina zaplatila skupina 54 €. Kolko korin zaplati za listky skupina
20 Iadi? Vietky listky maju rovnaki cenu.

u Parnik prepldva za 7 hodin 112 km.
a) Kolko by preplaval takou istou rychlostou za 12 hodin?
b) Za kolko hodin by preplaval 56 km?

u Z dialnice zatial postavili 35 %, ¢o je presne 91 km.
Kolko kilometrov maji este postavit?

u Na internete sme nash uvedend cenu benzinu 95 natural
v tomto Lvare:

Benzin 95 natural m €/1 liter
Nafta - €/1liter
LeG (I < / 1 liter

Vysvetlite, ¢o tento zdpis znamena.
Kolko zaplatime za:
a) 20 litrov, b) 35 litrov tohto benzinu?
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Nepriama Umernost

.i; kapitole o zdavislostiach boli okrem priamych imernosti aj iné zdvislosti,
Skir ako sa na ne pozrieme, vyriesme viak najskor jednu tilohu.

Trom konom vydrzi kopa sena 6 dni. Ako dlho by vydrZala tato kopa 2 rovnako
hladnym kofiom? (Pomacka: Najprv zistite, ako dlho by tdto kopa sena vydrZala
jednému konovi.)

Pozrite, ako tiito ilohu riesil Karol.

Karoel:
Trom kofom vydrzi kopa sena & dni. Jednemu kofiovi
preto vydréi trikrat dihdie,
&3 ="18dni
Dvom kefiom vydrdi dvakrat kratsie ake jednemu kofovi.
18:2 =9 dni

]
Dvadsiatim kravam vydrii kopa sena 30 dni. Kolky¥m rovnako hladnym kravam
by vydriala tdto kopa 12 dni?

$ - - # = o =
Pozrite, ako tuto wlohu riedil Tomds. Tomas

20 kravam vydr#i kopa sena 30 dni. Jeden defi by tato kopa
statila pre 30-krat viac krdv.
~ 20.30=600krav
12 dni by tito kopa stagila pre 12-krat menej krav.
600: 12 =50 krav

Karol aj Tomd3 pri riefeni tychio iloh vyuzili vliastnost, Ze kolkokrdt viac honi
(krdv) mdme, tolkokrdt menej dni im kopa sena vydrEi. (Samozrejme, neplati, Ze
napr: 3 000 kofiom by fdlo kopa vvdrzala tba nickolko sekiind, pretoze 3 000 koni
by nemohlo naraz Zraf seno z jednef kopy.)

Zavislosti dvoch veliéin, v ktorych plati, ze kolkokrat
zviadiime (zmengime) jednu velidinu, tolkokrit sa zmensi
(zviacsi) druha velidina, sa volaji nepriame imernosti.

_._._.___...r" e e —
- —— e

e

ﬁ Najdite zo zdvislosti z kapitoly Zdvislosfi na stranach 118 — 122 tie, ktoré maju
tuto vliastnost.
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\hﬁ E Prekreslite =1 do zosita tabulku a vyplnte ju.

E Na pokosenie velkého travnika za 8 hodin treba 20 koscov. Ako dlho by to trvalo
jednému koscovi? Ako dlho by to trvalo 10 rovnako vikonnym koseom?

Na pokosenie velkého travnika za 10 hodin treba 15 koscov. Kolko rovnako
vvkonnych koscov potrebujeme, ak cheeme, aby to trvalo len 6 hodin?

Dvoma pritokmi sa naplni bazén za 6 hodin. Za ako dlho sa naplni jednym
pritokom? Ako dlho to bude trvat, keby boli pustené &tyri rovnaké pritoky?

Vietky pritoky =i rovnako vikonné. o

Tromi rovnakymi pritokmi sa naplni bazén za 12 hodin. Za ako dlho
sa naplni jednym pritokom Stvrtina bazéna? ‘;‘fﬂ

e e
—

Trojélenka a nepriama
umernost

.Ef tilohy, v ktorych sa vyskyine nepriama imernost, mdfeme riesit pomocou trofélenky.

Zoberte si jednu tabulku nepriamej imery, Presvedéte sa, Ze platia vietky Styri
imery, ktoré dostaneme porovnanim pomerov v smere Sipok.

5 ~|x154 5 15,4 ] 15,4 5 15,4
7 11 1 11 T 11 i 11

b d
5:11=7:1564

Karol apit pouzil kalkulaéku,

AHarel:
Opat budem kentrolovat imeru na kalkulaéke tak, ze vypoéitam
prisludné delenie:

5:11= 0,45454545454545Y... -0.45
7:154=| 0, HSQS‘IS‘!SHSQE'{SH 0,45

Tito imera plati. Sipky v kaZdej dvojici idi opaZnym smerom, resp. nejdi priamo,
asi preto sa tdte imera vold nepriama.
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To znamend, Ze trojélenku moZeme pousit aj pri riefeni dloh s nepriamou
imernosfou, akurdt si 5ipky musime nakreslit sprdvnym - opacnym smeront.

Ked s1i na poite otvorené tri okienka, vybavia za 15 mimit priemerne 30 Tudi.

Za aky éas vybavia ten isty pocet Iudi, ak otvoria dalsie dve okienka?
(Predpokladdme, Ze pri kazdom okienku vybavuji rovnako rychlo. V beZnom Zivote
to viak fasto tak nie je.)

Ide o nepriamu imernost. Ja by som si to zapisala takto:

1 3 okienka ..... 15 miniit
5 okienck ..... ¥ minit

; 5_15
Musi teda platit: —=—.
usiteda platit: ===

Ak pouzijem kriZové pravidlo, dostanem 5. 7= 15 3. Takie 5: ¥ = 45, z toho mi

vyjde, ze2=9.
Precvicdte st trojélenhu pri rieseni iloh. Pozor, v tvchio ilohdch ui nemusia byt len
nepriame imernostr.
Ak traja murdri postavia miir za 14 hodin, ako dlho to bude trvat 7 murdarom?

Sona si nadetrila uz 35 % z ceny plaviek — presne 7 €, Kolko stoja plavky?

Z istého mnoZstva zliatiny sa vylisuje 320 lyZic po 35 g. Kolko kusov noZov po 55 g
sa vylisuje z toho istého mnoZstva zliatiny?

Cestu zo Ziliny do Bratislavy prejdeme po dialnici priemernou rychlostou 120 km/h
za 1 hodinu a 40 minit. Za ako dlho by sme tiito vedialenost presli, keby sme znizili
priemerni rychlost o 20 km/?

Teraz poditajte tak, ako vam to najviac vyvhovuje.

V pekarni napiekli z 25 kg muky 325 kolac¢ov. Kolko kg miky potrebujui, ak chei
napiect 195 kusov takychto koladov?

Ak 3 turisti prejda trasu za 5 hodin, ako dlho bude td istd trasa trvat Siestim
rovnako rychlym turistom?

V skolskej jeddlni sa stravovalo 350 stravnikov. Za mesiac janusdr za 22 dni zaplatili

stravnici spolu 11 550 € (kazdy platil rovnakoe). Vo februdri boli o 3 pracovné dni
menej. Kolko eur spolu zaplati 350 stravnikov za februar?
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iy Na dseku dlhom 15 metrov sa koleso otoéilo 4-kriat. Aka vzdialenost preélo, ak sa
otodilo 134-krat?

E Ako dlho moZeme Eitat 200-stranovii knihu, ak denne preéitame 8 stran?

Premefite na hodiny a minuty.
a) 2,5 hod. b) 3,25 hod. ¢} 0,75 hod. d) 1,2 hod.

E Pamiitite si na pana Miloda, ktory ryloval zdhradu? Trvalo mu to presne
2,08 hodiny. Uvedte tento vysledok v hodindch, mindatach a sekunddch.

u Ma hodine matematiky merali Ziaci roemery Skolského dvora krokmi. Sofia
namerala dizku 68 krokov a sirku 34 krokov. Neskir zistila, e na 15 metroch
urohila 20 krokov. Aké si rozmery dvora?

w V kuchyni cheeli upiect na Skolsky vedierok 12 kolacov. Do jedného koldca treba
0,25 kg cukru. V kuchyni maju presne tolko cukru, kolko podfa tohto receptu
potrebuji na 12 koldéov. Kolko koldéov upedéi, ak sa rozhodni upiect sladsie kolaée
a do kazdého daju 0.3 kg cukru?

w Na dvore su dve nadrze tvaru kocky. Do kazdej z nich steka voda zo strechy cez
odkvap. Jedna nadrz ma rozmer 0,5 metra, druha presne 1 meter. Po 10 hodinach
silného daZzda bola mengia 2 nich naplnend az po okraj. Ako dlho by eéte muselo
rovnako silno priat, aby bola celkom naplnena aj druha nadoba? (Predpokladajte,
e voda teéie do oboch nadrzi rovnako intenzivne.)

E Za 12 dni vykope 10 Iudi 3 km dlhy jarok na uloZenie kdbla. Za kolko dni vykope
5 rovnako vvkonnych ludi rovnako dlhy jarok?

teP Za 18 dni vykope 20 Tudi 3 km dlhy jarok na uloZenie kabla. Za koTko dni vykope
30 rovnako vykonn¥ch Tudi jarok dlhy 4 km?

P Tri sliepky znesi za tri dni tri vajeia. Za kolko dni znesie devif sliepok devat vajec?
(Predpokladdme, Zze vetky sliepky zndZaju vajicka rovnako ¢asto.)

7| ) Pit revizorov chyti za 6 dni priemerne 70 éiernych pasagierov. Kolko éiernych
pasaZierov priemerne chyti 9 revizorov za 10 dni, ak sd rovnako v¥konni?
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Vysledkyluloh

Rubriky

Viddia badka 2
1041 Siyri dosky maji rozmery
120 mm x 2580 mm x 20 mm,
dve dosky maji rozmery

140 mm x 140 mm x 20 mm.
486 mm x 280 mm % 20 mm,
1126 mm x 120 mm x 20 mm,
562 mm x 242 mm x 20 mm

ez

Jakubove virohky 2
1711 Stopu £ 1 zanechalo teleso 4.
Stopu ¢ 2 zanechalo teleso 1.
Stopu €. 3 zanechalo teleso 2.
Stopu £. 4 zanechalo teleso 8.
Stopy 1, 2, 4 maji rovnaky obvod
48 cm, stopa 3 ma obvod 44 cm.
To, Ze stopy 1, 2 a 4 maju rovoaky
obved, méteme zistif aj bez
vypoftov (pozri ohrdzok 1, na
ktorom je sivou viplhou
vyznafend stopa 4). Na obrazku 1
sme graficky vvznaéili rovnako
dlhé tseéky. Z tohto obrizka by
malo byt rejmé, fe stopa 2

a stopa 4 maju rovnako velky
obvod

— 1L

1772

ol |

5 alebo 4 (zavisi to od dehody, &
dve desfuholnikové stopy budeme
chipat ako jednu alebo ako dve
rizne stopy). Spodnd aj zadna
stena zanechaju rovnaka stopu

v tvare #tvorca so stranou 12 em
{tieto stopy zapoditavame do
celkového poftu ako jednu stopu,
nie dve). Prednd stena zanechd
stopu v tvare obdlZnika s rozmer-
mi 12 = 10. Horna stena zanecha
gtopu v tvare obdiznika & rozmer-
mi 12 x B. Boéné steny zanechaji
stopu tvaru sesfuholnika.

Budii to telesa 2 a 3.

1773

1744

Vitdcia bladka 3

1871 Sprivne cdpovede ai:
* 12 cm x 16 em, ak je spodna

doska umicstena zvonka ako na

obrizku v zadani,

* Bem x 12 em, ak spodmi dosku
dame dovnitra (poeri dva
obrazky v rieseni ulohy 2).
Okrem toho existujn este 4 dalsie
riesenia: 24 cm x 28 em,

28 em x 32 em, 30 em x 30 em,

26 cm x 26 cm), ktoré dostaneme,
ak boky zlogime nalefato®,

U R s 2
L
— )
| %
i
Preklapanie 1
2211 a) Po 2. preklopeni bude hore
stena 8 1 bodkow, b) Po 3, prekio-
peni bude hore stena s 5 bodkami.
¢} Po 8, preklopeni bude hore
stena so 6 bodkami.
232 a) Po 100, preklopeni bude vpredu

stena # 5 bodkami. by Po 150.
preklopeni bude vpredu stena s 2
bodkami, ¢} Po 999, preklopeni
bude vpredu stena s 1 bodkou.
Potet bodiek vpredu sa pravi-
delne opakuje po ityroch otofe-
niach: 5,6.2, 1.5, 6,2, 1. 5. ....

a) Cvklus 5, 6, 2, 1 sa zopakuje
100 : 4 = 25-krit. Preto po 100
otoceniach bude kocka v rovnakey
polohe ako na zafiathu, Teda
vpredu bude vidno 5 bodiek,

b) Kedie 150 : 4 = 37, zvyviok 2,
cyklus 5, 6, 2, 1 sa zopakuje 37-
krit, a potom kocku este 2-krat
preklopime. Bude teda v rovnakej
pelohe ako po dvoch preklo-
peniach. Vpredu preto bude tolke
bodiek, ako je oproti 5 bodkdm:

7 = 5= 2 bodky.

c) Kedze 999 : 4 = 249, zvyiok 3,
cyklus 5, 6, 2, 1 sa zopakuje
249-krat. a potom kocku edte
3-krat preklopime. Bude teda

v rovnakej polohe ako po troch
preklopeniach. Vpredu teda bude
tolko bodiek, ako je oproti 6 bod-
kim: 7 -6 = 1 bodka.
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Preklapanie 2

2611

a) Vpredu bude 1 bodka, vpravo 5
a hore 4 bodky. b) Vpreduo buda 3
bodky, vprave 5 a hore 1 bodka,
Prvy raz po ftestich preklope-
niach. Potom vidy po kagdveh
giestich preklopeniach.

Nikdy. V predchiadzajieej dlohe
ame zigtili, o po 6 preklopeniach
sa poloha kocky opakuje. V t¥chto
giestich polohach sa ani raz
nevyakytuji vpredu 4 bodky.

V ulohe 2 sme zistili, 2e po
kazdvch diestich preklopeniach sa
situacia opakuje. Kedie 99 : 6 =
=186, zv. 3, kocka po 99 preklo-
peniach bude v rovnakej polohe
ake po 3 preklopemach. Po 3
preklopeniach budi na kocke
vpredu 3 body, vprave 5 bodiek

a hore 1 bodka.

Preklapanie 3

3zn

ez

Diruhy raz sme prekldapali
smerom K sebe. Trotl raz sme
preklipali smerom vpravo.

Postupne 3, 6, 5, 1, 2, 3 bodky.
e
2 9
. I

l-]

Preklapanie 4

341

3412

Vysledny siéet je vidy &islo

15 554,

Ak Btyri dtvorciferné éisla, o kto-
ryvch sa hovori v zadani, napiéeme
pod zeba, tak v kazdom stlpei
dostaneme dve dvejice pottov
bodiek, ktoré sia oproti sebe.
Napriklad:

K232

6424

2545

1453

Sudet takychto dvajic je vEdy 7.
Preto siéet uvedenych 4 éisel je
rovinaky ako suéet 7777 + 7 777=
=15 554,

Firma Kocka 1

Gdf1
54/2

10
Spravne riefenie musi mat oproti
stene so 6 bodkami stenu so 4



bodkami (sidéet 10), oproti stene
& 1 bodkou stenu 2 5 bedkami
(sidet 6) a oproli stene & 3 bod-

kami stenu 5 2 bodkami (sadet 5).
Jedno = moznych riedeni je napr.:

Miera nezamesinanosti 1

8711
G2
673
BT/

V Kogickom.

Oktéber 2003,

Od 452 550 do 452 649.

Ma pravdu. Udaje o poéte
nezamestnanych v prvom
diagrame si v tisicoch a ¢izla
uddvajice podet tisicov s
zaokrizhlené na desatiny. Keby
bol poéet nezamestnanych

452 548, bola by v diagramo
uvedend hodnota 4525 (452 548
je 452 548 tisica, po zackrahleni
na desatiny 4525 tisica), tam je
viak &islo 452.6.

Firma Kocka 2

7211 Oproti stene & 1 bodkou je stena

& b bodkami. Oproti stene s 2 bod-

kami je stena so 6 bodkami.
Orproti stene so 4 bodkami je
stena s 3 bodkami.

Oproti stene s 1 bodkou je stena
50 8 bodkami. Oproti stene s 2
bodkami je stena so 4 bodkami,
T23 Sucftami si éisla 4, 8, 9.
Miera nezamestnanosti 2
8071 Peter nema pravdu. V diagrame
vidno, Ze pofet nezamestnanych
v Trnavekom kraji je priblizne
34 400 a v Kogickom kraji
pribliine 90 600, éo nie je
dvognasobok. Spravne by malo
tvrdenie znief: v Kosickom kraji
je skoro dvakrat viéia miera
nezamestnanozti ake v Traave-
kom kraji,” alebo v Kosickom
kraji je skoro trikrdt viac neza-
mestnanych ako v Trnavskom
kraji.*

B80/2  Najmenej 2 827 554, najviac
2 829 940,
Miera nezamestnanosti 3
82/1  Nic je spravny. V uvedenych
krajoch nie su rovoaké podty
priceschopnych obyvatelov (tento
pecet je zdklad pri vipofte miery
nezamesinanosti), preto nie je
mokné mieru nezamestnanost
vypoetitat aritmetickym
priemerom,
Keby v uvedenych krajoch bol
rovnaky pefet priaceschopnych
obvvatelov.
Nie. Je niekolko moZnyeh
zdévodneni:
1. Ak predpekladame, e v sledo-
vanom obdobi sa nezmenil podet
priceschopného obyvatelstva, tak
poklos 2o 16,5 % na 16 % by
predstavoval 0,5 % 2 praceschop-
ného obyvatelstva, nie 0.5 %
nezamestnanych.
2. Podla podtu nezamestnanych
vo dvoch mesiacoch sa neda
presne uréif, koelko fudi s1 naglo
pricu, kedie niektori ju medzi-
tem opdt mohli stratit, a teda ju
niekto mohol napr. dvakrit najst
a dvakrat stratif.
3. Ak sa zmenil pofet vaetkych
praceschopnych obyvatelov, je
problém v réznveh zakladoch,
z ktorych sa percenta poéitaja.

82/2

B3

Volby starostu 1

1051
1052
1053

V Hornom konci.

30 %

80 hlasov. Eva ziskala v tomto
okrsku 40 % hlasov, odovzdanych
bolo 200 hlasov, 40 % z 200 = 80,
0 20 hlasov, Existuji dva moZné
postupy:

1. Zistime pocet hlasov odovada-
nych Eve (40 % z 200 je 80}

a Stanislavovi (30 % z 200 je G0)
a odéitame.

2. Odéitame percentudlne zisky
Evy a Stanislava (40 % - 30 % =
= 10 %) a uréime 10 % z 200
hlazow.

VoIby by vyhrala Eva. Zisky
jednotlivich kandidéatov by boli;
Stanizlav: 40 + 5 + 60 = 105,
Rudolf: 30 + 10 + 30 = 70,

1054
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\Vysledkyluloh

Karol: 20 + 15 + 30 = 65,
Eva: 10 + 20 + 80 = 110,

Volby starostu 2

zig

Centrum  Doln hantec  Horny keniec
1082 a) Karel vwhra napriklad pri
takyehto poétoch hlasov:
Centrum = 100,
Dolny koniec - 600,
Horny koniec — 1040,
b) Napriklad:
O Zikve varbdeh

B« e e K

Kaved Pl 10 45

= B 8 8 B § #
Contrumll  Dolny komiecll  Hoony koviec B

10872 Ewva vyhra napriklad pri tak{chto
poctoch hlasov:
Centrum — 300,
Deolny koniec — 440,
Horn¥ konige - 60.
Priklad diagramu:
. Ziskvovelbdeh

Zauwjmove kruiky 1

11471 10

11472 Niektoré dievéa (dievéatd) navate-
vuje viac krazkov, preto je zara-
tané viackrat,

Napriklad:

LAbktiviejEi st chlapei” - 40 %
chlapcov chodi do krazkov,
niektori aj do viacerych, preto je
sliéet poftu percent u chlapeov ag
45. 17 dievéat je to iba 44 %.

11473




Vysledkyluloh

SAktivoejdie s dieviata ®;
Dievéat mode byt na Zkole viac,
prito 44 % dievéat je viae ako
43 % chlapeoy.

Sleh aktivita je rovnakd® - 60 %
chlapeov a revinake aj 60 %
dievéat nechodi ani do jedného
krazku.

Zaujmoveé krazky 2

12771 Miriam to maie, ale aj nemusi
maf spravne. Pofet percent zdvisi
od poétu dievéat a chlapeov

v gkele. Miriam by to mala
spravne iba vtedy, keby ehlapeov
a dievéat v 7. roéniku bolo
rovnako.

25 % chlapeov + 16 % dievéat =

= 20 % chlapeov + 20 % dievéat,
teda 5 % chlapeov = 4 % dievéat.
Ak je chlapeov napriklad 100,
dievéal je 125, Zaélenenost do
jednotlivyeh krizkov je potom:
20 % do poéitadového (25 chlapoov
a 20 dievéat z 225 FHakov), 8.8 %
do hiterarneho (10 chlapeov a 10
dievéat z 225 #iakov), 15,5 % do
Gportového (10 chlapeov a 25
dievéat 2 225 Ziakov), 60 % do
indneho (60 chlapcov a 75
dievéat z 2256 ziakov). Graf potom
vyzera takto; (Pozri graf 1)

Vysledky
niektorych vloh
Viisledlky vietkich tiloh ndjdete

na ﬂﬁ:ﬂwﬂrﬂn&e vydavatelstva
wuww.orbispictus.sk

i

Wa)2 b2 o687 D12, g8,
h} 7.

A18 mensi, viicdieho, viiési, mengicho

Sief kocky je c). Ostatné nie su

siete kocky,

g

s EEE

56

" a) Obdlznik s rozmermi

Semx 1 cm,

b) Nemd riefenie, Rozmery
kazdého kvadra si urdendé tromi
éislami: prvé uréuje dizku 4 jeho
hrin, druhé dizku dalsich 4 hran,
tretie dizku poslednych 4 hrin.
Pomocou t¥chto troch fizel sa
potom uréend aj dizky strin
obdiznikov, z ktorych sa sklada
giet kvadra, V zadani b =a
vyskytuji nie tri, ale Styri rizne
éisla, ktoré uréuji disky stran
obdlznikov: 1 em, 2 em, 3 cm,

4 cm.

28 moinosti,
21 modnosti.
13 moinosti.
7 = 7:56=0,125-je to
desatinné fislo, ktoré nie je
prirodzend, bude teda v modrom,
ale nie v zelenom ovile

E.!Eé = 8: 56 = 0,142 B57. je to
raciondlne éislo, ale nie
desatinné, bude teda v éervenom,
ale mie v modrom ovile,

Ieh visledky si iné len na prvy
pohlad, v skutoénosti s zlomky
rovnakeé.

‘a) 4, b) 20,
! a) 118, b) 109, ¢} 2, d) 6.

Napr. doske s rozmermi 1 m

a 1 dm, ktord je hruba 1 cm.

Z 12 kocick méZeme zloZit kviader
gtyrmi sposobmi: 1 x 1x 12,
122x6, 1x3x4a2x2x3.

V prvom pripade je jeho povrch
11 552 em’, v druhom 9 241,6 em’,
v trefom 8 779,52 cm’ o vo
Stvrtom T 393,28 cm’,

Ohjem vipine je 6,825 dm', Jej
hmotnost je 17,062 3 kg.

a) 2 000 litrov pritefie za minutu,
za hodinu priteéie 120 000 litrov,
b} 30 000 hi, ¢} O 9,00 v wtorek

@ Orbis Pictus Istropalitana

ring.

I a) 19€, b) 10,26 €, ¢) 16,62 €,

wEE Pri dohode o vykonani prace sa
dan z prijmu zackrihlue nadol
na celé centy,

WA a) 9,02 €, b) 17,53 €, ¢) 25,62 €,

BOMTT a) 100 €, b) 200 €, ¢} 65 €.

BOE T Pri dohode na 99,99 € je dan po
zackrihleni 18,99 € Na et by
pani Eva dostala 81 €.

B0 19999 €

BTN a) 9,50 €, b) 15 46 €, c) 26,97 €.
Zaplati viac o: a) 0,48 €, b) 0,93 €,
¢} 1,35 €,

B0 Pretofe treba zaokrdhlif na celé
centy nadol katda dan a potem
vypoéitat rozdiel, a nie zaokrihlif
rozdiel t¥chto dani.

B a) 2,25 €, b) 5,19 €, ¢) 22,01 €,
dy 185 25 €.

B 33006

B a) 1020 €, b) 1 0404 €, ¢) 4,04 %

B8R Zisk leteckych spoloénosti mohol
byt najviac 130 499 999 korin.
Ide o najviétie prirodzendé éislo,
ktoré po zaskrihleni na colé
miligny da 130 miliénoy.

884 | Hladdime naymensie éislo, ktoré
po zackrihleni na desatiny d&
30.2, resp. 10,0, Spoloénost CSA
zigkala aspof 30,15 % z celkového
zisku. Spoloénost Slovenshké
aerolinie ziskala aspon 9,95 %

z celkového zisku,

BEE Sddet by mal byt presne 100,
Hodnoty v grafe su zaokrihlené
na desatiny percenta, preto nie su
presné a ich siéet mide byt iny
ake 100 %.

BTAEY Nemoazu byl suéasne spravoe, Ak
je pravda, Ze v kaZdom trindatom
manelstve, potom ide o pribliZne
B 9. Ak ide o 13 % manfelstioy,
tak je to pribligne kaidé dsme
mandelatvo,

10976 12, 24, 36 alebo 45,

111710 To isté pole moiu zndzorioval
polia A, DapoliaB,C, F

11011 REomanovei — B, Markovei - A,

a4 1.7

11770 Mierka je 1 0 2 000 000

117745 60 km

12610 a) 3.2 hodiny, b) 3.2 hodiny.

13313 2 hodiny, 4 minaty, 48 sekund.

13377 Za 24 dni.

133718 Za 16 dni,

15578 Za tri dni,

133720 210 ciernych pasaZierov.



TAHAK — ZOPAKUJME SI TO NAJDOLEZITEJSIE
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1]: | W LUK O
By ! — =
ol POVRCH KOCKY, A KVADRA b

Objem kocky = 4+ 4. 4= 64 cm’ / e Povrch kocky sa skladd z tych istych
- dtvorcov ako siet kocky.

® om <
Objem kvadra=5-4 - 2 =40 cm ;, : Povreh kocky = 6 . . f

5 —_— = Fovrch kvidra sa skiads > tych istych
e e — ' obdiznikov ako siet kvadra.

Povrch kvadra =2 - ! + 2.

=2-{ +l I /

£_7 _8:.12 7.9 _38 |

9 12 %-12 12-9 108 — .
Sl — -

9 8 _[| w=i¥néitatelov |_9.8 72

11° 3  |sifin menmmt.elm‘)"ll -3 33

-;ET - % = [E'.n-in — krat prevriateny zlomok k zlomku %j % . % = g ; = % [

Pezor na delenie zlomkov na kalkulacke!
Masledujici vipodet nie je sprivny: = 0,004 324... |
Radiej sinajprv delenie prevadte O O N |
na ndsobenie: 2.2 2225 2 12:37 . 25: 3=2,702 702...
%537 3
PREMIENANIE JEDNOTIEK OBJEMU | NEPRIAMA UMERNOST A TROJCLENKA |
1hl =10dal Trojélenku maseme pousit aj pri vipotte nepriamej Gmernosti.
— 1 dal =101 Padiely dinel v stlpcoch zapisujeme podia smeru Sipky. : T
1000dm' | 1dm' [N 11-10d1 | 7 TekeS7=15.3  Takss?=o, T I n
1dl=10¢l |
- S Eraiel _4."' .K‘_"""-"-,-r._._ —— e —
. 1el=10ml | -
1 000 cm’ 1em' = 1ml |
1 000 mm’

PRIAMA UMERNOST A TROJCLENKA

PERCENTA A PROMILE Pre tabullu prisme) Gmery .
_PERCENTA A PromiLE e a1 A

Mklﬁudvnﬂnnuhpmuﬁ- 1B5:20 =925 296 :32=9125
1 % celku je jedna stotina celku, | *Gifin Eisel navhlopriegkachjerovnaky:  185.32=5920  20.296=5920
Chybajice isle v tabulke priame] tmernosti vypoditame
1 % cellku je jedna tisicina cellu. | pomocou ktorejkolvek z uvedenych troch viastnosti, -
F- takto: 1 4__!1
| 4:10=6:7 10 ?
T Takzed -7=10.6, Takze?=15.
poutit trojdlenku. "_-"‘-.:_..—v — - — -
— e —— e =
. I Stav uéebnice Stav udebnice
Meno fiaka alebo Ziacky Sk. rok na zafiatku 5k. roka na konci k. roka

R W =
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